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Αφιέρωµα: Η πρώτη έφοδος στον 
ουρανό (µέρος Γ’)

σελ. 22-24

«Ή 
τώρα ή ποτέ» κραυγά-
ζει µαζί µε τον Κλάους 
Ρέγκλινκ, τον επικεφα-
λής του ESM, το πρω-

τοσέλιδο της εφηµερίδας «Το Βήµα» 
της Κυριακής 23/5. Πρόκειται για µια 
παρατεταµένη προσπάθεια του καθε-
στωτικού Τύπου να δηµιουργήσει ένα 
κλίµα αισιοδοξίας για τις προοπτικές 
του καπιταλισµού στην Ελλάδα αλλά, 
ταυτόχρονα, και ένα κλίµα «αυστηρό-
τητας» σχετικά µε την αναγκαία προ-
σήλωση στις αντιµεταρρυθµίσεις, που 
ορίζονται ως η αναντικατάστατη προ-
ϋπόθεση για να επιτευχθεί η χιλιοτρα-
γουδηµένη «ανάπτυξη». 

Σε αυτό το καλάθι τοποθετεί όλα 
της τα αυγά η κυβέρνηση Μητσοτά-
κη. Το σύνολο των νοµοσχεδίων που 
έφερε, ή απειλεί να φέρει στο επόµε-
νο διάστηµα, χαρακτηρίζεται από µια 
ενότητα στην κατεύθυνση: Την αύ-
ξηση του ποσοστού εκµετάλλευσης 
των εργαζοµένων, αλλά και του επιπέ-
δου καταπίεσης πάνω στην κοινωνική 
πλειοψηφία. Λίγοι πλέον προσπαθούν 
να κρύψουν ότι αυτή η πολιτική θα 
οδηγήσει σε δραµατική αύξηση της 
κοινωνικής ανισότητας, που θα έλθει 
στην επιφάνεια αµέσως µόλις βγει η 
κοινωνία από τις ειδικές συνθήκες της 
πανδηµίας.

(συνέχεια σελ.2)

Ìáæéêüò, åíùôéêüò áãþíáò
ãéá ôçí áíáôñïðÞ ôùí 
áíôéµåôáññõèµßóåùí

η Αγωνιστική παράδοση 
του ΛΟΑΤΚΙΑ+ Κινηµατοσ

σελ. 18-19

ÁÍÔÅÑÃÁÔÉÊÏ Í/Ó, ÔÇËÅÑÃÁÓÉÁ, ÅÊËÏÃÉÊÏÓ ÍÏÌÏÓ, ÏÉÊÏÃÅÍÅÉÁÊÏ ÄÉÊÁÉÏ, ÐËÅÉÓÔÇÑÉÁÓÌÏÉ, ÐÁÍÅÐÉÓÔÇÌÉÁÊÇ ÁÓÔÕÍÏÌÉÁ

παγκόσµια µέρα περιβάλλοντος

Συνεντεύξεις µε τους 
Χρ. Κορτζίδη και Ν. Σακούτη

Οι αξονες στην αν. µεσογειο και 
ο ελληνοτουρκικοσ ανταγωνισµοσ

σελ. 16-17



2 ΠΟΛΙΤΙΚΗ 26 ΜΑΗ 2021

της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...της σύνταξης...

(συνέχεια από σελ. 1) 

Αντίθετα αυτή η προοπτική της διευ-
ρυµένης ανισότητας κηρύσσεται ως «ανα-
πόφευκτη», ή ίσως και «απελευθερωτική»: 
µόνο έτσι θα πειστεί, λέει, η κυρίαρχη τάξη 
να επενδύσει τµήµα από τα κολοσσιαία λι-
µνάζοντα κεφάλαια και, σε συνδυασµό µε 
τις ευρωπαϊκές ενισχύσεις, να οδηγήσει τη 
χώρα στον επόµενο «παρατεταµένο ανοδι-
κό κύκλο». Κάθε απόκλιση, ισχυρίζονται, 
από αυτή την πολιτική θα ισοδυναµούσε µε 
«ιστορικό έγκληµα» µέσα σε µια απολύτως 
ευαίσθητη συγκυρία.

Ασφαλώς η ναυαρχίδα της κυβερνητικής 
επίθεσης είναι το νοµοσχέδιο του Χατζηδά-
κη για τα εργασιακά. Με στόχο να δηµιουρ-
γήσει εκείνο το πλαίσιο όπου η εργατική 
τάξη θα οφείλει να εργάζεται περισσότερο, 
να αµείβεται λιγότερο, να µην διαθέτει ρυθ-
µισµένα δικαιώµατα κατά την εργασία της, 
αλλά και να αντιµετωπίζει ποιοτικά µεγαλύ-
τερες δυσκολίες σε κάθε απόπειρα αντίστα-
σης µε το όπλο της απεργίας. 

Όµως το νοµοσχέδιο Χατζηδάκη 
δεν είναι το µοναδικό. Ο νόµος για τη συνε-
πιµέλεια είχε ως στόχο να κηρύξει το τέλος 
του «προοδευτισµού» στα ζητήµατα της οι-
κογένειας και των κοινωνικών σχέσεων. ∆εν 
είναι τυχαίο ότι διεθνώς, µε πρωτοπόρα τη 
σύγχρονη µαζική ακροδεξιά που εµπνέεται 
από τα µοντέλα και τις ιδέες του Στιβ Μπά-
νον, οι καθεστωτικές δυνάµεις προωθούν 
παντού αντιµεταρρυθµίσεις (στο οικογενεια-
κό δίκαιο, στη νοµοθεσία για τους βιασµούς 
κλπ) µε στόχο την ενίσχυση της «αρρενωπό-
τητας» σε βάρος των κατακτήσεων των γυ-
ναικών, κατακτήσεων που πλέον θεωρούνται 
ως υπερβολική πολυτέλεια. Η πίεση πάνω 
στις γυναίκες για µεγαλύτερο εγκλεισµό στο 
σπίτι, στο γάµο, στην πυρηνική οικογένεια, 
είναι µια πολιτική που απαλλάσσει τους κα-
πιταλιστές από σηµαντικά βάρη στο κόστος 
αναπαραγωγής της εργατικής τάξης και γι’ 
αυτό πάει χέρι-χέρι µε τις αντιµεταρρυθµί-
σεις που αυξάνουν το ποσοστό εκµετάλλευ-
σης στο εργοστάσιο. 

Πριν στεγνώσει το µελάνι στην επικύ-
ρωση του νόµου για τη συνεπιµέλεια στη 
Βουλή (µε τις ψήφους µόνο της Ν∆…), ο Τσι-
άρας προαναγγέλει παρέµβαση για τις φυλα-
κές, µε στόχο «να αυξηθεί ο χρόνος πραγµα-
τικής έκτισης ποινής εντός της φυλακής». Ο 
Χρυσοχοΐδης απαιτεί παρέµβαση για παρά-
ταση του χρονικού ορίου της αυτόφωρης 

κράτησης και απελευθέρωση των (χρονικών 
και θεσµικών) ορίων ανάκρισης «υπόπτων» 
από τις αστυνοµικές αρχές. 

Τα ζητήµατα αυτά δεν πρέπει να αντι-
µετωπιστούν ως «λεπτοµέρειες» µέσα στη 
θύελλα που αντιµετωπίζουµε. Η περίοδος 
της πανδηµίας έδωσε την αφορµή για µια 
σηµαντική αναβάθµιση των δυνατοτήτων 
των κρατικών δυνάµεων και µηχανισµών κα-
ταστολής. Στη διάθεσή τους τέθηκε όλο το 
οπλοστάσιο των ηλεκτρονικών τεχνολογιών 
και τους επιτράπηκε µια πρωτοφανής «εξόρ-
µηση» καταγραφής/παρακολούθησης όλων 
των δεδοµένων που αφορούν τον εργαζόµε-
νο πληθυσµό. Από αυτό το «κεκτηµένο» δεν 
πρόκειται να παραιτηθούν εύκολα. Ο νόµος 
για την κατάργηση του πανεπιστηµιακού 
ασύλου, όπως και η διαρκής παρουσία των 
δυνάµεων καταστολής στις συνοικίες, στις 
πλατείες κ.ο.κ., είναι τα σύµβολα αυτής της 
γενικότερης κατεύθυνσης. 

Σε αυτή την πολιτική θα προσπαθήσει να 
στηρίξει όλες της τις προοπτικές η ηγετική 
οµάδα Μητσοτάκη. Είναι πολιτικά λάθος η 
τάση να αντιµετωπίζεται η οµάδα Μητσοτά-
κη σαν µια «ακροδεξιά απόφυση» µέσα στη 
Ν∆. Αυτό που πραγµατικά επιχειρεί είναι µια 
«ανασύνθεση» των καθεστωτικών δυνάµε-
ων –µε κορµό την παραδοσιακή ∆εξιά και το 
«ακραίο» σοσιαλφιλελεύθερο κέντρο– γύρω 
από τα καθήκοντα υποστήριξης των γενικευ-
µένων αντιµεταρρυθµίσεων. Η «καραµανλι-
κή πτέρυγα» και η «σαµαρική δεξιά» της Ν∆, 
παρότι επέλεξαν να θυµίσουν την αυτόνοµη 
ύπαρξή τους στα ζητήµατα του ελληνοτουρ-
κικού ανταγωνισµού, δεν έχουν άλλο περι-
θώριο έξω από την πειθαρχική στήριξη, στο 
βαθµό που ο Μητσοτάκης θα κατορθώνει 
να καθοδηγεί τις ευρύτερες καθεστωτικές 
επιλογές. Από τον ίδιο αυτό παράγοντα θα 
εξαρτηθεί και η επιλογή του χρόνου για τις 
εκλογές, όπου η κυβέρνηση έχει να σταθµί-
σει το δικό της συµφέρον (πότε θα µπορού-
σε µε µεγαλύτερη ασφάλεια να κερδίσει…), 
αλλά όχι αυτόνοµα, µέσα στα χρονοδιαγράµ-
µατα που επιβάλουν οι αναγκαιότητες των 
αντιµεταρρυθµίσεων. 

Την κατεύθυνση αυτή ο καθεστω-
τικός Τύπος υπαγορεύει ως υποχρεωτικό 
πλαίσιο και για τον ΣΥΡΙΖΑ. Ζητά από τον Αλ. 
Τσίπρα να αναπλάσει ολοκληρωτικά το κόµ-
µα του, σε µια κατεύθυνση «δηµοκρατικού 
πόλου», όµως της ίδιας καθεστωτικής πο-
λιτικής. Και είναι κυριολεκτικά εντυπωσια-
κός ο βαθµός ανταπόκρισης από την ηγεσία 

του ΣΥΡΙΖΑ. Ο Αλ. Τσίπρας παλεύοντας να 
κρατήσει «ζεστές» τις σχέσεις που έχτισε ως 
πρωθυπουργός µε την ντόπια κυρίαρχη τάξη 
και τους διεθνείς «θεσµούς», προετοιµάζει ο 
ίδιος τους όρους της επόµενης εκλογικής/
πολιτικής ήττας του από τον Μητσοτάκη. 
Γιατί όταν συγκρούονται δύο εκδοχές περι-
τυλίγµατος του ίδιου περιεχοµένου, δυστυ-
χώς ή ευτυχώς, συνήθως επικρατεί ο αυθε-
ντικότερος και µε τις λιγότερες αντιφάσεις 
εκφραστής. 

Ολα αυτά δεν σηµαίνουν ότι οι προοπτι-
κές του Μητσοτάκη θα είναι άνετες. Κάθε 
άλλο. Το κλίµα αισιοδοξίας για τις ερχόµενες 
εξελίξεις είναι εν πολλοίς πλαστό και υπονο-
µευµένο. Ο Κλάους Ρέγκλινγκ φρόντισε να 
θυµίσει απειλητικά ότι «η βιωσιµότητα του 
χρέους θα είναι κυρίαρχο ζήτηµα» στην επό-
µενη µακρά περίοδο. Η αποφασιστικότητα 
των καπιταλιστικών οµίλων «να αρπάξουν τις 
ευκαιρίες» των ευρωπαϊκών ενισχύσεων, θα 
συνδυαστεί µε «αναδιαρθρώσεις», µε κλει-
σίµατα επιχειρήσεων και µαζικές απολύσεις. 
Η επόµενη µέρα της πανδηµίας θα βρει τους 
νοσηλευτές  τσακισµένους από την κόπωση 
της υπερπροσπάθειάς τους, ενώ στα δηµό-
σια νοσοκοµεία η µόνη ορατή προοπτική θα 
είναι η… ιδιωτικοποίηση µέσω των διευρυ-
µένων Σ∆ΙΤ. 

Ο αποφασιστικός παράγοντας για όλα 
θα είναι η κλίµακα της εργατικής-λαϊκής 
αντίστασης. Θα χρειαστούµε ένα κίνηµα 
ικανό να ενώσει τον αγώνα στο εργοστάσιο, 
στο σπίτι, στο σχολείο, στη γειτονιά. Μόνο 
η επίγνωση ότι τα αιτήµατα για το 8ωρο και 
τις υπερωρίες, για τα δικαιώµατα των γυ-
ναικών, για τις πολιτικές ελευθερίες, για την 
αλληλεγγύη στην Παλαιστίνη και τη ρήξη µε 
τον «άξονα» µε το Ισραήλ, για την υπεράσπι-
ση του δηµόσιου σχολείου και νοσοκοµείου 
κ.ο.κ. είναι όλα όψεις του ίδιου «προγράµµα-
τος», όψεις της πάλης για την ανατροπή µιας 
ενιαίας επίθεσης του κεφαλαίου, µπορεί να 
µας καθοδηγεί στις συνθήκες που έρχονται. 
Μέσα από αυτούς τους αγώνες θα κριθεί ο 
νέος συσχετισµός δύναµης µεταξύ των βασι-
κών κοινωνικών δυνάµεων, που αυτός θα κα-
θορίσει και τις επόµενες πολιτικές εξελίξεις. 
Και µέσα σε αυτούς τους αγώνες θα κριθεί 
και το ερώτηµα του αν θα υπάρξει κάποιος 
πόλος της ριζοσπαστικής Αριστεράς που θα 
µπορεί να κάνει πράγµατι µαζική πολιτική, 
που θα µπορεί να είναι παρών µε στοιχειώδη 
αποτελεσµατικότητα και µέσα στις επόµενες 
εκλογικές µάχες. 

• Εξάµηνη 30 ευρώ
• Ετήσια 60 ευρώ
• Εξωτερικού 70 ευρώ 
• Μπορείτε να καταθέσετε 
τη συνδροµή σας στο 
λογαριασµό 064/754747-11 
της Εθνικής Τράπεζας.
• Υπεύθυνος Γρηγόρης 
Δεµέστιχας, τηλ 6976564624
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Η κυβέρνηση επιτίθεται σε 8ωρο-συνδικάτα-υπερωρίες-συμβάσεις-Επιθεώρηση Εργασίας

Νομοσχέδιο-λαιμητόμος 
για τα εργατικά δικαιώματα

T 
ο  πολυαναμενόμενο  νομο-
σχέδιο  Βρούτση-Χατζηδά-
κη,  δόθηκε  και  επισήμως 
στην  δημοσιότητα  και  ήδη 

έχει  αναρτηθεί  για  δημόσια  διαβού-
λευση  έως  τις  28  Μαΐου  2021.  Στη 
συνέχεια  αναμένεται  να  κατατεθεί 
προς  ψήφιση  στην  Βουλή.  Πρόκει-
ται  για  ένα  νομοθέτημα  125 άρθρων, 
στο  οποίο  συμπεριλήφθηκαν  όλα 
όσα  αντεργατικά  είχαν  προαναγγελ-
θεί  από  την  Κυβέρνηση  εδώ  και  μή-
νες, ενσωματώθηκαν υποχρεωτικά οι 
ευρωπαϊκές  οδηγίες  σχετικά  με  την 
εναρμόνιση  επαγγελματικής  και  οι-
κογενειακής  ζωής,  την  ισότητα  των 
φύλων  και  Διεθνείς  Συμβάσεις  για 
την  Υγεία  και  Ασφάλεια  στην  εργα-
σία,    αλλά  προστέθηκαν  και  διατά-
ξεις-έκπληξη, όπως ή μετατροπή του 
Σώματος  Επιθεώρησης  Εργασίας  σε 
Ανεξάρτητη Διοικητική Αρχή. 

το νομοσχέδιο
Με το Σχέδιο Νόμου, η Κυβέρνηση, 
πιστή  στην  κατεύθυνση  που  εκπο-
ρεύεται  από  το  κυρίαρχο  νεοφιλε-
λεύθερο πρόταγμα των εγχώριων και 
ευρωπαϊκών/διεθνών  ελίτ,  πατάει 
γκάζι στις  «μεταρρυθμίσεις» που θα 
προωθήσουν  την  ανταγωνιστικότη-
τα των επιχειρήσεων, μειώνοντας το 
εργατικό  κόστος.  Υπακούοντας  στα 
κελεύσματα της μεγαλοεργοδοσίας, 
του ΣΕΒ και  των συνεταίρων, προω-
θεί  την  πλήρη  ελαστικοποίηση  των 
εργασιακών σχέσεων, με την θεσμι-
κή  κατοχύρωση  των  εργοδοτών  να 
απασχολούν  υπερωριακά  χωρίς  επι-
πλέον  κόστος  τους  εργαζόμενους/
ες,  με  αντάλλαγμα  …μελλοντικά 
ρεπό.  Ο  Υπουργός,  μάλιστα  προπα-
γανδίζει  το  συγκεκριμένο  μέτρο  ως 
ευνοϊκό για τον εργαζόμενο, που θα 
ρυθμίζει  με  δική  του  πρωτοβουλία 
τον εργάσιμο χρόνο του. Όλα αυτά, 
σε μια αγορά εργασίας-που με ευθύ-
νη της σημερινής και  των προηγού-
μενων  Κυβερνήσεων,  αλλά  και  σε 
εφαρμογή  της  ευρωπαϊκής  νόρμας 
(που  συνεχώς  εκθειάζεται  και  ανα-
φέρεται  ως  ατράνταχτο  επιχείρημα 
από  νυν  και  πρώην  Υπουργούς  Ερ-
γασίας),  έχει  αφεθεί  να  μετατραπεί 
σε φέουδο των εργοδοτών και σε …
μεταμοντέρνο  κάτεργο  για  την  συ-
ντριπτική  πλειοψηφία  των  εργαζο-
μένων.  Καταργούν  δια  της  πλαγίας 

το 8ώρο, γκρεμίζοντας εμφατικά τις 
όποιες ασφαλιστικές δικλείδες είχαν 
απομείνει στο  εργατικό δίκαιο.   Πα-
ράλληλα,  ποινικοποιούν  την  συνδι-
καλιστική  δράση  που  θα  …ενοχλεί 
την  εργοδοσία  και  φακελώνουν  τα 
μέλη  των  συνδικάτων,  καθιστώντας 
τα ομήρους στην εκάστοτε πολιτική 
ηγεσία.  Αναστέλλουν  το  δικαίωμα 
στην  απεργία,  καθώς  θα  πρέπει  να 
αποφανθεί ο ΟΜΕΔ ως προς τα αιτή-
ματα πριν αυτή ξεκινήσει… Αναβαθ-
μίζουν  την  έννοια  του  προσωπικού 
ασφαλείας  σε  προσωπικό  που  εξα-
σφαλίζει  την  εγγυημένη  καλή  λει-
τουργία, που  ισοδυναμεί με το …1/3 
της παρεχόμενης υπηρεσίας. Δεν εί-
ναι τυχαίο, ότι ο ίδιος ο υπουργός Ερ-
γασίας,  πρόσφατα  συζήτησε  για  τα 
προβλήματα  των  ταχυμεταφορέων 
με τους ανθρώπους που του φέρνουν 
τον καφέ στο γραφείο, ενώ αρνείται 
να  συναντήσει  το  Σωματείο  Βάσης 
που έχουν συστήσει οι  εργαζόμενοι 
στον κλάδο. Αυτόν τον συνδικαλισμό 
επιθυμούν και σχεδιάζουν… Επωφε-
λούμενοι την αποστασιοποίηση που 
επιβάλλει η πανδημία, επιχειρούν να 
παγιώσουν  το  καθεστώς  έκτακτης 
ανάγκης  και  στην  αγορά  εργασίας, 
οπλίζοντας  την  φαρέτρα    της  εργο-
δοσίας  με  όπλα  μέγιστης  ευελιξίας 
(των εργαζομένων…). 

Σ.Επ.Ε
Σαν κερασάκι στην τούρτα της απορ-
ρύθμισης  της  αγοράς  εργασίας,  ο 
Υπουργός μας σέρβιρε την «αναβάθ-
μιση»  του  Σώματος  Επιθεώρησης 
Εργασίας  σε  Ανεξάρτητη  Διοικητική 
Αρχή,  δηλαδή  έναν  τεχνοκρατικό, 

εισπρακτικό μηχανισμό,  με  δικό  του 
αυτοσυντηρούμενο  μηχανισμό  και 
ανεξέλεγκτο  από  οποιοδήποτε  πο-
λιτικό  και  κοινωνικό  έλεγχο.  Η  Επι-
θεώρηση  Εργασίας,  ως  Ανεξάρτητη 
Αρχή  συνεπάγεται  επιπλέον  δημοσι-
ονομικό  κόστος  (αμοιβές  Διοικητή, 
Συμβουλίου  Διοίκησης,  Γενικών  Δ/
ντων, συμβούλων κλπ), την ώρα που 
προβλέπεται  η  καθήλωση  του  Π/Υ 
του στο 95% των ήδη «κουτσουρεμέ-
νων»  κονδυλίων που διατίθενται  στο 
ΣΕΠΕ. Η επιλογή του Διοικητή και του 
Συμβουλίου  Διοίκησης  γίνεται  μέσω 
Επιτροπής  που  ορίζεται  ουσιαστι-
κά  από  τον  Υπουργό  Εργασίας.  Είναι 
προφανές,  ότι  η  ισχύς  του  Διοικητή 
βέβαια θα κατευθυνθεί κυρίως προς 
τα  …κάτω,  δηλαδή  προς  τους  Επι-
θεωρητές  Εργασίας,  οι  οποίοι  όπως 
οι  εφοριακοί  που  εντάχθηκαν  στην 
ΑΑΔΕ,  θα  στελεχώσουν  ένα  υβριδι-
κό  Δημόσιο  Φορέα,  που  θα  κληθεί 
να λειτουργήσει με όρους «ιδιωτικού 
management».  Επιπλέον,  εναπόκει-
ται στην διακριτική ευχέρεια του Διοι-
κητή  να  αποφασίσει  την  διάρθρωση 
των  Τμημάτων  ανά  την  επικράτεια. 
Είναι  πιθανόν  για  λόγους  εξοικονό-
μησης πόρων κλπ, να συγχωνευθούν 
Τμήματα και να απομακρυνθεί έτσι ο 
Επιθεωρητής Εργασίας από τον φυσι-
κό χώρο ελέγχου που είναι ο εργασια-
κός χώρος. 

Το  ζήτημα  της  ενδυνάμωσης  της 
Επιθεώρησης  Εργασίας  δεν  αφορά 
την οργανωτική  του δομή,  αλλά  την 
ενίσχυσή  του  με  ανθρώπινο  δυναμι-
κό, με υλικοτεχνική υποδομή και αρ-
μοδιότητες. Το κυριότερο: Συνδέεται 
με  την  επαναφορά του αντικειμένου 

ελέγχου  του,  δηλαδή  την  αντιστρο-
φή  της  τάσης  απορρύθμισης  της 
αγοράς  εργασίας  που  προωθούν  με 
ζήλο  οι  μνημονιακές  και  μετα-μνη-
μονιακές κυβερνήσεις και που έχουν 
ως  αποτέλεσμα  την  αδυναμία  του 
εργαζόμενου να διεκδικήσει τα όποια 
δικαιώματά του και  του Επιθεωρητή 
Εργασίας να αντιμετωπίσει με σιγου-
ριά και αποφασιστικότητα το εργασι-
ακό τοπίο που έχει διαμορφωθεί.  

Αντίσταση
Το  επόμενο  διάστημα,  οι  κινητοποι-
ήσεις  κατά  του  νομοσχεδίου  Χατζη-
δάκη θα πρέπει να σηματοδοτήσουν 
ένα ποιοτικό  και  ποσοτικό άλμα στο 
επίπεδο  της  αγωνιστικότητας  του 
κινήματος.  Τα  συλλαλητήρια  που 
προγραμματίζονται  σε  εβδομαδιαία 
βάση, η απεργία που η ΑΔΕΔΥ όρισε 
για την 3η Ιούνη και η κλιμάκωση του 
αγώνα,  θα  πρέπει  να  είναι  η  μητέρα 
των μαχών. Για να δοθεί ηχηρό το μή-
νυμα ότι η Κυβέρνηση έχει ξεπεράσει 
κάθε κόκκινη γραμμή. Για να δοθεί με 
τους  καλύτερους  όρους,  ο  αγώνας 
για  την  ανατροπή  του  Νομοσχεδίου 
και  να υποχρεωθεί  η Κυβέρνηση  και 
οι  εντολοδόχοι  της  σε  αναδίπλωση, 
υπό την πίεση του κινήματος. Για να 
δοθεί  σήμα,  στην  μαστιζόμενη  νεο-
λαία, τους ανέργους, τα θύματα (άμε-
σα  και  έμμεσα)  της  πανδημίας,  ότι 
ο  μόνος  δρόμος  είναι  ο  δρόμος  του 
αγώνα  και  της  διεκδίκησης  δικαιω-
μάτων και κατακτήσεων. Στον δρόμο 
και  στο  αγώνα  κατακτιούνται  αυτά 
που  μέχρι  χθες  θεωρούσαμε  αυτο-
νόητα  και  η  Κυβέρνηση  επιχειρεί  να 
αφαιρέσει.  

Του Νίκου Μποσινάκου 
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Τ 
ο  ακραία  αντεργατικό  νο-
μοσχέδιο  Χατζηδάκη,  με 
τον  παραπλανητικό  τίτλο 
«Για  την  Προστασία  της 

Εργασίας» δεν φαίνεται να πείθει κα-
νέναν και καμία.

Οι  εφιαλτικές  διατάξεις  για 
10ωρη,  μέχρι  και  13  ώρες  εργασία 
ακόμα και τις Κυριακές, με ατομικές 
συμβάσεις  και  «συνεννοήσεις»  ερ-
γοδότη-εργαζόμενου,  με  εξευτελι-
στικό κόστος εργασίας, με απόλυτη 
ευελιξία και τηλε-εργασία ακόμα και 
αντικαθιστώντας  γονεϊκές  άδειες, 
με  την  ουσιαστική  κατάργηση  του 
Σώματος Επιθεωρητών Εργασίας, με 
κρατική παρέμβαση στα εσωτερικά 
των συνδικάτων, με δραστικό περιο-
ρισμό στη δυνατότητα απεργίας και 
οποιασδήποτε  μορφής  αντίσταση, 
σε  συνδυασμό  με  άλλες  νομοθετι-
κές  προσπάθειες  της  κυβέρνησης 
για  την  τηλε-εργασία στο Δημόσιο, 
τα μπόνους Βορίδη στους αρεστούς 
Δ.Υ.,  την  ιδιωτικοποίηση  του  κλά-
δου της επικούρησης του ΕΦΚΑ, τις 
ΣΔΙΤ  στα  μεγάλα  νοσοκομεία  της 
χώρας, την «αξιολόγηση» στους εκ-
παιδευτικούς  και  μαζί  με  την  υπο-
στελέχωση,  υποχρηματοδότηση 
και την κατάρρευση των δημοσίων, 
υποστηρικτικών,  κοινωνικών  δο-
μών, έχουν φέρει την κοινωνία αντι-
μέτωπη με την κυβέρνηση.

Η  κυβέρνηση  της  ΝΔ,  πατώντας 
στην πολιτική και τις θεσμοθετημέ-
νες διατάξεις της προηγούμενης κυ-
βέρνησης  του  ΣΥΡΙΖΑ,  κλιμακώνει 
τον  αντεργατικό  «πόλεμο»  και  έτσι 
το αντιλαμβάνονται όλες κι όλοι.

Έχει  χρησιμοποιήσει  «τυράκια», 
όπως  την  κύρωση  της  Διεθνούς 
Σύμβασης Εργασίας 190 για την εξά-
λειψη  της  βίας  και  παρενόχλησης 
στον χώρο της εργασίας και η άδεια 
πατρότητας,  έχει  χρησιμοποιήσει 
τσαχπινιές  στα  γενέθλια  Χατζηδά-
κη, με  την  τούρτα-σούπερμαν  (των 
ιδιωτικοποιήσεων),  έχει  βάλει  όλα 
τα  κανάλια  να  στέκονται  ουδέτερα 
στο  ν/σ,  έχει  αμολήσει  τα  στελέχη 
της ΝΔ να «εξηγούν» την προστασία 
που  προσφέρει  το  τερατούργημα 
στους  εργαζόμενους,  αλλά  έχουν 
ξυπνήσει  ακόμα  και  τον  Παναγό-
πουλο της ΓΣΕΕ που αναγκάζεται να 
συνεδριάσει,  μετά  το  παρατεταμέ-
νο  Πάσχα  που  προσέφερε  μαζί  με 
την κυβέρνηση, αντί για αγωνιστική 
Πρωτομαγιά.

Η ΑΔΕΔΥ και πολλά σωματεία και 
ομοσπονδίες έχουν ήδη κηρύξει την 
πρώτη απεργιακή απάντηση,  στις  3 
Ιούνη  και  το  πρώτο  συλλαλητήριο, 
στις 26 Μάη.

Μετά  από  πολλά  χρόνια  και  επα-
νειλημμένες  προσπάθειες  της  αρι-
στεράς  στα  σωματεία  και  συνδικά-
τα,  οι  απεργιακές  κινητοποιήσεις 
δεν συνδέονται με την ψήφιση ενός 
νόμου, πολύμορφες και πολλές δρά-
σεις προγραμματίζονται από συνδι-
καλιστικές  γραφειοκρατίες  που δεν 
το συνήθιζαν, ενώ εμφανίζονται άρ-
θρα, αναλύσεις, γίνονται συσκέψεις, 
συζητήσεις κ.ά. από δικτυώσεις και 
φορείς, συλλογικότητες που δεν εί-
ναι συνδικαλιστικές ή εργατικές.

Η  κοινωνία  δείχνει  να  καταλα-
βαίνει  τι  συμβαίνει,  από  ποιους  και 
γιατί.

Η  τυπική  και  «κουρασμένη» αντί-
δραση φαίνεται να έχει πιθανότητες 
να  αντικατασταθεί  από  αληθινούς 
και  πιο  μαζικούς  αγώνες,  όχι  «για 
την  τιμή  των  όπλων»,  όχι  συμβολι-
κά, όχι με την «πεπατημένη».

Για άλλη μια φορά, λοιπόν, έχουμε 
να επιλέξουμε τρόπο για να βγούμε 
στο  δρόμο,  για  να  μεγαλώσουμε 
και  να  εκφράσουμε  τις  αντιστάσεις 
και  τις  διεκδικήσεις,  για  να  συγκε-
ντρώσουμε δυνάμεις, για να επιχει-
ρήσουμε  να  αποσυρθεί  το  ν/σ,  να 
μείνει  στα  χαρτιά,  να  το  πληρώσει 
ακριβά  η  κυβέρνηση,  να  «συμμα-
ζευτεί» λίγο η μεγάλη εργοδοσία και 
το κεφάλαιο. Να ακουστεί μαζικά κι 
αποφασιστικά το «Ως εδώ»!

Το πλήθος και η σύνθεση του κό-
σμου που καλείται να βγει στο δρό-
μο  των  αγώνων  είναι  «στοίχημα» 
που μπορεί να κερδηθεί.

Η  Πρωτομαγιά,  αλλά  και  το  πρό-
σφατο  ΓΣ  της  ΑΔΕΔΥ,  έδειξαν  ότι  
υπό  τη  συσσωρευμένη  οργή  του 
κόσμου και την ακραία πολιτική της 
κυβέρνησης  και  του  κεφαλαίου, 
δημιουργούνται  στις  συνδικαλιστι-
κές  γραφειοκρατίες  πιέσεις  ικανές 
να δώσουν  ευκαιρίες  για  να σπάσει 
η  χλιαρή και  τετριμμένη αντίδραση 
των τελευταίων χρόνων.

ο ρόλος των συνδικάτων
Οι ηγεσίες των συνδικάτων ποτέ δεν 
ήταν  επαναστατικές  ή  ριζοσπαστι-
κές  στην  πλειονότητα  του  οργανω-
μένου  συνδικαλιστικού  κινήματος. 
Συνήθως  ήταν  ρεφορμιστικές,  σο-
σιαλδημοκρατικές  και  με  ροπή  στις 
διαπραγματεύσεις με την εργοδοσία 
ή  το  κράτος  κι  όχι  στην  προώθηση 

μαζικών  αγώνων,  που  να  συμβάλ-
λουν  στην  ενεργοποίηση  της  συμ-
μετοχής  των  μελών  τους  στις  συλ-
λογικές  διαδικασίες.  Αυτό  είναι  ένα 
γενικό πρόβλημα. Όπως και το ότι το 
σύστημα,  ακόμα  κι  όταν  υπάρχουν 
πιο  μαχητικές  και  ριζοσπαστικές 
συνδικαλιστικές  ηγεσίες,  προσπα-
θεί  να  τους  προσφέρει  προνόμια  κι 
όχι  διευκολύνσεις  δράσης  και  να 
τις  «εξαγοράσει»,  έστω  σε  κάποιο 
βαθμό,  αποκόπτοντας  τες  από  τα 
μέλη  που  εκπροσωπούν  και  αδυνα-
τίζοντας την  ισχύ και την αξιοπιστία 
των  συνδικάτων  ολόκληρων.  Αυτά 

δεν  είναι  καινούρια,  τα  έχει  γράψει 
η Ρόζα Λούξεμπουργκ, στο «Μαζική 
Απεργία-Κόμμα-Συνδικάτα».

Τα  τελευταία  χρόνια  οι  ηγεσίες 
έδειξαν  τείχος  αναισθησίας  κι  ανε-
πηρέαστες από την πληθώρα αντερ-
γατικών διατάξεων και πρακτικών. Ο 
κόσμος  της  δουλειάς  τα  απαξίωσε, 
μη νιώθοντάς τα ως συλλογικό απο-
κούμπι  για  τα  όλο  και  αυξανόμενα 
προβλήματά του. Έμεινε μόνος ο κα-
θένας  με  τα  ζόρια  του  και  απέναντι 
στους εργοδότες. 

Ωστόσο,  δεν  δημιουργήθηκαν 
κάποια  άλλα  μαζικά,  συλλογικά  ερ-

Με τα συνδικάτα και τους αγώνες μας για την πραγματική «προστασία της Εργασίας»

Να μην περάσει το ν/σ Χατζηδάκη
Της Κατερίνας Γιαννούλια

Η ΑΔΕΔΥ και πολλά σωματεία και ομοσπον-
δίες έχουν ήδη κηρύξει την πρώτη απεργια-
κή απάντηση, στις 3 Ιούνη και το πρώτο συλ-
λαλητήριο, στις 26 Μάη.
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Σκίτσο του Πέτρου Ζερβού 
για την «Εφ. Συν».
Σκίτσο του Πέτρου Ζερβού 
για την «Εφ. Συν».

ΑΝΤΙ∆ΡΑΣΤΙΚΕΣ ΑΛΛΑΓΕΣ
Παρά τις σφοδρές αντιδράσεις 
φεµινιστικών οργανώσεων και 
το σφυροκόπηµα νοµικών και 
επιστηµονικών φορέων για την 
παραβίαση διεθνών συνθηκών, 
τελικά το διαβόητο νοµοσχέδιο 
Τσιάρα που αναµορφώνει το 
οικογενειακό δίκαιο, ψηφίστηκε 
από τη βουλή και πλέον είναι νόµος 
του κράτους. Είναι ενδεικτικό ότι το 
συγκεκριµένο πόνηµα συνάντησε 
σκληρή κριτική ακόµα και από το 
εσωτερικό της Ν∆, µε αποκορύφωµα 
τις αρνητικές ψήφους των Γιαννάκου 
και Κεφαλογιάννη, την ώρα που 
ο συνάδελφός τους Γ. Λοβέρδος, 
ξεστόµιζε χυδαιότητες για τους 
κακοποιητικούς συζύγους -που 
κατά την κρίση του- µπορεί να 
είναι καλοί πατεράδες. Τα εύπορα 
λόµπι ορισµένων µπαµπάδων (που 
βρίσκονταν σε ανοιχτή διαβούλευση 
µε του υπουργείο) αποκρύπτουν ότι 
το νοµοσχέδιο θα διευκολύνει την 
έκθεση σε αυξηµένους κινδύνους 
για τα παιδιά θύµατα ή µάρτυρες 
ενδοοικογενειακής βίας και τις 
κακοποιηµένες γυναίκες. Είναι βέβαιο 
ότι αυτές οι αντιδραστικές αλλαγές 
θα δηµιουργήσουν µια ακόµα 
πιο δύσκολη καθηµερινότητα για 
αρκετούς χωρισµένους γονείς και 
τα παιδιά τους. Η υιοθέτηση µιας 
δέσµης µέτρων για την ενίσχυση 
της κοινωνικής στήριξης και 
κοινωνικοποίησης της φροντίδας 
(δηµιουργία εξειδικευµένων 
οικογενειακών δικαστηρίων, µε 
λειτουργία εντός τους ειδικών 
ψυχοκοινωνικών υπηρεσιών, δηµόσια 
και δωρεάν διαµεσολάβηση για την 
επίλυση των οικογενειακών διαφορών 
στις περιπτώσεις που µπορούν να 
επιτευχθούν συναινετικές λύσεις, 
δηµόσια και δωρεάν συµβουλευτική 
γονέων, αξιοπρεπή ενίσχυση σε 
όλους τους χαµηλού εισοδήµατος ή 
άνεργους χωρισµένους γονείς κ.α.), θα 
αποτελούσε µια πραγµατική τοµή για 
το οικογενειακό δίκαιο. 

ΦΑΡΜΑΚΕΥΤΙΚΗ ΚΑΝΝΑΒΗ 
Mε τις ψήφους των κυβερνητικών 
βουλευτών εγκρίθηκε από τη βουλή, 
το νοµοσχέδιο του υπ. Ανάπτυξης 
που επιτρέπει την παραγωγή τελικών 
προϊόντων φαρµακευτικής κάνναβης 
όλων των µορφών. Και µάλιστα µε µια 
µεγαλειώδη «κωλοτούµπα», µε τον 
Άδωνι Γεωργιάδη να ζητάει συγνώµη 
και να αναγνωρίζει το θετικό ρόλο του 
ΣΥΡΙΖΑ, που είχε πρώτος ανοίξει το 
δρόµο για τη συγκεκριµένη «µπίζνα» 
(από την ψηφοφορία απείχε η ΚΟ του 
ΣΥΡΙΖΑ, στο πλαίσιο της απόφασής 
της να µην µετέχει σε ονοµαστικές 

ψηφοφορίες όσο αυτές δεν είναι αυτο-
πρόσωπες). Ήδη µεγάλοι παίκτες του 
κλάδου έχουν ενταχθεί στο καθεστώς 
ενίσχυσης του αναπτυξιακού νόµου, 
αποδεικνύοντας ότι µπροστά στην 
εξυπηρέτηση κάθε είδους «επενδυτή» 
Ν∆ και ΣΥΡΙΖΑ τα βρίσκουν µια χαρά. 
Πέρα από την αµφίβολη αποτελεσµα-
τικότητα των συγκεκριµένων σκευα-
σµάτων, υπάρχει και η περιβαλλοντική 
επιβάρυνση από την καλλιέργεια της 
πρώτης ύλης σε θερµοκήπια, εφόσον 
απαιτείται πάρα πολύ νερό και τερά-
στια ποσότητα ενέργειας (χρησιµοποι-
ούνται ενεργοβόρες λάµπες). Όπως 
ήταν φυσικό, στη δηµόσια συζήτηση 
επανήλθε αν το νοµοσχέδιο αυτό είναι 
ένα βήµα για την αποποινικοποίηση 
της κάνναβης, που θα περιόριζε σε µε-
γάλο βαθµό την δραστηριότητα των 
παράνοµων κυκλωµάτων εµπορίας. Σε 
κάθε περίπτωση, το επίδικο παραµένει 
η εξάλειψη των αιτιών που οδηγούν 
τους ανθρώπους στις εξαρτήσεις από 
ψυχοτρόπες ουσίες. 

«ΠΟ∆ΑΡΙΚΟ» ΠΥΡΚΑΓΙΩΝ 
ΑΠΟ ΝΩΡΙΣ…
Η πρόσφατη πυρκαγιά στα Γεράνεια 
Όρη, που ξεκίνησε στο Σχίνο Κορινθίας 
και έφτασε µέχρι τα Μέγαρα, ολοκλή-
ρωσε την περιβαλλοντική καταστροφή 
του πευκοδάσους, δεδοµένου ότι τον 
Ιούλιο του 2018 είχε καεί η ανατολι-
κή πλευρά τους, προς την Κινέτα. Τα 
πάνω από 70.000 στέµµατα δασικής 
έκτασης και οι δεκάδες κατοικίες που 
έγιναν στάχτη, θα µπορούσαν να εί-
χαν αποτραπεί αν υπήρχε η κατάλλη-
λη πρόληψη των δασικών πυρκαγιών. 
Παρά το γεγονός ότι η αντιπυρική πε-
ρίοδος τυπικά είχε ξεκινήσει, οι ανα-
γκαίες εργασίες προστασίας (σύστηµα 
πυροπροστασίας, διάνοιξη και συντή-
ρηση δασικών δρόµων, αποµάκρυνση 
των υπολειµµάτων βλάστησης από οι-
κόπεδα κλπ) έχουν δροµολογηθεί για 
αργότερα, µε ορίζοντα ολοκλήρωσης 
καλό Ιούλιο! Ειδικά σε µια περιοχή µε 
ιδιωτικές δασικές εκτάσεις, που την 
ορέγονται διάφορα επιχειρηµατικά 
συµφέροντα, οι παρεµβάσεις αυτές 
έπρεπε να ήταν προτεραιότητα της 
Πολιτικής Προστασίας. Το γεγονός 
αυτό, µαζί µε τις χρόνιες ελλείψεις 
της Πυροσβεστικής σε προσωπικό και 
µέσα, κατέστησε «αναπόφευκτη» την 
καταστροφή ενός ακόµη σηµαντικού 
πνεύµονα πρασίνου δίπλα στην Αττική. 
Αντί για µέτρα δασοπροστασίας, όλη η 
κυβερνητική δραστηριότητα εξαντλεί-
ται στα «δωράκια» προς τα διάφορα 
αρπακτικά της «πράσινης ανάπτυξης» 
και του real estate, που βλέπουν τη 
δασική γη ως εµπόρευµα και την προ-
στασία της φύσης ως «περιττό 
κόστος». 

Επιµέλεια:
Σπύρος Αντωνίου

γαλεία του εργατικού κινήµατος 
και αυτήν τη στιγµή, που φαίνεται 
να επιδρούν περισσότερο οι πιέσεις 
στα υπάρχοντα συνδικάτα, αυτά εί-
ναι που µπορούν να συγκεντρώσουν 
και να καλύψουν τα µέλη τους. Εντός 
των συνδικάτων µπορούν και πρέπει 
να λειτουργούν οργανωµένα σχήµα-
τα, ώστε να παλεύουν για τη λήψη 
αγωνιστικών και συλλογικών δράσε-
ων και να προωθούν τη συµµετοχή 
όλων, όσο πιο ενεργά, στα σωµατεία, 
απευθυνόµενα στο σύνολο των ερ-
γαζοµένων που εκπροσωπούνται.

Η εκνευριστική και παγερή αδρά-
νεια των συνδικαλιστικών γραφειο-
κρατικών πλειοψηφιών για ένα πολύ 
µεγάλο χρονικό διάστηµα έχει οδη-
γήσει την Αριστερά και την Αυτονο-
µία σε αναζητήσεις πέρα κι έξω από 
τα θεσµικά όργανα των εργαζοµέ-
νων, τα «επίσηµα» συνδικάτα. Όταν 
δεν υπάρχουν κινητοποιήσεις, είναι 
θεµιτό να γίνονται προσπάθειες κά-
λυψης του κενού τους.

Όµως, είναι απαραίτητο να προσέ-
ξουµε ως αριστερές και ταξικές δυ-
νάµεις, να µην υποπέσουµε σε τακτι-
κές ή και θεωρίες υποκατάστασης ή/
και αντιπαράθεσης µε τα συνδικάτα. 
Το ΠΑΜΕ, µε πολύ µεγαλύτερες δυ-
νάµεις, δεν κατάφερε να λειτουργή-
σει µε αυτόν τον τρόπο. Το ΠΑΜΕ, 
επιπλέον, µπορεί και πρέπει να προ-
σφέρει τις πολύτιµες δυνάµεις του, 
στο µαζικό κίνηµα, µαζί µε την υπό-
λοιπη αριστερά, αν θέλει στ’ αλήθεια 
να ξεφύγουµε από τη στασιµότητα 
και τον έλεγχο των δράσεων από τη 
συνδικαλιστική γραφειοκρατία. Όλοι 
θα κριθούµε από τη συνεισφορά µας 
στην αποτροπή της ακραία αντερ-
γατικής πολιτικής που νοµοθετείται 
σταδιακά και από όλες τις κυβερνή-
σεις των τελευταίων χρόνων.

Αυτό που µπορεί να φέρει ανα-
τροπές και πραγµατική αλλαγή των 
συσχετισµών στα συνδικάτα και 
άρα, µεγαλύτερων δυνατοτήτων κι-
νητοποίησης των µελών τους, είναι 
η ένωση των δυνάµεων της Αριστε-
ράς, τόσο σε κινηµατικό, όσο και σε 
εκλογικό επίπεδο. Η πολυδιάσπαση 
κι ο κατακερµατισµός έχουν αφήσει 
το περιθώριο να βγαίνει πια µέχρι 
και η ∆εξιά πλειοψηφούσα ακόµα 
και στην Α∆Ε∆Υ, αλλά και σε σηµα-
ντικές και µεγάλες οµοσπονδίες και 
σωµατεία.

Μαζική, ενωτική δράση
Οι µάχες που έρχονται, έχουν πιθα-
νότητα να ξεφύγουν από το συµβο-

λισµό και την κινητοποίηση αγω-
νιστικών µειοψηφιών και άρα, να 
κερδίσουν εν µέρει ή περισσότερο, 
µόνο αν συµµετέχουν εργαζόµενες 
κι εργαζόµενοι ευρύτερης πολιτι-
κής και συνδικαλιστικής τοποθέτη-
σης. Κι αυτός δεν µπορεί παρά να 
είναι σηµαντικός µας στόχος!

Εξάλλου, η επίθεση που γίνεται 
στα συνδικάτα, ιδιαίτερα σε αυτό το 
ν/σ, απαιτεί συσπειρωµένη και δυ-
ναµική απάντηση, υποστηρίζοντας 
την ανάγκη ύπαρξής τους και την 
ανεξάρτητη λειτουργία τους από 
τον κρατικό µηχανισµό και τους ερ-
γοδότες. Οι συνδικαλιστικές ηγεσί-
ες, όσο γραφειοκρατικές κι αν είναι, 
αναγκάζονται να δικαιολογήσουν 
το ρόλο τους κι αυτός είναι ακόµα 
ένας λόγος µεγαλύτερης ενεργο-
ποίησής τους. Αυτό µπορούµε και 
πρέπει να το εντείνουµε, όσες κι 
όσοι προσπαθούµε τόσα χρόνια να 
ενισχύσουµε την κινηµατική συµ-
µετοχή των συναδελφισσών και συ-
ναδέλφων µας.

Οι γενικές συνελεύσεις, που λόγω 
covid (λογικά ως ένα βαθµό, αλλά 
κι επίτηδες, για όσους έψαχναν 
τρόπο να τις ξεφορτωθούν) έχουν 
«ξεχαστεί» στους χώρους δου-
λειάς, οι ενηµερώσεις, εξορµήσεις 
και περιοδείες, αλλά και η «εξαγω-
γή» των προβληµάτων που φέρνει 
το ν/σ σε όλους τους κοινωνικούς 
χώρους (γυναικείες-φεµινιστικές 
συλλογικότητες, δηµοτικές κινή-
σεις, γειτονιές κ.ά.), είναι επείγοντα 
βήµατα που µπορούν να ενισχύ-
σουν τη συµµετοχή της βάσης της 
κοινωνίας στο αγωνιστικό µέτωπο, 
δεσµεύοντας µε πολύ πιο πιεστικό 
κι αποτελεσµατικό τρόπο, ακόµα 
και τις πιο συµβιβασµένες ηγεσίες, 
ενώ ταυτόχρονα, µπορούν να συ-
γκεντρώνουν πραγµατικές και στα-
θερές δυνάµεις σε ταξικό επίπεδο, 
χρήσιµες κι απαραίτητες για το κι-
νηµατικό µέλλον και τις ανατροπές 
που χρειαζόµαστε. 

Οι µαζικοί κι ενωτικοί αγώνες, η 
σύµπραξη της αριστεράς και των 
ταξικών δυνάµεων µέσα στα συνδι-
κάτα, µπορούν να δηµιουργήσουν 
νέες κινητοποιήσεις και δράσεις, 
όχι µόνο τη µέρα της ψήφισης του 
τερατουργήµατος, να απλώσουν 
τις αντιδράσεις, να δώσουν νικη-
φόρες µάχες κι αυτό αξίζει να το 
παλέψουµε µε πολύ συγκεκριµένη 
προσήλωση, για να µετρήσουµε 
αποτελέσµατα υπέρ της τάξης µας, 
είτε άµεσα, είτε σε κοντινό µέλλον.

Με τα συνδικάτα και τους αγώνες µας για την πραγµατική «προστασία της Εργασίας»

Να µην περάσει το ν/σ Χατζηδάκη
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Πίσω από τη στρατηγική των αναξιόπιστων 
self-tests και του εμβολιαστικού προγράμμα-
τος που προχωρά αργά, η κυβέρνηση κρύβει 
την ανυπαρξία ουσιαστικών μέτρων ενίσχυ-
σης του δημόσιου συστήματος υγείας, την 
απουσία πολιτικής βούλησης για την πραγ-
ματική επιδημιολογική επιτήρηση του ιού. 

Μ 
ε  το  τρίτο  κύμα  της 
πανδημίας  ακόμα  εδώ 
(πάνω  από  50  θάνατοι 
και  χιλιάδες  κρούσματα 

καθημερινά,  περίπου  600  διασωλη-
νωμένους),  εν  μέσω  πανηγυρισμών, 
η  κυβέρνηση προχώρησε στο άνοιγ-
μα  του  Τουρισμού  και  στην  επα-
νέναρξη  μιας  σειράς  οικονομικών 
δραστηριοτήτων.

Για  το  επόμενο  διάστημα  τα  ταξί-
δια  προς  τα  νησιά  θα  γίνονται  υπό 
προϋποθέσεις  (πιστοποιητικό  εμβο-
λιασμού, self και rapid test 24 ωρών, 
αρνητικό PCR test 72 ωρών) και τους 
ανεπαρκείς-όπως απέδειξε η περσινή 
εμπειρία-  δειγματοληπτι  κούς  ελέγ-
χους στις πύλες εισόδου. Οι απαιτή-
σεις  της  τουριστικής  βιομηχανίας, 
των  μεγαλοξενοδόχων  και  των  εφο-
πλιστών, για άλλη μια φορά, μπήκαν 
πάνω από την υγεία των εργαζομένων 
του κλάδου, των επισκεπτών και του 
ντόπιου  πληθυσμού.  Ήδη  ο  υπουρ-
γός  Ναυτιλίας  ανακοίνωσε  αύξηση 
της πληρότητας στα πλοία στο 85% με 
καμπίνες και στο 80% χωρίς καμπίνες. 
Από 1η  Ιουνίου τίθεται σε λειτουργία 
και το διαβόητο ευρωπαϊκό πιστοποι-
ητικό για όσους έχουν εμβολιαστεί ή 
έχουν κάνει  test. Από την  1η  Ιουλίου 
όλα  τα  κράτη  μέλη  θα  πρέπει  να  το 
αναγνωρίζουν. Την ίδια ώρα, μετά το 
φιάσκο  της  συνέντευξης  Θεοχάρη 
στο BBC, η κυβέρνηση προσπαθεί να 
πείσει  τη  Βρετανία  και  τη  Ρωσία  να 
άρουν τους περιορισμούς για τα ταξί-
δια προς την Ελλάδα. 

Το  αναποτελεσματικό-6μηνο 
lockdown «μας τελείωσε» και  επίση-
μα, μαζί με τα αστεία sms μετακίνη-
σης. Στην πραγματικότητα (και ειδικά 
μετά τα γεγονότα στη Ν. Σμύρνη και 
τις  μαζικές  κινητοποιήσεις  που  ακο-
λούθησαν),  οι  όποιες  απαγορεύσεις 
είχαν  μετατραπεί  σε  «άταφο  νεκρό». 
Όταν  εκατομμύρια  εργαζόμενοι  πη-
γαινοέρχονταν στη δουλειά  τους  και 
συνωστίζονταν  σε  χώρους  εργασίας 
και  ΜΜΜ,  η  επιβολή  «καραντίνας» 
στην άθληση, την ψυχαγωγία και την 
κοινωνική  διαμαρτυρία,  αποκάλυπτε 
και  στον  πιο  καλοπροαίρετο/η  την 
περιστολή  ελευθεριών  με  πρόσχημα 
τον  υγειονομικό  κίνδυνο.  Διατηρεί-

ται  βέβαια  η  νυχτερινή  απαγόρευση 
κυκλοφορίας, προφανώς «για συμβο-
λικούς  και  παιδαγωγικούς  λόγους», 
όπως  θα  έλεγε  και  ο  υπουργός  Επι-
κρατείας, Γ. Γεραπετρίτης. Το ίδιο και 
το απαγορευτικό για τους φοιτητές/
τριες στις σχολές, μαζί με διάφορους 
ακόμα  παραλογισμούς:  στο  αυτοκί-
νητο με  4  επιβάτες  κολλάει,  στο αε-
ροπλάνο με 120 άτομα δεν κολλάει. 

Mε  την  παγκόσμια  επιστημονική 
κοινότητα  να  προειδοποιεί  για  τα 
καινούργια  και  απειλητικά  στελέχη 

του  ιού,  η  κυβέρνηση  μας  καλεί  να 
βάλουμε  «το  κεφάλι  στην άμμο»  και 
να υποκρινόμαστε ότι ο κίνδυνος του 
covid  πέρασε,  πλειοδοτώντας  στον 
καλό καιρό της περιόδου και τα απα-
ραίτητα εμβόλια, που από μόνα τους 
όμως δεν αρκούν να αναχαιτίσουν τον 
ιό.  Η εκτίμηση για συλλογική ανοσία 
μέσα στο καλοκαίρι, μοιάζει  όλο και 
περισσότερο  με  καλλιέργεια  ψεύτι-
κων  ελπίδων  και  ευχολόγια. Πλήρως 
εμβολιασμένο,  μέχρι  σήμερα,  είναι 
κάτω από το 20% του πληθυσμού και 
μάλιστα  χωρίς  κριτήρια  εμβολιαστι-
κής ισότητας. 

Εμβολιασμός
Μετά  τα μικρά  και  μεσαία  νησιά,  με 
το σχέδιο «Γαλάζια Ελευθερία», σειρά 
στον καθολικό εμβολιασμό παίρνουν 
οι κάτοικοι και των μεγαλύτερων νη-
σιών, ενώ η σχετική πλατφόρμα των 
ραντεβού δεν έχει ανοίξει για όλες τις 
ηλιακές  ομάδες.  Η  επιλογή  της  κυ-
βέρνησης  να  χορηγήσει  τα  μονοδο-
σικά  εμβόλια  της  Johnson&Johnson 
στους νησιώτες, την ώρα που άνθρω-
ποι  με  σοβαρά  προβλήματα  υγείας, 
οι  οποίοι  δεν  μπορούν  να  μετακινη-

θούν, περίμεναν το «εύκολο» εμβόλιο 
προκειμένου  να  εμβολιαστούν  στο 
σπίτι,  είναι  ενδεικτική  της  πολιτικής 
«όλα για τον τουρισμό». Παράλληλα, 
εβδομήντα  νοσηλευτές  από  το  «Ατ-
τικόν»  κλήθηκαν  να  μεταβούν  στα 
14  νησιά  του  Αιγαίου  (που  ανήκουν 
στην ομάδα των 19 μεγαλύτερων νη-
σιών-πλην  Κρήτης  και  Εύβοιας),  για 
να συνδράμουν στον εμβολιασμό και 
μάλιστα θα πληρώσουν εισιτήρια και 
διαμονή από την τσέπη τους! 

Κυρίως δεν υπάρχει καμιά ανάλογη 

προτεραιότητα  για  τους  ευάλωτους 
πληθυσμούς, όπως τους φυλακισμέ-
νους,  τους  πρόσφυγες  στα  κέντρα 
κράτησης ή  τους εργαζόμενους που 
βρίσκονται στην πρώτη γραμμή, ενώ 
με  «πιλότο»  τη  σχετική  απόφαση 
για  την  ΕΜΑΚ,  ανοίγει  ο  δρόμος  για 
τον  υποχρεωτικό  εμβολιασμό  και  τα 
«προνόμια»  που  θα  απολαμβάνουν 
όσοι είναι πλήρως εμβολιασμένοι. 

Συγχρόνως,  η  μετατροπή  του  ΕΣΥ 
σε σύστημα μίας νόσου έχει εκτινάξει 
τη λοιπή νοσηρότητα και επιφορτίζει 
ακόμα  περισσότερο  τα  νοσοκομεία, 
τώρα που επανέρχεται σταδιακά η κα-
νονική λειτουργία των χειρουργείων. 
Μόνο στο «Θριάσιο» πάνω από 1.000 
ασθενείς είναι σε λίστα αναμονής για 
να χειρουργηθούν.

«Self-tests»
Για  τους  κυβερνώντες,  τίποτα  δεν 
πρέπει  να  διαταράξει  την  επανεκκί-
νηση της καπιταλιστικής μηχανής και 
ειδικά  την  κερδοφορία  «της  βαριάς 
βιομηχανίας  της  χώρας»,  όπως  αρέ-
σκονται να αποκαλούν τον τουρισμό 
τα καθεστωτικά ΜΜΕ. Ούτε καν η δι-
αρκής υπενθύμιση, από τα σωματεία 

των  υγειονομικών  και  τις  δυνάμεις 
της Αριστεράς, της εγκληματικής επι-
λογής  μη  ενίσχυσης  του  ΕΣΥ,    με  τα 
νοσοκομεία ακόμα υπό πίεση,  χωρίς 
υλικά, με ανεπαρκές και εξουθενωμέ-
νο προσωπικό. Ούτε καν η χιλιοειπω-
μένη ανάγκη μαζικών τεστ και αποτε-
λεσματικής  ιχνηλάτησης,  που  έχουν 
αντικατασταθεί με την «αυτοδιάγνω-
ση» και το «μπάχαλο» εβδομάδων με 
τα self-tests. 

Από  τα 60  εκατ.  δωρεάν  self-tests 
για όλους, όπως υποσχόταν ο Α. Σκέρ-
τσος πριν δύο μήνες, έχουν διατεθεί 
μόλις 14 εκατ. και φτάσαμε καλοκαίρι 
για να διατεθούν σε όλους τους εργα-
ζόμενους του δημόσιου και ιδιωτικού 
τομέα, τις επόμενες δύο εβδομάδες. 
Ενώ μέχρι πρότινος, υπήρχε ένα υπο-
χρεωτικό  τεστ  σε  ορισμένους  κλά-
δους,  μετά  και  την  άρνηση  των  ερ-
γοδοτικών  ενώσεων  να  επωμιστούν 
το  κόστος  για  τον  δεύτερο  έλεγχο 
της  εβδομάδας.  Σε  μαθητές  και  εκ-
παιδευτικούς  τα  τεστ  έχουν  μειωθεί 
σε ένα την εβδομάδα, αλλά το χειρό-
τερο  είναι  ο  μεγάλος  αριθμός    ψευ-
δώς  θετικών  τεστ  στα  σχολεία  και  η 
επιβάρυνση  των  δημόσιων  δομών 
για τους επανελέγχους των ύποπτων 
κρουσμάτων. 

Πίσω από τη στρατηγική των ανα-
ξιόπιστων  self-tests  και  του  εμβολι-
αστικού  προγράμματος  που  προχω-
ρά  αργά,  η  κυβέρνηση  κρύβει  την 
ανυπαρξία  ουσιαστικών  μέτρων  ενί-
σχυσης  του  δημόσιου  συστήματος 
υγείας,  την  απουσία  πολιτικής  βού-
λησης  για  την  πραγματική  επιδημι-
ολογική  επιτήρηση  του  ιού. Ήδη  τις 
τελευταίες μέρες, ο ρυθμός μείωσης 
των  κρουσμάτων  έχει  ανακοπεί,  ενώ 
παρατηρείται σημαντική επιβάρυνση 
στη Δυτική Ελλάδα και σε αρκετά νη-
σιά.  Αν  υπάρξει  βέβαια  γενικευμένη 
έξαρση  από  το  άνοιγμα  της  αγοράς 
και του τουρισμού χωρίς υγειονομικά 
πρωτόκολλα, η εξήγηση είναι φυσικά 
έτοιμη, πάντα στο πλαίσιο της επικοι-
νωνιακής διαχείρισης της πανδημίας 
και  της  προστασίας  του  κεφαλαίου. 
Θα  φροντίσουν  να  μας  σερβίρουν 
ξανά  το αφήγημα  της  «ατομικής  ευ-
θύνης». Θα ακούσουμε ξανά για τους 
κατοίκους των νησιών που δεν σπεύ-
δουν να εμβολιαστούν και τους νέους 
που διασκεδάζουν όρθιοι, αντί καθή-
μενοι. Έστω και χωρίς μουσική.

το lockdown έφυγε,  
η εγκληματική πολιτική 
παραμένει
Του Σπύρου Αντωνίου
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Π 
ιστή στη λογική της εμπο-
ρευματοποίησης  των  δη-
μόσιων  αγαθών,  η  κυβέρ-
νηση  προετοιμάζει  την 

ιδιωτικοποίηση  μιας  σειράς  νοσοκο-
μείων,  μέσω  ΣΔΙΤ,  στο  πλαίσιο  του 
πολυδιαφημισμένου  προγράμματος 
«Ελλάδα  2.0»,  που  στο  κέντρο  του 
έχει  τη  μοιρασιά  των  εκατομμυρί-
ων  ευρώ που αναμένουν οι  εγχώριοι 
και  μη  καπιταλιστές,  από  το  Ταμείο 
Ανάκαμψης. 

Την υγειονομική κρίση ως ευκαιρία 
για επιχειρηματικά κέρδη, ακόμα και 
στο πεδίο της Υγείας, βλέπει η κυβέρ-
νηση  Μητσοτάκη,  ο  «πιο  καλός  μα-
θητής της ΕΕ», σύμφωνα με πρόσφα-
το άρθρο του Economist. Και μάλιστα 
σε μια περίοδο, που αποδείχτηκε ότι 
χωρίς  ισχυρά,  πλήρως  στελεχωμένα 
και  επαρκώς  χρηματοδοτούμενα, 
δημόσια συστήματα υγείας, δεν είναι 
εφικτό να αντιμετωπιστούν πανδημί-
ες όπως αυτή του κορωνοϊού. 

Στο στόχαστρο 
το ασκληπιείο
Τα  μεγαλεπήβολα  σχέδια  των  φανα-
τικών  οπαδών  της  αγοράς,  αποκα-
λύφθηκαν από τις προετοιμασίες και 
την  σχετική  επιβεβαίωση  της  διοί-
κησης στο «Ασκληπιείο Βούλας». Με 
ένα  Δ.Τ.  στις  18/5,  ο  διοικητής  του 
νοσοκομείου,  ενημέρωνε  γεμάτος 
ενθουσιασμό  για  την  προοπτική  πε-
ραιτέρω  εμπλοκής  των  ιδιωτών  στη 
χρηματοδότηση  του  νοσοκομείου 
και στην προσέλκυση επενδυτών:

«Είναι μεγάλη μας τιμή που το νο-
σοκομείο  μας  επιλέχθηκε  μαζί  με 
πέντε  άλλα  μεγάλα  και  πρωτοπόρα 
νοσοκομεία  της  Αττικής  για  να  προ-
βληθεί σε διεθνές επίπεδο, η επιτυχής 
αντιμετώπιση  της πανδημίας από  το 
Εθνικό Δημόσιο Σύστημα Υγείας (…). 
Επιπλέον, στα πλαίσια  του προγράμ-
ματος  ΕΛΛΑΔΑ  2.0  όπου  προβλέπο-
νται  επενδύσεις  1.500.000.000€ 
στον τομέα της υγείας στην Ελλάδα, 
η  προβολή  των  νοσοκομείων  που 
έχουν  την  δυνατότητα  να  διεκδική-
σουν μεγάλο κομμάτι αυτών και να τις 
απορροφήσουν,  είναι  αυταπόδεικτα 
σημαντική. Η δε προβολή των όσων 
έχουν επιτευχθεί και αλλάζουν την ει-
κόνα του νοσοκομείου μέσω του επι-
τυχημένου μοντέλου των δωρεών, εί-
ναι αυτονόητο ότι θα βοηθήσει στην 
προσέλκυση ακόμα περισσότερων».    

Λογική αντίδραση για ένα διοικητή 
που  αυτοδιαφημίζεται  ως  μάνατζερ 
που  δούλεψε  στην  οργάνωση  των 
Ολυμπιακών Αγώνων 2004 και βλέπει 
το  ξεπούλημα  των  δημόσιων  νοσο-

κομείων, ως προαναγγελία της «Νέας 
Εποχής». Γιατί για τη νεοφιλελεύθερη 
αντίληψη,  η  επιστροφή  στις  αποτυ-
χημένες συνταγές τις Θάτσερ και του 
Ρήγκαν από οπισθοδρόμηση, φαντά-
ζει ως «πρόοδος». Ήδη μάλιστα η διοί-
κηση του Ασκληπιείου έχει προχωρή-
σει σε συζητήσεις με επενδυτές από 
Ελβετία και αλλού, για να εντάξουν το 
«business plan» του νοσοκομείου στα 
οφέλη του Ταμείου Ανάκαμψης, κάτι 
που  προϋποθέτει  τη  λειτουργία  του 
με ιδιωτικοοικονομικά κριτήρια. 

Οι  ιδέες  αυτές  δεν  είναι  τωρινή 
καινοτομία,  ούτε  προέκυψαν  λόγω 
των  σημερινών  συνθηκών.  Οι  κοινο-
πραξίες,  υπό  τη  μορφή  συμπράξεων 
δημόσιου και ιδιωτικού τομέα, εφαρ-
μόζονται  εδώ  και  μια  δεκαετία  στην 
Ελλάδα. Κυρίως στην  κατασκευή δη-
μόσιων  υποδομών,  δρόμων,  σχολεί-
ων, αλλά και σε μια σειρά υπηρεσίες, 
ιδιαίτερα στους ΟΤΑ. Το κεφάλαιο με 
αυτό το «εργαλείο» κατοχυρώνει πεδία 
δράσης  που  του  αποφέρουν  κέρδη, 
χωρίς κανένα επιχειρηματικό ρίσκο.

Από  τη  δεκαετία  του  1980,  στη 
Βρετανία, στις ΗΠΑ κ.α. εταιρείες και 
τράπεζες  θησαυρίζουν  στις  πλάτες 
όλων  μας.  Πριν  από  μερικά  χρόνια, 
μια  μελέτη  του  ΤΕΕ  ανέφερε  χαρα-
κτηριστικά:  «Στο  Ηνωμένο  Βασίλειο 
υπολογίστηκε  ότι  το  συνολικό  κό-
στος  κατασκευής  νοσοκομειακών 
μονάδων  μέσω  ΣΔΙΤ  ήταν  έως  και 
πέντε φορές υψηλότερο από ό,τι εάν 
αυτές  κατασκευάζονταν  απευθείας 
από το Δημόσιο. Το κόστος συντήρη-
σης  και  λειτουργίας  ήταν  κατά  πολύ 
υψηλότερο, ο αριθμός των ασθενών 
που  μπορούσε  να  εξυπηρετηθεί  μι-
κρότερος  και  η  ποιότητα  των  παρε-
χόμενων  υπηρεσιών  φτωχότερη.  Τα 

ίδια ακριβώς προβλήματα παρατηρή-
θηκαν και στις σχολικές μονάδες που 
κατασκευάστηκαν με ΣΔΙΤ».

αντίδραση του σωματείου
Μόλις έγινε γνωστή η μεθόδευση της 
διοίκησης,  άμεση υπήρξε  η  αντίδρα-
ση  του  σωματείου  εργαζομένων  του 
νοσοκομείου και τοπικών φορέων. Σε 
ένα  κατάμεστο  αμφιθέατρο,  γεμάτο 
από  εργαζόμενους  που  αγωνιούν  για 
το  μέλλον  του  νοσοκομείου  και  εξε-
γείρονται απέναντι στα σχέδια της κυ-
βέρνησης για  ιδιωτικοποίηση μέρους 
ή  όλου  του Ασκληπιείου,  η  Γ.Σ.  πήρε 
ομόφωνη  απόφαση,  διαμηνύοντας 
προς  κάθε  κατεύθυνση:    «δεν  δεχό-
μαστε καμία ΣΔΙΤ, δεν θέλουμε επεν-
δύσεις, αλλά γενναία κρατική χρημα-
τοδότηση. Η υγεία είναι δικαίωμα για 
όλους, δεν πωλείται, δεν αγοράζεται». 

Στην  ανακοίνωση  του  σωματείου, 
αποκαλύπτεται  όλος ο φιλοεπιχειρη-
ματικός σχεδιασμός της κυβέρνησης 
και οι ταξικοί διαχωρισμοί που επωά-
ζονται, πίσω από τα ωραία λόγια των 
τεχνοκρατών: 

«η κυβέρνηση Μητσοτάκη εντάσσει 
το  νοσοκομείο  μας  στον  σχεδιασμό 
ανάπλασης του παραλιακού μετώπου, 
όπου η επένδυση Λάτση στο Ελληνικό 
κατέχει  περίοπτη  θέση.  Θέλουν  ένα 
νοσοκομείο  που  θα  υποδέχεται  τους 
πλούσιους  κατοίκους  της  νέας  πό-
λης του Ελληνικού, τους πελάτες των 
ασφαλιστικών  εταιρειών,  τους  έχο-
ντες.  Θέλουν  ένα  νοσοκομείο  όπου 
οι φτωχοί δεν θα έχουν πρόσβαση, με 
τον  ίδιο  τρόπο που θα  είναι  αποκλει-
σμένοι  από  τις  μαρίνες,  τις  πλούσιες 
κατοικίες,  τα  γιοτ.  Επιπλέον,  θέλουν 
ένα νοσοκομείο όπου οι  εργαζόμενοι 
θα σωπαίνουν, θα δουλεύουν όσο πει 

το αφεντικό, θα φοβούνται.
Θέλουν  ένα  Ασκληπιείο  μίας,  δύο, 

πολλών  ταχυτήτων.  Από  τη  μία  τα 
νέα  κτίρια  των  δωρεών  –  επενδύσε-
ων,  όπου  οι  μεγαλοδιευθυντές  ετοι-
μάζουν τις ακριβές κλινικές τους στη 
«νέα  εποχή»,  οι  πλούσιοι  πελάτες,  οι 
πελάτες  των  ασφαλιστικών  εταιρει-
ών.  Από  την  άλλη,  τα  κτίρια  που  δεν 
ανακαινίζονται, οι «δευτεροκλασάτοι» 
γιατροί,  νοσηλευτές,  παρασκευαστές 
και  διοικητικοί,  οι  συμβασιούχοι,  οι 
ΟΑΕΔ, οι εργολαβικοί, οι φτωχοί ασθε-
νείς. Οι πατρίκιοι και οι πληβείοι».

Στις επόμενες δράσεις των εργαζο-
μένων,  προγραμματίζεται  συνέντευ-
ξη  τύπου  που  θα  δοθεί  από  κοινού 
με  την ΟΕΝΓΕ και  την ΠΟΕΔΗΝ την 
Τετάρτη  26  Μάη  και  η  διοργάνωση 
πλατιάς  σύσκεψης  με  τους  φορείς 
των  νοτίων  προαστίων  της  Αττικής, 
για τη συγκρότηση επιτροπής υπερά-
σπισης του δημόσιου χαρακτήρα του 
Ασκληπιείου. Επίσης κρίσιμο, για την 
ακύρωση  των σχεδίων  ιδιωτικοποίη-
σης του Ασκληπιείου Βούλας, είναι ο 
συντονισμός με τα σωματεία εργαζο-
μένων  των  υπόλοιπων  νοσοκομείων 
που συμπεριλαμβάνονται στο «Ελλά-
δα  2.0»  (Ευαγγελισμός,  Αττικό,  ΚΑΤ, 
Παίδων Αγ. Σοφία).

Για τους εργαζόμενους του Ασκλη-
πιείου  Βούλας  ξεκινάει  ένας  μακρύς, 
επίμονος,  ανυποχώρητος  αγώνας. 
Ένας  αγώνας  που  δεν  πρέπει  να  τον 
δώσουν  μόνοι  τους.  Η  συμπαράστα-
ση της τοπικής κοινωνίας, σωματείων, 
δημοτικών  κινήσεων  και  συλλογικο-
τήτων γειτονιάς, όλων των κομμάτων 
και  οργανώσεων  της  Αριστεράς,  θα 
είναι  κρίσιμος παράγοντας  για  να ορ-
θώσουν τείχος αντίστασης στα σχέδια 
ιδιωτικοποίησης του νοσοκομείου. 

ΟΧι στις ΣΔιτ – τα νοσοκομεία 
δεν είναι εταιρείες!



Σ 
το  διαβόητο  νομοσχέδιο  Χα-
τζηδάκη,  πέρα  από  τον  πα-
ραπλανητικό  τίτλο  «Για  την 
Προστασία  της  Εργασίας»,  τα 

πρώτα 53 άρθρα η κυβέρνηση τα προ-
βάλλει  ως  τις  καλές  και  προοδευτικές 
διατάξεις, με έμφυλο, θετικό πρόσημο, 
ως μεγάλη συνεισφορά και ευαισθησία 
της ΝΔ  ενάντια στη σεξουαλική παρε-
νόχληση και βία στους χώρους εργασί-
ας, όπως και υπέρ της  ισότητας, αφού 
θεσμοθετείται, με νόμο πλέον, η άδεια 
πατρότητας.

Παρόλο  που,  πράγματι,  στο  ΜΕΡΟΣ 
I του ν/σ και στο πρώτο άρθρο, κυρώ-
νεται η Σύμβαση 190 της Διεθνούς Ορ-
γάνωσης Εργασίας για την εξάλειψη της 
βίας και παρενόχλησης στον χώρο της 
εργασίας και εναρμονίζεται η εθνική νο-
μοθεσία, η υποκρισία είναι μεγάλη. Και 
αυτό δεν είναι το μόνο πρόβλημα.

Κατ’ αρχάς, το ελληνικό κράτος ήταν 
υποχρεωμένο να κυρώσει  τη Σύμβαση 
190  και  μάλιστα  η  προθεσμία  έχει  πα-
ρέλθει αρκετούς μήνες πριν. Η Γραμμα-
τεία Ισότητας ΑΔΕΔΥ έχει δημοσιοποιή-
σει σχετική ανακοίνωση, τον Ιανουάριο 
του  2021,  όπου  αναφέρεται  ότι  ενώ  η 
Διεθνής  Σύμβαση  Εργασίας  190  απο-
φασίστηκε  από  τη  Διεθνή  Οργάνωση 
Εργασίας με  εντυπωσιακή πλειοψηφία 
στις 21 Ιουνίου 2019 και με 18μηνη προ-
θεσμία για την υποβολή της στα εθνικά 
Κοινοβούλια,  η  σχετική  ημερομηνία 
παρήλθε  άπρακτη  στις  21.12.2020  στη 
χώρα  μας,  με  αποτέλεσμα,  η  επικύ-
ρωσή της από την Ελλάδα να εκκρεμεί 
μέχρι  σήμερα,  που  χρειάστηκε  στην 
κυβέρνηση ως «τυράκι» στη φάκα του 
αντεργατικού  τερατουργήματος  που 
φέρνει στη βουλή.

Στο πρωτότυπο κείμενο της εν λόγω 
Σύμβασης (190) υπάρχουν πολύ χρήσι-
μα άρθρα.

Χρήσιμα άρθρα 
της Σύμβασης 190
Αναγνωρίζεται η ανάγκη ώστε τα Μέλη 
της Διεθνούς Οργάνωσης Εργασίας να 
έχουν  σοβαρή  ευθύνη  για  «να  προω-
θούν ένα γενικό περιβάλλον μηδενικής 
ανοχής  στη  βία  και  την  παρενόχληση 
ώστε  να  διευκολύνουν  την  πρόληψη 
τέτοιων  συμπεριφορών  και  πρακτικών 
και ότι όλοι οι  συντελεστές στον χώρο 
της εργασίας πρέπει να αποφεύγουν, να 
προλαμβάνουν  και  να  αντιμετωπίζουν 
τη βία και την παρενόχληση», όπως και 
η ανάγκη «υιοθέτησης ολοκληρωμένης 

στρατηγικής  με  σκοπό  την  εφαρμογή 
μέτρων  για  την  πρόληψη  και  καταπο-
λέμηση  της  βίας  και  παρενόχλησης», 
«ανάπτυξης  εργαλείων,  καθοδήγη-
σης,  εκπαίδευσης  και  κατάρτισης,  και 
ευαισθητοποίησης,  σε  προσβάσιμες 
μορφές  ανάλογα  την  περίπτωση  και  η 
διασφάλιση  αποτελεσματικών  μέσων 
ελέγχου  και  διερεύνησης  για  περιπτώ-
σεις βίας και παρενόχλησης, μεταξύ άλ-
λων μέσω των επιθεωρήσεων εργασίας 
ή άλλων αρμοδίων αρχών».

Αυτά είναι τα καλά νέα.
Γιατί  στα  χρήσιμα  άρθρα  της  Διε-

θνούς Σύμβασης 190, οι πρακτικές που 
προτείνονται βασίζονται και προϋποθέ-
τουν  την  ύπαρξη  μιας  σειράς  θεσμών 
και  κατοχυρωμένων  συλλογικών  κα-
τακτήσεων  του  εργατικού  κινήματος, 
τα  οποία  το  ν/σ  Χατζηδάκη  καταργεί, 
απενεργοποιεί και περιορίζει δραματικά 
στο  υπόλοιπο  νομοθέτημα  που  ακο-
λουθεί μετά τα πρώτα 53 άρθρα.

Χαρακτηριστικά,  στη  Διεθνή  Σύμ-
βαση 190 αναφέρονται τα εξής (άρθρο 
5):  «Με  σκοπό  την  πρόληψη  και  εξά-
λειψη  της  βίας  και  της  παρενόχλησης 
στον  χώρο  της  εργασίας,  κάθε  Μέλος 
θα  σέβεται,  προωθεί  και  πραγματώνει 
τις  θεμελιώδεις  αρχές  και  δικαιώματα 
στην εργασία, δηλαδή τη συνδικαλιστι-
κή ελευθερία και  την πραγματική ανα-
γνώριση  του  δικαιώματος  συλλογικής 

διαπραγμάτευσης,  την  εξάλειψη  κάθε 
μορφής αναγκαστικής ή υποχρεωτικής 
εργασίας,  την  πραγματική  κατάργηση 
της παιδικής εργασίας και την εξάλειψη 
των  διακρίσεων  όσον  αφορά  την  απα-
σχόληση και  το  επάγγελμα, καθώς και 
θα  προωθεί  την  αξιοπρεπή  εργασία».
Όμως, η «συνδικαλιστική ελευθερία και 
η πραγματική αναγνώριση του δικαιώ-
ματος  συλλογικής  διαπραγμάτευσης», 
τίθενται  εκτός  πραγματικότητας  από 
το παρόν ν/σ, επομένως είναι αδύνατο 
να συνεισφέρουν στην «εξάλειψη κάθε 
μορφής αναγκαστικής ή υποχρεωτικής 
εργασίας»!

Σε άλλα σημεία αναφέρονται «νομικά, 
κοινωνικά, ιατρικά και διοικητικά μέτρα 
στήριξης  για  τους  καταγγέλλοντες  και 
τα  θύματα»,  τομείς  που  ξέρουμε  ότι 
στη  χώρα μας, μετά από  τόσα μνημό-
νια  και  την  καταστροφική  πανδημία, 
τέτοιου  τύπου  μέτρα,  που  κοστίζουν, 

θεωρούνται  «πολυτέλεια»  και  «άσκοπη 
σπατάλη» από τη πλευρά όλων των τε-
λευταίων κυβερνήσεων. 

Αντίστοιχες  αντιφάσεις  παρατηρού-
νται όταν στη Διεθνή Σύμβαση (πχ άρ-
θρο  11)  αναγράφεται  «Κάθε  Μέλος,  σε 
διαβούλευση με τις αντιπροσωπευτικές 
οργανώσεις  εργοδοτών  και  εργαζομέ-
νων,  θα  προσπαθήσει  να  εξασφαλίσει 
ότι:  (α)  η  βία  και  η  παρενόχληση στον 
χώρο της εργασίας αντιμετωπίζεται με 
σχετικές  εθνικές πολιτικές όπως αυτές 
που  αφορούν  την  ασφάλεια  και  την 
υγεία στην εργασία, την ισότητα και τη 
μη-διάκριση και την μετανάστευση, (β) 
οι  οργανώσεις  εργοδοτών  και  εργαζο-
μένων και οι σχετικές αρχές έχουν λάβει 
καθοδήγηση,  πόρους,  κατάρτιση  και 
άλλα εργαλεία σε προσβάσιμες μορφές 
ανάλογα την περίπτωση, σχετικά με τη 
βία και την παρενόχληση στον χώρο της 
εργασίας,  συμπεριλαμβανομένης  της 
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Η έμφυλη διάσταση του ν/σ Χατζηδάκη

Υποκρισία και ευελιξία
Της Κατερίνας Γιαννούλια

Στα χρήσιμα άρθρα της Διεθνούς Σύμβασης 190, 
οι πρακτικές που προτείνονται βασίζονται και 
προϋποθέτουν την ύπαρξη μιας σειράς θεσμών 
και κατοχυρωμένων συλλογικών κατακτήσεων 
του εργατικού κινήματος, τα οποία, το ν/σ Χα-
τζηδάκη καταργεί, απενεργοποιεί και περιορίζει 
δραματικά.
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έµφυλης βίας και παρενόχλησης…». Οι 
πόροι δεν διατίθενται γιατί ζούµε σε κα-
θεστώς περιοριστικών πολιτικών διαρ-
κείας για τις τάξεις των εργαζοµένων, 
γιατί προτιµάται η αγορά Ραφάλ και 
επιθετικών πολεµικών εξοπλισµών και 
η ροή χρηµάτων προς τη µεγάλη εργο-
δοσία και το κεφάλαιο. Η «ασφάλεια και 
η υγεία στην εργασία» έχουν υποβαθ-
µιστεί και υποχρηµατοδοτηθεί εγκλη-
µατικά, ακόµα και στην περίοδο Covid, 
εποµένως αποκλείεται να ενισχυθούν 
για τις περιπτώσεις παρενοχλήσεων στο 
χώρο της εργασίας. Όσο για τις οργανώ-
σεις των εργαζοµένων, αυτές είναι που 
δέχονται απανωτά πλήγµατα στα επό-
µενα άρθρα του ν/σ.

Στο δε άρθρο 12, που αφορά στους 
τρόπους εφαρµογής της Σύµβασης, 
«µέσω εθνικών νόµων και κανονισµών 
καθώς και µέσω συλλογικών συµβάσε-
ων ή άλλων µέτρων που είναι σύµφωνα 
µε την εθνική πρακτική, µεταξύ άλλων 
επεκτείνοντας ή προσαρµόζοντας τα 
υφιστάµενα µέτρα υγείας και ασφάλει-
ας στην εργασία για να καλύπτουν τη 
βία και την παρενόχληση και αναπτύσ-
σοντας συγκεκριµένα µέτρα όπου είναι 
απαραίτητο», είναι ηλίου φαεινότερο 
ότι οι Συλλογικές Συµβάσεις δεν θα 
µπορούν να εξασφαλίσουν τίποτα απο-
λύτως, αφού απλά…δεν θα υπάρχουν, 
κάτι για το οποίο ακριβώς αυτό το ν/σ 
µεριµνά µε ιδιαίτερη ζέση!

Η πολιτική ισότητας των φύλων 
απαιτεί χρηµατοδότηση δηµόσιων 
και δωρεάν δοµών, για να αίρονται τα 
βάρη της κοινωνικής αναπαραγωγής 
από τις γυναίκες της εργατικής τάξης. 
Στην πραγµατική ζωή το σύστηµα και 
η κυβέρνηση έχουν επιλέξει ακριβώς 
το αντίθετο, να συρρικνώσουν τις κοι-
νωνικές δοµές ανθρώπινης φροντίδας, 
γι’ αυτό και υλοποιούν οπισθοδροµικές 
πολιτικές, που ταυτίζουν τις γυναίκες 
µε την οικογενειακή και δηµογραφική 
πολιτική, όπως έµπρακτα αποτυπώθη-
κε στη δραµατική αλλαγή της ΓΓΙΦ σε 
ΓΓ ∆ηµογραφικής και Οικογενειακής 
Πολιτικής και Ισότητας Φύλων, τα τε-
λευταία 2 χρόνια.

Αντιφάσεις σε βάρος 
των εργαζοµένων
Στο πεδίο των διατάξεων του ν/σ περί 
της εφαρµογής της ∆ιεθνούς Σύµβα-
σης (MΕΡΟΣ ΙΙ) προκύπτουν επιπρό-
σθετα προβλήµατα.

Για παράδειγµα, στις επιχειρήσεις, 
αντί να προβλεφθούν όργανα πρόλη-
ψης και καταγγελίας, που να µπορούν 
να απευθυνθούν απρόσκοπτα και άφο-
βα οι εργαζόµενες-οι για περιστατικά 
παρενόχλησης, κακοποίησης, βίας κ.ά., 
ορίζεται ο ίδιος «ο εργοδότης καθώς και 
τα φυσικά πρόσωπα που ασκούν την 
εξουσία του εργοδότη στη διοίκηση 
προσωπικού…να παραλαµβάνουν, να 
διερευνούν και να διαχειρίζονται κάθε 
καταγγελία ή σχετική αναφορά…».

Σε άλλα σηµεία αναφέρονται για-
τροί εργασίας, επιθεωρητές υγείας και 
ορθή εφαρµογή των µέτρων υγείας 
και ασφάλειας των εργαζοµένων, όπως 

και πρόγραµµα προληπτικής δράσης 
και βελτίωσης των συνθηκών εργασίας 
στην επιχείρηση, λαµβάνοντας υπόψη 
ιδίως την οργάνωση της εργασίας, τις 
κοινωνικές σχέσεις, περιβαλλοντικούς 
και τεχνολογικούς παράγοντες, αλλά 
και ψυχοκοινωνικούς κινδύνους. Λίγα 
άρθρα παρακάτω θεσµοθετείται το 
10ωρο εργασίας, οι υπερωρίες µέχρι και 
13 ώρες ηµερησίως, όπως και η δουλειά 
την Κυριακή! Όσο για τους γιατρούς 
εργασίας,είναι ανύπαρκτοι ακόµα και 
στο ∆ηµόσιο. Σε εποχή Covid έχουν 
µετατραπεί οι εργαζόµενες-οι σε για-
τρούς και νοσηλευτές των ίδιων και των 
οικείων τους και οι ιατρικές οδηγίες και 
η πρόληψη είτε δίνονται τηλεφωνικά 
από τον ΕΟ∆Υ, είτε αποτελούν ατοµική 
ευθύνη (selftests, µάσκες, αντισηπτικά 
κ.ά.). 

Επιπλέον, µόνο «οι επιχειρήσεις που 
απασχολούν πάνω από είκοσι (20) άτο-
µα υποχρεούνται να υιοθετούν πολιτική 
για τη διαχείριση εσωτερικών καταγγε-
λιών για περιστατικά βίας και παρενό-
χλησης», τη στιγµή που στην Ελλάδα 
είναι πάρα πολλές οι επιχειρήσεις µε 
λιγότερα άτοµα κι αυτά αφήνονται και 
νοµικά ακάλυπτα, µε το παρόν άρθρο

Ακόµα κι όταν βεβαιωθεί ότι ο ερ-
γοδότης έχει διαπράξει παρενόχληση, 
κακοποίηση κ.ο.κ., ο νοµοθέτης εµ-
φανίζεται και πάλι επιεικής προς τον 
εργοδότη, αφού είναι διατεθειµένος 
να µειώσει το διοικητικό πρόστιµο που 
επιβλήθηκε αρχικώς κατά τριάντα τοις 
εκατό (30%), εάν ο εργοδότης µέσα σε 
προθεσµία τριάντα (30) ηµερών από 
την κοινοποίηση της απόφασης επιβο-
λής του προστίµου συµµορφωθεί µε 
τις υποδείξεις του οργάνου που διενήρ-
γησε τον έλεγχο, παραιτηθεί από την 
άσκηση των ενδίκων βοηθηµάτων, και 
εφαρµόζει εφεξής τις διατάξεις της κεί-
µενης εργατικής νοµοθεσίας…».

∆ιαβάζοντας τα άρθρα του «καλού 
τµήµατος του ν/σ» µας περιµένει ακό-
µα µια δυσάρεστη έκπληξη: προβλέ-
πεται απασχόληση µε τηλεργασία/εξ 
αποστάσεως εργασία αναλόγως της 
φύσης των καθηκόντων του καταγγέ-
λοντος, εφόσον πιθανολογείται επικεί-
µενος κίνδυνος για τη ζωή ή την υγεία 
ή την ασφάλεια εργαζοµένου από πε-
ριστατικό ή τη συµπεριφορά βίας ή 
παρενόχλησης, έως ότου παύσει απο-
δεδειγµένα να υφίσταται ο επικείµενος 
κίνδυνος. Και νοµοθετείται το παράλο-
γο: να αποµακρύνεται το θύµα κι όχι ο 
καταγγελλόµενος. Έτσι και το θύµα βι-
ώνει δυσµενείς εξελίξεις, αποµονωµένο 
από το περιβάλλον εργασίας του και 
ο καταγγελλόµενος αφήνεται σε θέση 
που να µπορεί να επαναλάβει, πιθανά, 
τη βία ή την παρενόχληση!

Σε επόµενα σηµεία, αντί να προω-
θείται η καλλιέργεια αντισεξιστικής 
λογικής, συµπεριφοράς και πράξης, 
προβλέπεται η «Επιβράβευση των επι-
χειρήσεων για την ανάπτυξη δράσεων 
προώθησης της ουσιαστικής ισότητας 
των φύλων και καταπολέµησης της 
βίας και της παρενόχλησης στην εργα-
σία». Με «σήµα» θα επιβραβεύονται οι 

επιχειρήσεις και θα εξαργυρώνουν την 
όποια «ισότητα» θα έχουν εφαρµόσει, 
αντί να θεωρείται αυτονόητη κι αδια-
πραγµάτευτη η ισότητα των φύλων!

∆ιάλεξαν τα χειρότερα
Στο ΜΕΡΟΣ III περιγράφονται οι ρυθµί-
σεις για την ενσωµάτωση της Οδηγίας 
(ΕΕ) 2019/1158 του Ευρωπαϊκού Κοινο-
βουλίου και του Συµβουλίου της 20ής 
Ιουνίου 2019 «για την ισορροπία µεταξύ 
της επαγγελµατικής και της ιδιωτικής 
ζωής για τους γονείς και τους φροντι-
στές και την κατάργηση της οδηγίας 
2010/18/ΕΕ του Συµβουλίου».

Με αυτές τις διατάξεις θεσπίζεται η 
πολυδιαφηµιζόµενη άδεια πατρότητας.

Η ίδια η ευρωπαϊκή οδηγία προβλέ-
πει πολλή ευελιξία, τηλε-εργασία και 
γενικά, όλοι οι παράγοντες υπόκεινται 
σε ρυθµίσεις «ευέλικτες»: η εργασία, η 
άδεια, το ωράριο, ο χώρος εργασίας, τα 
πάντα!

Ωστόσο, σε όσα σηµεία παρέχεται 
δυνατότητα συγκεκριµενοποίησης δια-
τάξεων από τα Κράτη-Μέλη, η Ελλάδα 
έχει επιλέξει τις χειρότερες εκδοχές.

∆ηλαδή, στο άρθρο 1, παρόλο που 
την άδεια πατρότητας δικαιούται να 
τη λάβει γενικότερα ο «δεύτερος γονέ-
ας», στη χώρα µας σκαλώνει µια τέτοια 
πρόβλεψη, αφού η τεκνοθεσία δεν επι-
τρέπεται στα οµόφυλα ζευγάρια και το 
µόνο που είναι «αποδεκτό» είναι το πα-
ραδοσιακό πατέρας-µητέρα.

Επιπλέον, όπου γίνεται αναφορά ότι 
τα Κράτη-Μέλη µπορούν να εξαρτούν 
το δικαίωµα γονικής άδειας από περι-
όδους προηγούµενης απασχόλησης ή 
από απαίτηση συγκεκριµένου χρόνου 
προϋπηρεσίας, ο χρόνος εργασίας/
προϋπηρεσίας που διαλέγει η χώρα µας 
είναι ο µεγαλύτερος δυνατός, ενώ ο 
χρόνος της άδειας λόγω ανωτέρας βίας, 
είναι ο µικρότερος δυνατός.

Η τηλε-εργασία, όπως έχει διαφανεί 
και από το ν/σ Βορίδη για το ∆ηµόσιο, 
αντικαθιστά σε πάρα πολλές περιπτώ-
σεις τις µικρές ή µεγαλύτερες άδειες και 
παρέχεται πολύ συχνά ως δυνατότητα 
επιλογής από τον εργαζόµενο ή από 
την εργαζόµενη, αντί για διάφορες µορ-
φές αδειών. Αυτό είναι πολύ επικίνδυνη 
πρόβλεψη, που διαβρώνει τα κεκτηµένα 
του εργατικού κινήµατος σχετικά µε τον 
τρόπο κάλυψης πολλών αναγκών του.

Εξάλλου, οι Μητσοτάκης κι οι υπουρ-
γοί του διαφηµίζουν εξαιρετικά συχνά 
την τηλε-εργασία, ως µέτρο ελάφρυν-
σης των γυναικών, θεωρώντας ότι η 
ισορροπία µεταξύ επαγγελµατικής και 
ιδιωτικής ζωής για τους γονείς και τους 
φροντιστές θα επέλθει µεταφέροντας 
τη δουλειά στο σπίτι, συγχέοντας τη 
δουλειά µε την προσωπική ζωή και κά-
νοντας τη ζωή κόλαση, τόσο στη δου-
λειά όσο και στο σπίτι!

Το φεµινιστικό και το εργατικό κίνη-
µα έχουν πολλή κινηµατική δουλειά 
άµεσα, ώστε, αφενός να ενηµερώσουν 
τις γυναίκες της εργατικής τάξης για το 
ν/σ Χατζηδάκη και τις υποκριτικές δια-
τάξεις του, αφετέρου να οργανώσουν 
αντιστάσεις και διεκδικήσεις.

Κυκλοφορούν 
από τις εκδόσεις 

RedMarks 

Σέρι Γουλφ

Ιστορία, πολιτική και θεωρία 
της απελευθέρωσης των ΛΟΑΤ

ΣΕΞΟΥΑΛΙΚΟΤΗΤΑ 
ΚΑΙ ΣΟΣΙΑΛΙΣΜΟΣ

Επιµέλεια: 
Κατερίνα Παρδάλη, 
Κατερίνα Σεργίδου

Συλλογή κειµένων

Ο ΥΠΑΡΚΤΟΣ ΣΕΞΙΣΜΟΣ 
ΚΑΙ Η ΓΥΝΑΙΚΕΙΑ 
ΑΠΕΛΕΥΘΕΡΩΣΗ 

www.redmarks.gr
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     εργατικ ύς χώρ υς

Επιµέλεια 
Θοδωρής Πατσατζής

Κ 
ινητοποιήσεις έγιναν σε Αθήνα, Θεσσαλονίκη 
και άλλες πόλεις την Κυριακή 23 Μάη, όπου για 
δεύτερη συνεχόµενη Κυριακή, µε πρόσχηµα 
τα µέτρα για τον Covid-19, είχαν δικαίωµα να 

είναι ανοικτά εµπορικά καταστήµατα και σουπερµάρ-
κετ. Σύµφωνα µε την Κοινή Υπουργική Απόφαση για τα 
έκτακτα µέτρα προστασίας που ισχύανε ως τη ∆ευτέρα 
24/5 και που πιθανά να ισχύουν εκ νέου και την Κυριακή 
30/5, ανοικτά θα µπορούσαν να παραµείνουν τις Κυ-
ριακές από τις 7 το πρωί ως τις 22.30 το βράδυ, τα κα-
ταστήµατα τροφίµων δίνοντας ουσιαστικά το δικαίωµα 
να είναι ανοικτά τα σουπερµάρκετ και τα κρεοπωλεία. 
Επίσης τα καθαριστήρια, τα pet-shop, τα καταστήµατα 
καπνικών και ατµιστικών προϊόντων κ.α.

Είναι εντυπωσιακό ότι αυτό το δικαίωµα δεν το εί-
χαν τα καταστήµατα αυτά όταν υπήρχε το αυστηρό 
lockdown και το έχουν τώρα. Είναι αστείο να λέµε ότι 
είναι µέτρο αντιµετώπισης του Covid-19.

Η κυβέρνηση βρήκε άλλο ένα πρόσχηµα για να χτυ-
πήσει ύπουλα το ωράριο των εργαζοµένων. Με το 
άνοιγµα των καταστηµάτων να έχει καταργήσει την πεν-
θήµερη-οκτάωρη εργασία υπό την προστασία όλων των 
κυβερνήσεων τα τελευταία 10 χρόνια. Και χωρίς µάλιστα 
οικονοµική επιτυχία όπως κατά καιρούς έχουν ισχυρι-
στεί οι ίδιοι οι εµπορικοί σύλλογοι. Μάλιστα στην Πάτρα 
ο Εµπορικός Σύλλογος κάλεσε τα µέλη του να πουν όχι 
στο άνοιγµα των καταστηµάτων την Κυριακή 23/5.

Με κινητοποιήσεις φυσικά απάντησαν και οι εργα-
ζόµενοι. Το ΕΚΑ καλούσε τα σωµατεία-µέλη του σε 

24ωρη απεργία, ενώ πραγµατοποίησε και συγκέντρω-
ση. Κινητοποιήσεις πραγµατοποίησαν και τα σωµατεία 
των εµποροϋπαλλήλων, η Ένωση εµποροϋπαλλήλων 
Θεσσαλονίκης και αρκετά πρωτοβάθµια σωµατεία που 
σε πολλές περιπτώσεις ανέδειξαν τη σύνδεση στην κα-
τάργηση της Κυριακάτικης αργίας και το χτύπηµα στο 
ωράριο των εργαζοµένων που ολοκληρώνεται µε το νο-
µοσχέδιο Χατζηδάκη.

Κινητοποιήσεις ενάντια στην 
δουλειά τις Κυριακές

Σύσκεψη για 
δηµιουργία 
σωµατείου 
ερευνητών-
διδακτόρων

Μ 
ια προσπάθεια που υπάρ-
χει εδώ και 2 χρόνια για 
να υπάρξει σωµατείο στο 
χώρο των researchers κο-

ρυφώθηκε στα µέσα Μάη, µε τη σύ-
γκλιση σύσκεψης και την προσπάθεια 
ψήφισης καταστατικού για την ίδρυση 
σωµατείου στο χώρο. Η σύσκεψη είχε 
µαζική συµµετοχή. 150 ήταν όσοι πα-
ρακολούθησαν από Αθήνα και άλλοι 
80 όσοι πρακολούθησαν από άλλες 
πόλεις και κυρίως από Θεσσαλονίκη και 
Πάτρα.

∆υστυχώς υπήρξαν και σηµαντι-
κές απουσίες ενός τµήµατος συνα-
δέλφων-ισσών που συµµετείχαν στις 
συζητήσεις που είχαν προηγηθεί και 
µπορούν µε τη συµµετοχή τους να κά-
νουν πιο µαζική και ενωτική µια κοινή 
προσπάθεια. Μια προσπάθεια να µην 
υπάρξει µέρα χαµένη ενάντια στον κα-
τακερµατισµό, την επισφάλεια, την 
αβεβαιότητα και την ελλειµµατική 
κρατική πρόνοια και παρέµβαση σε ότι 
αφορά την έρευνα και τη διδασκαλία 
στην Ελλάδα. Η έλλειψη από τη διαδι-
κασία ενός σηµαντικού τµήµατος που 
είχε και προηγούµενα αναπτύξει προ-
βληµατισµούς δεν βοήθησε να συζητη-
θούν σοβαρά ζητήµατα όπως το ποιοι 
θα ΄χουν δικαίωµα εγγραφής στο σω-
µατείο, αν για παράδειγµα θα µπουν οι 
επισφαλώς εργαζόµενοι στον κλάδο ή 
και οι µεταπτυχιακοί.

Αν η προσπάθεια καταλήξει στο να 
δηµιουργηθεί ένα ενιαίο σωµατείο και 
όχι δύο µέσα από τις αντιπαραθέσεις 
που υπήρξαν για το ποιοι µπορούν να 
ενταχθούν στο σωµατείο και τις προ-
βλέψεις του καταστατικού του τότε θα 
έχει γίνει ένα βήµα εµπρός στο να υπάρ-
ξει για πρώτη φορά στον κλάδο ένα 
αγωνιστικό, µαζικό, ισχυρό και ενωτικό 
σωµατείο, ένα σωµατείο που να µην 
αφήνει κανέναν/µία ερευνητή/τρια 
ακάλυπτο/η, ειδικά τώρα που το εγχεί-
ρηµα βρίσκεται στην αρχή του. ∆εν βρι-
σκόµαστε σε µια περίοδο που επιτρέπει 
να έχουµε σωµατεία που θα καλύπτουν 
επιµέρους µόνο τάσεις του κόσµου της 
εργασίας και του κλάδου, αλλά χρειάζε-
ται να καλύπτουν µε ανοιχτούς και µαζι-
κούς όρους το σύνολό του. 

Απολύουν τις καθαρίστριες του ΕΦΚΑ

Σ 
το δρόµο πετάει η διοίκηση του ΕΦΚΑ 
(Εθνικός Φορέας Κοινωνικής Ασφάλισης) 
περίπου 450 εργαζόµενες-ους στην καθα-
ριότητα των κτιρίων του. Οι καθαρίστρι-

ες-ιστές εργάζονται εδώ και δύο χρόνια στον ΕΦΚΑ 
µε απευθείας συµβάσεις εργασίας. Η σύµβασή 
τους έληγε το Μάρτη και η διοίκηση τους έδωσε 
παράταση ως και τις 31 Μάη.

Η προσωρινή λύση που είχε δοθεί από την προη-

γούµενη κυβέρνηση µε τη δυνατότητα στους δη-
µόσιους οργανισµούς (το ίδιο έχει γίνει και σε νο-
σοκοµεία), δείχνει τώρα πόσο δεν ήταν πραγµατική 
λύση. Στο ΣΥΡΙΖΑ κάνανε ότι δεν καταλαβαίνανε 
ότι δεν θα ήταν µόνιµα στην κυβέρνηση και έτσι η 
Ν∆, πιστή στο όραµα του νεοφιλελευθερισµού και 
των ιδιωτικοποιήσεων, δεν έχει καµιά νοµική υπο-
χρέωση να µονιµοποιήσει ή να επαναπροσλάβει µε 
συµβάσεις τις καθαρίστριες. Αντίθετα προτιµάει 
όπως ήταν αναµενόµενο να προκηρύξει διαγωνι-
σµό για να αναλάβει εργολαβική εταιρεία τα κτίρια 
του ΕΦΚΑ.

Οι καθαρίστριες-ιστές πραγµατοποίησαν πα-
ράσταση διαµαρτυρίας την Τρίτη 25 Μάη έξω από 
το κτίριο της διοίκησης του ΕΦΚΑ στην Αθήνα µε 
απόφαση των ∆.Σ. της ΠΟΣΕ ΙΚΑ-ΕΤΑΜ και της ΠΟ-
ΠΟΚΠ. Οι δύο Οµοσπονδίες οφείλουν να κλιµακώ-
σουν τις κινητοποιήσεις απαιτώντας το σταµάτηµα 
του διαγωνισµού και τη µονιµοποίηση των συµβα-
σιούχων καθαριστριών-ιστών. Το ΜΕΤΑ καλεί σε 
στήριξη του αγώνα τους καθώς είναι µια µάχη για 
µόνιµη και σταθερή εργασία. Είναι µια µάχη που 
θα τη δούµε σε καθηµερινό επίπεδο το επόµενο 
διάστηµα σε δηµόσιο και ιδιωτικό τοµέα και µας 
αφορά όλους.
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Τηλε-εργασία στο Δημόσιο; Όχι, ευχαριστώ

Μόνιμη και σταθερή δουλειά

Α 
ναρτήθηκε  στις  28/4 
στον  ιστότοπο  του 
Υπουργείου  Εσωτερικών 
άλλο  ένα  σχέδιο  νόμου 

που  έρχεται,  κατά  την  κυβέρνηση 
των «αρίστων», να ρυθμίσει το πλαί-
σιο αναφορικά με την τηλεργασία. 

Ένα  σχέδιο  νόμου  γεμάτο  ασα-
φείς  διατάξεις  (πλήθος  προεδρι-
κών  διαταγμάτων  και  υπουργικών 
αποφάσεων θα  το ακολουθήσουν) 
και  ευχολόγια  για  το  επίπεδο  των 
Τεχνολογιών  Πληροφορικής  και 
Επικοινωνιών  (ΤΠΕ)  στο  δημόσιο 
τομέα.  Είναι  σαφές  πως  η  συγκυ-
ρία  (πανδημία Covid-19)  λειτουργεί 
ακόμα  μια  φορά  ως  επιταχυντής 
για  το  μέλλον  που  ετοιμάζουν  οι 
ακραία  νεοφιλελεύθεροι  κυβερνώ-
ντες. Περισσότερη δουλειά, ακόμα 
και  μετά  το  ωράριο,  μικρότερο  ει-
σόδημα, πλήρης έλεγχος της ζωής 
μας.

Η  χρονική  στιγμή  που  το  νομο-
σχέδιο  μπαίνει  στη  διαβούλευση 
έχει  κι  αυτή  την  εξήγησή  της  και 
συνδέεται  άμεσα  με  το  τερατούρ-
γημα του νομοσχεδίου Χατζηδάκη 
για  τα  εργασιακά  που  βάζει  ταφό-
πλακα σε κατακτήσεις αιώνων (βλέ-
πε άρθρα σελ. 3, 4-5). Η κυβέρνηση 
προσπαθεί με το νομοσχέδιο να κα-
λύψει τις εγκληματικές της ευθύνες 
αναφορικά  με  τη  διαχείριση  της 
πανδημίας.

Το σημαντικότερο, ίσως, πρόβλη-
μα  του  συγκεκριμένου  νομοσχεδί-
ου είναι η υπόρρητη παραδοχή πως 
στο  Δημόσιο  λειτουργούν  ικανο-
ποιητικά  οι  ΤΠΕ  επομένως  μπορεί 
να  γίνει  το  επόμενο  βήμα  της  τη-
λεργασίας. Είναι φανερό για όποια/
ον  γνωρίζει  πως  κάτι  τέτοιο  δεν 
ισχύει.  Το  χαμηλό  ποσοστό  ψηφι-
οποίησης  και  διαλειτουργικότητας 
πληροφοριακών  συστημάτων  του 
Δημοσίου, η απαράδεκτη κατάστα-
ση των υποδομών των πληροφορι-
ακών συστημάτων, οι μόνιμα υπο-
στελεχωμένες  ή  με  μη  κατάλληλο 
προσωπικό  στελεχωμένες  έως  και 
ανύπαρκτες  Διευθύνσεις  και  Τμή-
ματα Πληροφορικής (που οδηγούν 
νομοτελειακά στην  ολοένα  και  με-
γαλύτερη  ανάθεση  υπηρεσιών  σε 
ιδιωτικές εταιρείες) κρύβονται πίσω 
από  το  παραμύθι  του  «πατήματος 
ενός  κουμπιού»  και  της  σκόπιμης 

σύγχυσης μεταξύ της τηλεργασίας 
και  της  αναγκαίας  απλούστευσης 
(και με ηλεκτρονικό τρόπο) των δι-
αδικασιών του Δημοσίου, με στόχο 
την  καλύτερη  εξυπηρέτηση  των 
πολιτών.

γιατί λέμε όχι
Τα  κυριότερα προβλήματα  του  νο-
μοσχεδίου  όπως  αναφέρονται  και 
στην ανακοίνωση του ΜΕΤΑ είναι :

• Η απειλή στα  εργασιακά δικαι-
ώματα καθώς θέτει σε κίνδυνο κα-
τακτήσεις  όπως  το  ωράριο  και  οι 
άδειες  (κανονικές,  αναρρωτικές,α-
νατροφής τέκνων κ.λπ.),

• Η απομάκρυνση των εργαζομέ-
νων από το φυσικό χώρο εργασίας 
και  τις/τους  συναδέλφισσες/ους 
τους  η  οποία  εδραιώνει  ένα  κλίμα 
απομόνωσης και αποσυλλογικοποί-
ησης,  σε μια  εποχή που η συσπεί-
ρωση γύρω από τα συνδικάτα και οι 
μαζικοί αγώνες είναι  το μόνο όπλο 
για την αντιμετώπιση της επίθεσης 
που δέχεται το εργατικό κίνημα

• Η θεσμοθέτηση του διευθυντι-
κού δικαιώματος στην επιλογή των 
αντικειμένων εργασίας, των τηλερ-
γαζόμενων  και  των  όρων  εργασίας 
τους. Ποιες/οι υπάλληλοι θα επιλέ-
γονται από τις/τους Διευθύντριες/
ές  (οι  οποίες/οι  στην  συντριπτική 
τους  πλειονότητα  είναι  εκτός  κρί-
σεων, με ανάθεση από την πολιτική 
ηγεσία)  για να τηλεργάζονται κάθε 
φορά;

•  Η  έλλειψη  συγκεκριμένων  μέ-
τρων  προς  ενίσχυση  τόσο  των 
υλικών  όσο  και  των  ανθρωπίνων 

πόρων των Τμημάτων Πληροφορι-
κής του Δημοσίου. Το νομοσχέδιο 
φαίνεται  περισσότερο  ως  ευχολό-
γιο  παρά  ως  ενεργητική  πολιτική 
ελαχιστοποίησης της γραφειοκρα-
τείας  -φυσικής  και  ψηφιακής-  κι 
ενίσχυση των διαδικασιών εκείνων 
που  θα  βελτιώσουν  τη  σχέση  του 
πολίτη  με  τη  Δημόσια  Διοίκηση. 
Όλα τα παραπάνω, χωρίς να αναφέ-
ρουμε τα προβλήματα στην υπαρ-
κτή  πραγματικότητα  του  Ελληνι-
κού  Δημοσίου  με  την  ασφάλεια 
και την προστασία των δεδομένων 
τόσο  των υπαλλήλων όσο και  των 
πολιτών.

•  Η  μεταβίβαση  της  ευθύνης 
στον εργαζόμενο για την οργάνωση 
και λειτουργία του χώρου εργασίας 
του,  για  τις  αντίστοιχες  υποδομές 
αλλά και για την ασφάλεια των δε-
δομένων και των επικοινωνιών.

•  Ο  κίνδυνος  επιβάρυνσης  των 
εργαζόμενων  γυναικών.  Με  την 
επιβολή  της  τηλεργασίας  από  το 
σπίτι  επιχειρούν  να  καταργήσουν 
στην  πράξη  τα  δικαιώματα  για  γο-
νικές  άδειες  ή  ακόμη  και  λοχείας, 
παιδικούς  σταθμούς,  κέντρα  δη-
μιουργικής  απασχόλησης  παιδιών 
ή  φροντίδας  ηλικιωμένων  καθώς 
νομιμοποιούν  εμμέσως  την  επι-
στροφή της γυναίκας στον «φυσικό 
της χώρο» και έτσι επιτυγχάνουν το 
μακροπρόθεσμο  στόχο  των  απα-
νταχού  νεοφιλελεύθερων  για  επα-
νιδιωτικοποίηση  της  κοινωνικής 
αναπαραγωγής. Στη μεταμοντέρνα, 
ψηφιακή  εκδοχή  του  φορντισμού, 
η νέα οργάνωση εργασίας επιτρέπει 

στη  γυναίκα  να  ασκεί  ταυτόχρονα 
τους  πολλαπλούς  της  ρόλους  και 
επομένως  πολλαπλασιάζει  το  βαθ-
μό  εκμετάλλευσής  της  από  τους 
εργοδότες  και  την  οικογένεια.  Οι 
πολλαπλοί  ρόλοι,  στους  οποίους 
καλούνται  να  ανταποκριθούν  οι 
εργαζόμενες γυναίκες δε θα έχουν 
καν  χρονική  αλληλουχία,  όπως 
συνέβαινε  μέχρι  τώρα  (9πμ.-5μμ. 
εργασία εκτός σπιτιού και μετά τις 
5μμ  εργασία  για  τις  δουλειές  του 
σπιτιού), αλλά θα επιτελούνται πλέ-
ον ταυτόχρονα.

• Σκόπιμη ασάφεια για ποιες είναι 
οι  «έκτακτες  ανάγκες  και  συνθή-
κες» κατά τις οποίες θα επιβάλλεται 
η  τηλεργασία.  Για  παράδειγμα    η 
επίκληση –ως έκτακτης συνθήκης– 
της  αδυναμίας  πρόσβασης  στον 
χώρο  εργασίας  λόγω απεργίας  στα 
ΜΜΜ ή λόγω ζημιών στο χώρο ερ-
γασίας  μετατρέπει  την  τηλεργασία 
σε εργαλείο απεργοσπαστικό ή και 
αποποίησης ευθυνών και υποχρεώ-
σεων του Δημοσίου.

αιτήματα
Για  όλους  τους  παραπάνω  λόγους 
όπως πολύ σωστά αναφέρει και το 
ΜΕΤΑ  στην  ανακοίνωση  του,  υπο-
στηρίζουμε ενεργά την πραγματική 
αξιοποίηση  της  τεχνολογίας  προς 
όφελος  των  πολιτών  και  δεν  αντι-
μετωπίζουμε φοβικά τη χρήση της. 
Το συγκεκριμένο νομοσχέδιο όμως 
ταυτίζει  την τηλεργασία με την τε-
χνολογική  πρόοδο,  μια  ταύτιση 
προδήλως έωλη.

Αντιθέτως  αυτό  που  χρειάζεται 
είναι  η  επίλυση  των  παγίων  προ-
βλημάτων της Δημόσιας Διοίκησης 
όπως η υποστελέχωση, οι κομματι-
κοί και πελατειακοί μηχανισμοί, κα-
θώς και η ανάγκη για ψηφιοποίηση 
και απλούστευση των διαδικασιών. 
Επιπλέον,  δεν  ικανοποιεί  κανένα 
από  τα  πάγια  και  δίκαια  αιτήματα 
των  εργαζομένων  στο  Δημόσιο, 
όπως η κάλυψη όλων των λειτουρ-
γικών  κενών  με  μόνιμο  προσωπι-
κό  και  η  μείωση  του  εργάσιμου 
χρόνου.

Το νομοσχέδιο να αποσυρθεί - το 
Δημόσιο χρειάζεται προσλήψεις και 
απλούστευση  διαδικασιών  και  οι 
εργαζόμενοι  στο  δημόσιο  και  τον 
ιδιωτικό τομέα σταθερή εργασία με 
δικαιώματα. 

Με  τους  αγώνες  μας  θα  παλέ-
ψουμε  κάθε  αντεργατική  επίθεση 
κάθε  αντιδραστική  μεταρρύθμιση 
που επιχειρείται είτε με το νομοσχέ-
διο  Βορίδη,  είτε  με  το  νομοσχέδιο 
Χατζηδάκη.

Των Μπάμπη Τσίτσιρα,
εργαζόμενου στο Υπ. Ψηφιακής 
Διακυβέρνησης
και Ράνιας Παπαγεωργίου
Υπ. Ανάπτυξης και Επενδύσεων

Το νομοσχέδιο να αποσυρθεί - το Δημόσιο 
χρειάζεται προσλήψεις και απλούστευση 
διαδικασιών και οι εργαζόμενοι στο δημό-
σιο και τον ιδιωτικό τομέα σταθερή εργασία 
με δικαιώματα.
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Κυβέρνηση-Θεσμοί σχεδιάζουν μαζικούς πλειστηριασμούς

κάτω τα χέρια από την 
πρώτη κατοικία!
Του Νικόλα Κολυτά

Μ 
ε τη σταδιακή άρση των 
περιοριστικών μέτρων η 
κυβέρνηση και  τα ΜΜΕ 
άρχισαν  να  μας  «πιπιλί-

ζουν»  τα  αυτιά  για  «αναζωογόνηση 
της  αγοράς»,  «ανάπτυξη»  και  «επι-
στροφή στην κανονικότητα». Η αλή-
θεια  όμως  είναι  ότι  η  ωμή  νεοφιλε-
λεύθερη  πραγματικότητα  είναι  πολύ 
πιο  κυνική. Ούτε μια μέρα δεν περί-
μεναν τα «κοράκια» της αγοράς για να 
βάλουν  χέρι στις περιουσίες  των πιο 
αδύναμων  και  ευάλωτων  μέσα  στην 
παρατεταμένη οικονομική και πανδη-
μική κρίση.

Ο  νέος  Πτωχευτικός  Κώδικας,  ο 
οποίος  τίθεται  σε  ισχύ  από  την  1η 
Ιουνίου, απειλεί πρακτικά όλα τα νοι-
κοκυριά που απεντάχθηκαν από τους 
νόμους προστασίας, θέτοντας σε συ-
ναγερμό τις εκκρεμείς υποθέσεις και 
το  νέο  κύμα  κόκκινων  δανείων.  Ένα 
«μπαράζ»  επίδοσης  πλειστηριασμών 
αναμένεται  να  χτυπήσει  τις  πόρτες 
των δανειοληπτών μέσα στο επόμενο 
διάστημα, καθότι στις 14 Μαΐου απε-

λευθερώθηκαν,  ικανοποιώντας  το 
αίτημα των επικεφαλής των Θεσμών, 
κατά  τη  διάρκεια  των  συζητήσεων 
που  είχαν  με  το  ελληνικό  οικονομι-
κό  επιτελείο  της  κυβέρνησης.  Έτσι, 
οι  τράπεζες  και  τα  funds  αναμένεται 
από το Σεπτέμβριο να προχωρήσουν 
σε μαζικούς πλειστηριασμούς ακόμη 
και πρώτων κατοικιών και είναι χρέος 
των κινημάτων και της Αριστεράς να 
το αποτρέψουν.

Ήδη  στην  ηλεκτρονική  πλατφόρ-
μα  για  τους  πλειστηριασμούς  έχουν 
αναρτηθεί  περίπου  90.000  ακίνη-
τα  ιδιωτών  και  επιχειρήσεων  εκ  των 
οποίων τα 551 βγαίνουν στο σφυρί από 
την πρώτη εβδομάδα της απελευθέ-
ρωσης. Μέχρι το τέλος του 2021 ανα-
μένεται  να  πραγματοποιηθούν  γύρω 
στους  10.000  πλειστηριασμούς  ενώ 
άλλοι  17.000  υπολογίζονται  για  το 
2022. Πρόκειται για πλειστηριασμούς 
που  είχαν  ήδη  προγραμματισθεί  και 
είχαν  παγώσει  λόγω  της  πανδημίας, 
όμως  σταδιακά  προβλέπεται  ολοένα 
και μεγαλύτερη απελευθέρωση.

Η  κυβέρνηση  της  ΝΔ  ευθυγραμ-
μίζεται πλήρως με τις προτάσεις της 
Τρόικας το 2015 και έχοντας πατήσει 
στα  πεπραγμένα  του  ΣΥΡΙΖΑ  είναι 

έτοιμη  να  τσακίσει  όσους  βρέθηκαν 
μετέωροι  και  ανήμποροι  μέσα  στην 
κρίση.  Ακόμη  και  στο  θεσμικό  επί-
πεδο,  τίθεται  θέμα  συνταγματικό-
τητας  του  παρόντος  νόμου  υπό  το 
πρίσμα ότι η ελληνική πολιτεία οφεί-
λει  να  προστατεύει  τη  στέγη  και  τη 
στοιχειώδη  διαβίωση  των  πολιτών. 
Η  αδηφαγία  της  αγοράς  όμως,  ξέ-
ρουμε πολύ καλά ότι  δεν υπολογίζει 
κανένα  Σύνταγμα  και  κανένα  κατο-
χυρωμένο  δικαίωμα.  Ελαστικές  ερ-
μηνείες και διατυπώσεις μπορούν να 
άρουν  την  όποια  προστασία  παρέχει 
ένα στριμωγμένο αστικό κράτος. Κά-
πως έτσι μπαίνουμε στην εποχή των 
«τεράτων».

Αυτό  που  πραγματικά  αποτελεί 
πρόκληση, είναι οι δήθεν ευνοϊκότε-
ρες ρυθμίσεις που προβλέπονται  για 
τους  πιο  αδύναμους.  Συγκεκριμένα 
όσοι  χαρακτηρίζονται  ευάλωτοι  (ει-
σόδημα 7.000 - 21.000 ευρώ, ακίνητη 
περιουσία  120.000  -  180.000  ευρώ, 
κινητή  περιουσία  7.000  -  21.000 
ευρώ)  θα μπορούν  να μη  χάσουν  το 
σπίτι τους ως εξής: Θα πρέπει να πλη-
ρώνουν ενοίκιο στον Φορέα Απόκτη-
σης  και  Επαναμίσθωσης  Ακινήτων, 
στου οποίου τα «χέρια» θα έχει περά-

σει η κατοικία. Αυτό θα ισχύσει για 12 
έτη, και στη συνέχεια αν επιδιώξουν 
επαναγορά  του  ακινήτου,  αυτή  θα 
γίνει στις τρέχουσες εμπορικές τιμές 
και χωρίς να αφαιρείται το ποσό που 
έχει  αποπληρωθεί  στο  δάνειο,  αλλά 
ούτε  και  τα  ενοίκια  που  κατέβαλαν 
τόσα χρόνια! 

Όλα αυτά  τη στιγμή που ο συγκε-
κριμένος φορέας που ακόμη δεν έχει 
δημιουργηθεί, μπορεί να ζητήσει την 
έξωση  του  μισθωτή  εάν  ο  τελευταί-
ος  καθυστερήσει  τρία  ενοίκια  και 
μετά την όχλησή του δεν εξοφλήσει 
το  ληξιπρόθεσμο  χρέος  εντός  ενός 
μηνός.  Μιλάμε  για  πρωτοφανείς  κα-
ταστάσεις. Απέναντι σε αυτή την κα-
νιβαλιστική  συνθήκη,  τα  κινήματα 
ενάντια  στους  πλειστηριασμούς  οι 
συνελεύσεις γειτονιών, τα συνδικάτα 
και η Αριστερά πρέπει από κοινού να 
βάλουν φρένο στα σχέδια της κυβέρ-
νησης και  των θεσμών. Κανένα σπίτι 
δεν  πρέπει  να  αφήσουμε  να  φτάσει 
στα χέρια των τραπεζών και των κάθε 
λογής  funds.  Τώρα  όσο  ποτέ  είναι 
αναγκαίο  να  υψώσουμε  ένα  τείχος 
προστασίας  σε  όσους  απειλούνται. 
Υπάρχουν άλλωστε πολλά διεθνή πα-
ραδείγματα που δείχνουν το δρόμο.

Η  
Ισπανία  πρωταγωνίστη-
σε  τα προηγούμενα χρό-
νια στα κινήματα ενάντια 
στις  εξώσεις.  Έτσι  και 

τώρα,  με  την  άρση  των  περιορι-
στικών μέτρων και την αντίστοιχη 
απελευθέρωση  των  πλειστηρια-
σμών  που  ανακοίνωσε  η  κυβέρ-
νηση, πλήθος κοινωνικών φορέων 
αλλά  και  μεμονωμένων  πολιτών 
έσπευσε να διαμαρτυρηθεί και να 
ξαναβγεί στο δρόμο.

Ένταση  επικράτησε  στη  Βαρ-
κελώνη  όταν  δεκάδες  ακτιβιστές 
και  μέλη  αριστερών  οργανώσεων 
σχημάτισαν  ανθρώπινη  αλυσίδα 
μπροστά  από  κατοικία  προκειμέ-
νου να αποτραπεί η έξωση μιας οι-
κογένειας. Αστυνομικές δυνάμεις 

περικύκλωσαν  και  επιτέθηκαν 
στους  αλληλέγγυους  δείχνοντας 
τη  βαναυσότητα  της  ισπανικής 
κυβέρνησης  απέναντι  σε  όσους 
βρέθηκαν  αδύναμοι  μέσα  στην 
κρίση της πανδημίας.

Οι  εικόνες  αυτές  της  αλληλεγ-
γύης  και  της  ανθρώπινης  ασπί-
δας απέναντι στις εξώσεις πρέπει 
να  μεταφερθούν  και  εδώ  τώρα 
που  η  κυβέρνηση  και  οι  θεσμοί 
τρίβουν  τα  χέρια  τους.  Στη  Βαρ-
κελώνη  σύσσωμες  οι  γειτονιές 
δημιουργούν  δίκτυα  προστασί-
ας  και  αλληλοβοήθειας  απέναντι 
στο  απειλητικό  χέρι  της  αγοράς, 
πατώντας στην εμπειρία και  τους 
αγώνες  των προηγούμενων  ετών. 
Κάθε μέρα αποτρέπονται δεκάδες 

εξώσεις  είτε  με  κινητοποιήσεις, 
είτε με προσφυγές.

Με  συνθήματα  ενάντια  στην 
αστυνομία στις γειτονιές και τους 
κατοίκους να βγαίνουν στα μπαλ-
κόνια  χτυπώντας  συμβολικά  τις 
κατσαρόλες  τους,  αποκτά  ξανά 
ζωή  ένα  κίνημα  που  έχει  ως  επί-
κεντρο  τη  στέγαση  και  την  αξιο-
πρεπή  διαβίωση.  Στοιχειώδη  δι-
καιώματα  που  καταρρέουν  στην 
κατά τα άλλα ανεπτυγμένη Δύση. 
Οι μαζικοί αγώνες, η αλληλεγγύη 
και  η  σύνδεση  επιμέρους  κινη-
μάτων  και  φορέων,  μπορούν  και 
πρέπει να βάλουν φρένο στις εξώ-
σεις  και  στους  πλειστηριασμούς 
τόσο  στην  Ισπανία,  όσο  και  στην 
Ελλάδα!

Το ισπανικό κίνημα ενάντια στις εξώσεις 
δείχνει το δρόμο!
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Κατατέθηκε το νομοσχέδιο Βορίδη για τις εκλογές στους ΟΤΑ

Ώρα μάχης για τις αυτοδιοικητικές 
συλλογικότητες της Αριστεράς

Μ 
ε μια άκρως αιφνιδιαστι-
κή  ενέργεια  του,  ενδει-
κτική  του  αυταρχισμού 
του  Δήμου  Αθηναίων,  η 

Πρόεδρος του ΟΠΑΝΔΑ, Α. Ροκοφύλ-
λου,  απέστειλε  στις  5/5  ανακοίνωση 
για  έξωση  με  5  μέρες  (!)  προθεσμία 
στον Πολιτιστικό Σύλλογο Άνω Αμπε-
λοκήπων!  Ο  Πολιτιστικός  Σύλλογος 
Άνω  Αμπελοκήπων,  μια  εμβληματική 
και  βαθιά  ριζωμένη  στην  τοπική  κοι-
νότητα  συλλογικότητα,  με  συμπλη-

ρωμένες 5 δεκαετίες δράσης και προ-
σφοράς,  είχε  5  ημέρες  χρόνο  «για  να 
παραδώσει τα κλειδιά και την υπόγεια 
αίθουσα του Πάρκου ΚΑΠΑΨ»...

Η  συγκεκριμένη  απόφαση  του 
Δήμου  (παρά  το  γεγονός  ότι,  μέχρι 
στιγμής,  έμεινε στα χαρτιά, καθώς ο 
Σύλλογος δεν υποχώρησε και οι αντι-
δράσεις  υπήρξαν  μαζικές  και  πολύ 
έντονες)  δεν  είναι  καθόλου  τυχαία 
ή  ξεκομμένη  από  τον  συνολικότερο 
«γαλάζιο»  σχεδιασμό.  Η  γελοιότητα 

των επιχειρημάτων («η αίθουσα προ-
ορίζεται  συνολικά  για  πολιτιστικούς 
συλλόγους»,  σε  μια  περιοχή  όπου 
εκτός  από  τον  εξής  ένα  και  εμβλη-
ματικό,  χάρη  στην  δράση  του  οποί-
ου διαμορφώθηκε το  ίδιο το ΚΑΠΑΨ 
ως  πάρκο,  δεν  υπάρχει  άλλος  αντί-
στοιχος),  όπως  και  το  πενθήμερο 
τελεσίγραφο  δείχνουν  ότι  αυτό  που 
τους  ενοχλεί  είναι  οι  δομές  που  δεν 
συμπλέουν με  τα  κυρίαρχα πρότυπα 
και  τις  εφαρμοζόμενες  πολιτικές  και 
τα αμφισβητούν. Πέρα από την πλού-
σια πολιτιστική του δράση, ο Σύλλο-
γος  Άνω  Αμπελοκήπων  έχει  ενεργή 
συμμετοχή σε όλα τα περιβαλλοντικά 
και  γενικότερα  ζητήματα  δημόσιων 
χώρων,  έχει  πρωταγωνιστικό  ρόλο 
στην  υπεράσπιση  του  Γηροκομείου 
Αθηνών,  έχει  αναπτύξει  δράσεις  αλ-
ληλεγγύης  στα  πληττόμενα  από  τα 
μνημόνια στρώματα, έχει ενεργή αντι-
ρατσιστική/αντιφασιστική δράση και 
στάση.  Πολύ  πρόσφατα  δε,  έβγαλε 
καθαρές  ανακοινώσεις  υπεράσπισης 

της  γειτονιάς  απέναντι  στην  αστυ-
νομική  καταστολή  και  έδωσε  μάχη 
ενάντια  στα  σχέδια  επιχειρηματιών, 
τα οποία με κάλυψη ή και συνεργασία 
του Δήμου, επιβουλεύονταν χώρους 
πρασίνου  στο  μετρό  Αμπελοκήπων 
και στην Λουίζης Ριανκούρ. Αν συνυ-
πολογίσουμε την γενικότερη διάθεση 
της Κυβέρνησης να αποστειρώσει τα 
δημοτικά συμβούλια  από  κάθε αντι-
πολιτευόμενη φωνή  (βλέπε παραπά-
νω),  γίνεται  εύκολα  κατανοητό  γιατί 
θέλουν  να  εξαφανίσουν  και  κάθε 
αντίστοιχη φωνή στην κοινωνία.

Παρά το γεγονός ότι η αρχική προ-
θεσμία  παρήλθε  άπρακτη,  ο  αγώνας 
τώρα ξεκινά. Με αίτημα να του παρα-
χωρηθεί οριστικά η αίθουσα, ο Πολι-
τιστικός Σύλλογος έχει ξεκινήσει πρω-
τοβουλίες  δράσης  και  ενημέρωσης 
(ηλεκτρονικές  υπογραφές,  ανακοινώ-
σεις  και  συνεντεύξεις,  αιτήματα  για 
ψηφίσματα στήριξης  κλπ). Η  συμπα-
ράστασή μας πρέπει να είναι απόλυτη 
και διαρκής.

Τ 
ην  Τετάρτη  19/5  και  αφού 
πλέον  έχει  περάσει  και  από 
τη  διαδικασία  της  διαβού-
λευσης, κατατέθηκε στις επι-

τροπές της Βουλής το νομοσχέδιο Βο-
ρίδη, ώστε να οδηγηθεί προοπτικά σε 
ψήφιση. Όπως έχει περιγραφεί αρκετά 
αναλυτικά  σε  σειρά  δημοσιευμάτων 
στην Εργατική Αριστερά, πρόκειται για 
ένα  απολύτως  επιθετικό  νομοσχέδιο, 
το οποίο χρειάζεται να αντιμετωπιστεί 
με την μεγαλύτερη δυνατή αποφασι-
στικότητα και συσπείρωση!

Οι  κρισιμότερες  παρεμβάσεις  που 
το νομοσχέδιο επιχειρεί να φέρει είναι 
οι ακόλουθες:

α)  Η  διαμόρφωση  ενός  απόλυτα 
πλειοψηφικού  συστήματος,  καθώς 
νικήτρια  των  εκλογών  θα  θεωρείται 
όποια  παράταξη  συγκεντρώσει  το 
43% + 1(!) των ψήφων, η οποία θα επι-
βραβεύεται με το 60% (!!) των εδρών, 
σε  μια  απολύτως  καλπονοθευτική 
διαδικασία.

β)  Η  επαναφορά  του  πλαφόν  του 
3%  για  την  είσοδο  σε  δημοτικά  και 
περιφερειακά συμβούλια, η οποία σε 
συνδυασμό με την μείωση (αν και μι-
κρότερη από το σχέδιο που είχε ανέ-
βει στη διαβούλευση) των μελών των 
συμβουλίων, θα οδηγεί συχνά σε ακό-
μα μεγαλύτερο αναγκαίο ποσοστό. Η 
συγκεκριμένη διάταξη επιχειρεί να πε-

τάξει  έξω  τις  μικρότερες  κινηματικές 
δυνάμεις  και  σε  συνδυασμό  με  την 
προηγούμενη,    η  οποία  εξουδετερώ-
νει κάθε πιθανό «αντάρτη», θα διαμορ-
φώσει σκληρά ελεγχόμενα συμβούλια 
που θα υλοποιούν ανενόχλητα τα νεο-
φιλελεύθερα σχέδια. 

γ) Η αύξηση του κόστους παραβό-
λων, με πλέον εντυπωσιακή αλλά όχι 
μόνη,    εκείνη  του  κόστους  του/της 
υποψήφιου/ας  περιφερειάρχη  στα 
500  ευρώ.  Αυτό,  σε  συνδυασμό  με 
το ότι καταργείται η 4η κάλπη στις δη-
μοτικές κοινότητες, οπότε Δήμος και 
κάθε  κοινότητα  βρίσκονται  σε  ενιαία 
λίστα,  σημαίνει  ότι  περιορίζονται  οι 
βαθμοί  ελευθερίας  και  απαιτούνται 
ούτως ή άλλως υψηλότατες δαπάνες 
για να διεκδικηθεί η εκπορσώπηση.  

δ) Η αύξηση της θητείας στα 5 χρό-
νια, με εκλογές την δεύτερη Κυριακή 
του Οκτώβρη και  τελική ημερομηνία 
κατάθεσης ψηφοδελτίων  και  υποψη-
φιοτήτων την 31 Οκτωβρίου, ώστε να 
μπορούν  οι  σκληρά  πλειοψηφούσες 
παρατάξεις να έχουν ακόμα περισσό-
τερο  χρόνο  για  να  «βγάλουν  τη  δου-
λειά»,  ενώ  οι  πιο  αδύναμοι  εκλογικοί 
μηχανισμοί  θα  έχουν  μια  επιπλέον 
δυσκολία στο  να  κατεβάσουν  τα ψη-
φοδέλτιά τους.

Παρά  το  γεγονός  ότι  αποσύρθηκε 
η  επίσης  πολύ  προκλητική  διάταξη 
της  συνολικής  κατάργησης  της  4ης 
κάλπης  στους  μεγάλους  Δήμους 
(όπως και άλλα σημαντικά ζητήματα, 

πχ  δεν  μειώθηκε  τελικά  η  ποσόστω-
ση των γυναικών), η συνολική εικόνα 
του  νομοσχεδίου  παραμένει  εξίσου 
προκλητική με το αρχικό σχέδιο. Αξί-
ζει να σημειωθεί ότι ο σχολιασμός εκ 
μέρους  της  Κυβέρνησης  σε  κριτικές 
που  διατυπώθηκαν  στη  διαβούλευ-
ση  πάνω  στα  προαναφερόμενα  ήταν 
πως  αποτελούν  κεντρική  κυβερνη-
τική  επιλογή.    Στηρίζοντας  όλη  τους 
την  επιχειρηματολογία  στην  δήθεν 
ανάγκη  κυβερνησιμότητας  (η  οποία 
καλυπτόταν  ούτως  ή  άλλως  από  τις 
ενισχυμένες  αρμοδιότητες  των  δια-
φόρων  επιτροπών,  αλλά  και  του  δη-
μάρχου),  η  κεντρική  επιλογή  της  κυ-
βέρνησης είναι να φτιάξει συμβούλια 
«μπετόν  αρμέ»,  αποκλείοντας  όσο 
περισσότερο  γίνεται  την  επικοινωνία 
των  κοινωνικών  κινημάτων  με  την 
αυτοδιοικητική εκπροσώπηση. Όπως 
έχει σημειωθεί και παλαιότερα, είναι η 
πρώτη φορά που μπορούμε να θυμη-
θούμε  να  κατεβαίνει  νόμος  μόνο  για 
τον τρόπο που θα γίνουν οι εκλογές.

Η  μορφή  του  νομοσχεδίου  είναι 
πλέον  γνωστή,  οπότε  χρειάζεται  να 
υπάρξει και η αντίστοιχη απάντηση. Το 
προηγούμενο διάστημα είχαν υπάρξει 
προσπάθειες συντονισμού δημοτικών 
και  περιφερειακών  σχημάτων  μέσω 
πανελλαδικής  διαδικτυακής  σύσκε-
ψης,  η  οποία  οδήγησε  σε  μια  προε-
τοιμαστική  συγκέντρωση έξω από το 
Υπ. Εσωτερικών στην Αθήνα. Σε μικρό-
τερη,  αλλά  πιο  συντονισμένη  κλίμα-

κα,  6  συνεργαζόμενα  αυτοδιοικητικά 
σχήματα  της  Αττικής  (Ανυπότακτη 
Αθήνα,  «Ανυπότακτος  Κορυδαλλός» 
Ριζοσπαστική Προοδευτική Δημοτική 
Κίνηση  «Ασυμβίβαστο  Ίλιον»,  Δίκτυο 
Πολιτών  Χολαργού  –  Παπάγου,  Ζω-
γράφου – Ανυπότακτη Πόλη,»Κόντρα 
στο  Ρεύμα»  Κίνηση  Πολιτών  Νίκαιας 
Ρέντη)     είχαν προχωρήσει σε έκδοση 
κοινής ανακοίνωσης,  την οποία  είχαν 
μοιράσει  κατά  τόπους.  Τώρα  που  το 
νομοσχέδιο  είναι  στην  τελική  ευθεία 
για  να  ψηφιστεί  χρειάζεται  να  υπάρ-
ξουν ακόμα πιο συντονισμένες παρεμ-
βάσεις. Οι προαναφερθείσες κινήσεις 
έχουν ήδη ξεκινήσει  τις προσπάθειες 
συντονισμού μεταξύ τους, με πιθανή 
την διοργάνωση και σχετικής εκδήλω-
σης. Αντίστοιχα θα υπάρξουν ενέργει-
ες για κοινή διαδήλωση την ημέρα της 
ψήφισης, καθώς αυτό αποτελεί διατυ-
πωμένο  στόχο  από  την  πανελλαδική 
σύσκεψη. Σε κάθε περίπτωση πάντως, 
η συζήτηση πρέπει να βαθύνει. Η Κυ-
βέρνηση  διαβάζει  σωστά  ότι  εν  όψει 
των μέτρων που ετοιμάζεται να πάρει, 
οι  τοπικές  αντιστάσεις  μπορούν  να 
συναντηθούν  με  τις  αυτοδιοικητικές 
δυνάμεις  της  Αριστεράς  και  γι  αυτό 
κοιτάζει να καθαρίσει το τοπίο. Πρέπει 
να  παλέψουμε  στον  χρόνο  που  απο-
μένει, αλλά και στη συνέχεια εφόσον 
ψηφιστεί,  ώστε  να  βρούμε  τρόπους 
για να απαντήσουμε ενωτικά στις δια-
μορφούμενες προκλήσεις.

Του Θάνου Λυκουργιά
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Κυβέρνηση και αντιπολίτευση προχωράνε την παραχώρηση του Ελληνικού στους ιδιώτες

«να εμποδιστεί με κάθε τρόπο»
Συνέντευξη με το Χρήστο Κορτζίδη 
(επικεφαλή μείζονος αντιπολίτευσης 
Δήμου Ελληνικού - Αργυρούπολης, 
πρώην δήμαρχο και μέλος της Ευρείας 
Επιτροπής Υπεράσπισης του Ελληνι-
κού) από την Ε.Α. και το Rp. Τη συνέ-
ντευξη πήρε η Κατερίνα Γιαννούλια.

Με την ψήφιση του ν. 
4787/21 (ΦΕΚ 44/Α/26-3-

2021) που ενέκρινε πρόσφα-
τα η Βουλή, με τις ψήφους 
ΝΔ, ΣΥΡΙΖΑ & ΚΙΝΑΛ, γίνεται 
«ένα ακόμα βήμα για την 
υλοποίηση μιας επιλογής 
κατάφωρα σε βάρος του Δη-
μοσίου συμφέροντος», όπως 
αναφέρεται στην ανακοίνω-
ση της Ευρείας Επιτροπής 
Υπεράσπισης του 
Ελληνικού.
Γίνεται η διανομή της ιδιοκτησίας 
του ακινήτου (70% - 30%) και το δι-
καίωμα της επιφανείας για 99 χρό-
νια επί αυτού, με τρόπο που ευνοεί 
τον επενδυτή σε βάρος του δημό-
σιου συμφέροντος.

Δίνεται η δυνατότητα στον επεν-
δυτή να περιφράξει το σύνολο της 
έκτασης ή επιμέρους τμήματά της, 
απαγορεύοντας έτσι την ελεύθερη 
πρόσβαση στο κοινό.

Περιορίζεται δραστικά η ελεύ-
θερη πρόσβαση στην παραλία, δη-
μιουργούνται ιδιωτικές παραλίες 
κατά παράβαση του Συντάγματος.

Παρέχονται ορισμένες δι-
ευκολύνσεις στον επενδυτή 
(φορολογικές, πολεοδομικές, 
αδειοδοτήσεων).

Η σημασία αυτού του νόμου εί-
ναι ότι προχωράει προς το τέλος 
της τη διαδικασία για την μεταβί-
βαση του Ελληνικού στην Lamda 
Development.

Η Επιτροπή Υπεράσπι-
σης του Ελληνικού προ-

σπαθεί να επαναφέρει στη 
δημοσιότητα το μεγάλο 
θέμα της παραχώρησης της 
τεράστιας έκτασης του πρώ-
ην αεροδρομίου στην Lamda 
Development Ποιος είναι ο 
πρώτος και άμεσος στόχος, 
που επείγει να επιτευχθεί 
αυτό το διάστημα που 
διανύουμε;
Νομίζουμε το να εμποδιστεί με 
κάθε τρόπο η οριστική μεταβίβα-
ση και άρα η ιδιωτικοποίηση της 
έκτασης. 

Αν αυτό δεν γίνει, η ζημιά που θα 

προκληθεί στο δημόσιο συμφέρον 
θα είναι πολύ δύσκολα αναστρέψι-
μη, ανεξάρτητα από τους ρυθμούς 
και τις διαδικασίες με τις οποίες θα 
προχωρήσει στη συνέχεια η υλο-
ποίηση της σχεδιαζόμενης επέν-
δυσης. […]

Πώς πιστεύεις πως πρέ-
πει να συνεχίσουμε; 

Δύσκολα τα πράγματα! Και όσον 
αφορά στην ενημέρωση και κινη-
τοποίηση του κόσμου αλλά και 
στην δημιουργία διαδικαστικών 
εμποδίων στην ιδιωτικοποίηση αυ-
τής της ανεκτίμητης αξίας δημό-
σια έκταση. 

Ωστόσο η υπεροπλία των αντι-
πάλων δεν πρέπει να μας οδηγεί 
σε συμβιβασμό ή αδράνεια. Ακόμα 
και στα δύσκολα υπάρχουν δυνα-
τότητες δράσης στα επίπεδα που 
προανέφερα. Καθώς και στην ανά-
δειξη έστω και επιμέρους πλευρών 
του θέματος που θα μπορούσαν να 
προβληματίσουν και να κινητοποι-
ήσουν δυνάμεις. 

Η αμέσως επόμενη δράση της 
Ευρείας Επιτροπής Υπεράσπισης 
του Ελληνικού είναι η διοργάνωση 
στις 2/6 μιας πανελλαδικής διαδι-
κτυακής εκδήλωσης/συζήτησης. 
Θα ακολουθήσουν και άλλες. […]

Γ 
ια άλλη μια χρονιά το camping 
resist.reclaim.revolt και το 
rproject.gr θα δώσουν το κα-
λοκαιρινό «παρόν» από τις 28 

Ιουλίου μέχρι τις 4 Αυγούστου, στο 
camping «Αργοστόλι», στην πανέ-
μορφη Κεφαλλονιά. Σε αυτή την τόσο 
ιδιαίτερη συγκυρία, έχοντας πίσω μας 
τόσους μήνες καραντίνας και απαγο-
ρεύσεων, το Camping του Rproject 
αποτελεί εξαιρετική ευκαιρία να αντα-
μώσουμε ξανά με συντρόφους/ισ-
σες και φίλους/ες. Δεν έχουμε όμως 
πίσω μας μόνο τις απαγορεύσεις και 
τους περιορισμούς αλλά και το ξανα-
ζωντάνεμα των αγώνων και των μαζι-
κών κινητοποιήσεων απέναντι στην 
εγκληματική πολιτική της κυβέρνη-
σης και τα αδιέξοδα του νεοφιλελευ-
θερισμού. Θέλουμε να ξαναπιάσουμε 
το νήμα των απελευθερωτικών ορα-
μάτων από την πρώτη εργατική επα-

νάσταση της Παρισινής Κομμούνας 
μέχρι την πιο πρόσφατη διεθνή «εξέ-
γερση» ενάντια στο νεοφιλελευθερι-
σμό και την εμβληματική κινητοποί-
ηση στη Γένοβα. Από το πρόγραμμα 
του camping φυσικά δε θα λείψουν 
και άλλες συζητήσεις για τον πόλεμο, 
τους εξοπλισμούς, τους αγώνες του 
γυναικείου κινήματος αλλά και πιο 
μικρά workshop. Όπως κάθε χρόνο, 
προβολές, παιχνίδια, εκδρομές, γλέ-
ντια, δρώμενα θα συμπληρώσουν το 
πρόγραμμα ενώ η συλλογική κουζίνα 
που έχει γίνει παράδοση θα φροντίζει 
για το καθημερινό φαγητό σε πολύ χα-
μηλές τιμές. Οι μηχανές έχουν αρχίσει 
να «δουλεύουν» για την προετοιμασία 
του camping και σύντομα θα εμφανι-
στούν στους δρόμους οι πρώτες μας 
αφίσες. 

*Επικοινώνησε μαζί μας για περισσό-
τερες πληροφορίες και συμμετοχές.

Camping resist.reclaim.revolt. 2021

Ξεκινάνε οι 
προετοιμασίες

Από τις κινητοποιήσεις του 2007.
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Κινητοποιήσεις ενάντια στις νέες μονάδες επεξεργασίας αποβλήτων

«επιβάρυνση στο περιβάλλον, 
την υγεία αλλά και την τσέπη 
των δημοτών»
Με αφορμή τις πρόσφατες κινητοποιή-
σεις κατοίκων της Δυτικής Αθήνας και 
του Δυτικού Πειραιά ενάντια στα σχέ-
δια της κυβέρνησης και της διοίκησης 
Πατούλη να φτιαχτούν νέες μονάδες 
επεξεργασίας αποβλήτων σε Φυλή και 
Σχιστό και βέβαια ενόψει των κινητοποι-
ήσεων που θα γίνουν στις 5 του Ιούνη 
που είναι η παγκόσμια μέρα περιβάλ-
λοντος συζητήσαμε με το Νίκο Σακού-
τη, Δημοτικό Σύμβουλο Πετρούπολης 
και μέλος της Γραμματείας του Δυτικού 
Μετώπου για την κατάσταση που έχει 
διαμορφωθεί από τη χρόνια χρήση περι-
οχών της Δυτικής Αθήνας για την ταφή 
των απορριμμάτων όλης της Αττικής. Τη 
συνέντευξη πήρε ο Θοδωρής Πατσα-
τζής και ολόκληρη δημοσιεύτηκε στο 
Rproject.gr.

60 χρόνια τώρα τα απορ-
ρίμματα σχεδόν όλου του 

νομού Αττικής θάβονται στις 
περιοχές της Δυτικής Αθήνας 
(Άνω Λιόσια και Φυλή). Ποια 
είναι η κατάσταση αυτή τη 
στιγμή;
Είχαμε δύο αποφάσεις της διοίκησης 
Δούρου πριν παραδώσει τα σκήπτρα 
στον κ. Πατούλη και σε συνεννόηση 
μεταξύ τους για ένα μικρό και υποτί-
θεται μεταβατικό ΧΥΤΑ (Χώρος Υγειο-
νομικής Ταφής Απορριμμάτων) όπου 
ήταν στα όρια μεταξύ της πρώτης και 
της δεύτερης φάσης. Εκεί πέφτουν 
σήμερα και για το επόμενο εξάμηνο 
τα σκουπίδια. 

Επίσης έχουμε τον καινούργιο 
μεγάλο χώρο ταφής. Υψώνουν ένα 
τείχος 1.530 μέτρων μήκους και 20 
μέτρων ύψους. Εκεί θα πέσουν όπως 
λέει η μελέτη για το επόμενο διάστη-
μα, τουλάχιστον 4 εκατομμύρια κυβι-
κών μέτρων σκουπιδιών για τα επόμε-
να 5 χρόνια. 

Αυτό είναι η εκτίμηση της 
διοίκησης Πατούλη και 

της κυβέρνησης ή είναι η δική 
σας εκτίμηση;
Της κυβέρνησης και της διοίκησης 
Πατούλη. Η εγκατάσταση της Φυλής 
διαιωνίζεται για πάντα.

Πέρα από τους χώρους ταφής 
έχουμε τον Αποτεφρωτήρα των επι-
κίνδυνων νοσοκομειακών αποβλή-
των. Ενώ όλοι έλεγαν ότι θα πρέπει 
να απομακρυνθεί γιατί δεν μπορεί να 

υπάρχει καύση επικίνδυνων υγειονο-
μικών αποβλήτων δίπλα σε κατοικη-
μένη περιοχή, θα εξακολουθούμε να 
τον έχουμε για τα επόμενα 25 χρόνια 
και μάλιστα με αναβαθμισμένες προ-
διαγραφές ώστε να μπορεί να καίει 
μέχρι και 30 τόνους ημερησίως.

Από αυτές τις εγκαταστά-
σεις ποιος κερδίζει;

Να προσθέσουμε εδώ ένα κομβι-
κό στοιχείο. Προορίζουν, χωρίς να 
έχουν πει ακόμη ακριβώς το σημείο, 
για το συγκεκριμένο χώρο την κα-
τασκευή 2 νέων μονάδων επεξερ-
γασίας σύμμεικτων απορριμάτων. 
Μία στη Φυλή και μία στο Σχιστό. 
Η  μία σκοπεύουν να είναι δυναμικό-
τητας 450.000 τόνων, σύμμεικτων 
και βιοαποβλήτων, η δε στο Σχιστό 
270.000 τόνων. 

Οι παρεμβάσεις για το επόμενο 
διάστημα που αφορούν κατά κύριο 
λόγο την εγκατάσταση στη Φυλή, 
ξεπερνούν το 1 δισεκ. ευρώ όπως οι 
ίδιοι έχουν ανακοινώσει. Για όλα αυτά 
υπάρχουν συμπράξεις δημόσιου και 
ιδιωτικού τομέα (ΣΔΙΤ) όπου ο κύριος 
συντελεστής των συμπράξεων είναι η 
εταιρεία Ηλέκτωρ. 

Και οι 2 καινούργιες μονάδες επε-
ξεργασίας που θα γίνουν επίσης με τη 
λογική των ΣΔΙΤ αναφέρεται ρητά στη 
μελέτη ότι θα είναι για τα επόμενα 27 
χρόνια λειτουργίας συν δύο χρόνια 
κατασκευής τους. Για αυτό μπορού-
με να μιλάμε με σιγουριά ότι η εγκα-
τάσταση της Φυλής προορίζεται να 
λειτουργεί άλλα 30 χρόνια. 

Κατά τη γνώμη μας η πρόσφατη 
μελέτη περιβαλλοντικών επιπτώσεων 
αποκρύπτει και στοιχεία όσον αφορά 
τη σημερινή εγκατάσταση.

Τι θέλουν να κρύψουν;
Το τελευταίο διάστημα έχουν 

έρθει στοιχεία στην επιφάνεια από 
μελέτες του ΕΔΣΝΑ. Από αυτά προκύ-
πτει ότι βαρέα μέταλλα και στοιχεία 
τα οποία επιβαρύνουν ως καρκινικοί 
δείκτες την υγεία του ντόπιου πληθυ-
σμού και γενικά της ευρύτερης περιο-
χής είναι ανεβασμένα. Αυτά αποκρύ-
πτονται. Απαιτούμε να δοθούν στη 
δημοσιότητα όλα τα στοιχεία από τις 
μελέτες που έχει κάνει ο ΕΔΣΝΑ τα τε-
λευταία χρόνια. 

Ξέρουμε ότι αυτές οι επενδύσεις 
των εκατοντάδων εκατομμυρίων 
ευρώ θα πέσουν στις πλάτες των 
δημοτών επειδή η διαχείριση των 
απορριμμάτων στη χώρα μας είναι 
ανταποδοτικού χαρακτήρα, αυτό 
σημαίνει ότι θα αυξηθούν τα δημο-
τικά τέλη, ενώ ήδη έχουμε αύξηση 
για το 2021 του κόστους διαχείρισης 
των απορριμμάτων σε κάθε δήμο. Θα 
έχουμε λοιπόν επιβάρυνση στο περι-
βάλλον, την υγεία αλλά και την τσέπη 
των δημοτών την ώρα που οι ιδιώτες 
θησαυρίζουν.

Με την καύση που είπες 
ότι προβλέπει και το νομο-

σχέδιο πως θα προχωρήσουν;
Η καύση είναι το κερασάκι στην τούρ-
τα δυστυχώς όπως φαίνεται και από 
το Εθνικό Σχέδιο Διαχείρισης Απορ-
ριμμάτων που προβλέπει ότι ως το 
2030 περίπου το 30% των απορριμμά-
των της χώρας θα καίγεται, είτε απευ-
θείας σε εργοστάσια καύσης είτε ως 
δευτερογενές καύσιμο υλικό που θα 
παράγεται από μονάδες επεξεργασί-
ας όπως το ΕΜΑΚ και οι καινούργιες 
μονάδες σε Φυλή και Σχιστό. Η τεχνο-
λογία, η παραγωγή καυσίμων RDF και 

η συντήρηση τέτοιων εργοστασίων 
επίσης απαιτούν τη διάθεση τεραστί-
ων ποσών. Άλλο ένα κόστος που θα 
φορτωθεί στους δημότες.

Για την Αττική επίσης προβλέπεται 
η δημιουργία ενός εργοστασίου καύ-
σης απορριμάτων. Δεν έχει προσδι-
οριστεί με ακρίβεια το σημείο αλλά 
όλα δείχνουν ότι και αυτό θα γίνει κά-
που στα Δυτικά.

Θα προχωρήσετε το επό-
μενο διάστημα σε κάποιες 

δράσεις;
Έχουμε αναδείξει με όλους τους τρό-
πους το τελευταίο διάστημα ότι το 
πρόβλημα της εγκατάστασης δεν 
φορά μόνο τους κατοίκους της Δυτι-
κής Αθήνας. Αφορά όλοι την Αττική. 
Γιατί αν επαναληφθεί για παράδειγμα 
μια ανάφλεξη όπως αυτή του περα-
σμένου Σεπτέμβρη και ξαναυπάρξει 
τοξικό νέφος ή ότι εκπέμπεται από 
την εγκατάσταση της Φυλής αυτό 
δεν θα μείνει μόνο στη Δυτική Αττική, 
εξαπλώνεται παντού. Γι’ αυτό οι πρω-
τοβουλίες μας όλο αυτό το διάστημα 
ήταν όπου υπάρχει συλλογικότητα 
άλλη η οποία δραστηριοποιείται ενά-
ντια στη λειτουργία και στην επέκτα-
ση της εγκατάστασης της Φυλής, να 
προτείνουμε χείρα συνεργασίας ώστε 
να μπορέσουμε να συντονίσουμε στο 
επόμενο διάστημα τις κινήσεις  μας.

Το τελευταίο διάστημα υπήρξε μια 
ανταπόκριση από συλλογικότητες 
κυρίως του Δυτικού Πειραιά όπου 
εκεί είχαμε και αποφάσεις των δη-
μοτικών συμβουλίων, όπως ήταν του 
Δήμου Κερατσινίου-Δραπετσώνας, 
στην κατεύθυνση, στο περιεχόμενο 
και στο πλαίσιο που είχαμε βάλει σαν 
Δυτικό Μέτωπο. Γι’ αυτό είχαμε και 
τις 2 πρόσφατες κινητοποιήσεις. Να 
πούμε εδώ ότι υπήρξαν επανειλημ-
μένα αποφάσεις του Δημοτικού Συμ-
βουλίου της Πετρούπολης, απόφαση 
του Δημοτικού Συμβουλίου των Αγί-
ων Αναργύρων και άλλες όπως του 
Ιλίου ή του Χαϊδαρίου και πρόσφατα 
του Δήμου Περάματος. Είναι απα-
ραίτητη η κοινή δράση και οι κοινές 
κινητοποιήσεις το επόμενο διάστημα 
για να είμαστε αποτελεσματικοί. Μά-
λιστα ήδη στις συλλογικότητες που 
κινούνται και ενθαρρύνονται από τις 
δυνάμεις της Λαϊκής Συσπείρωσης 
έχουμε απευθύνει κάλεσμα για κοινή 
δράση και κοινό συντονισμό.



Η  
σφαγιαστική επίθεση του Κρά-
τους του Ισραήλ κατά των Πα-
λαιστινίων,  ανάμεσα  στα  κρί-
σιμα  πολιτικά  ζητήματα  και  τα 

σοβαρά  καθήκοντα  που  θέτει  μπροστά 
στις  δυνάμεις  της  Αριστεράς  διεθνώς, 
στον ελλαδικό χώρο βάζει ένα πρόσθετο 
ζήτημα.

Το  ελληνικό  κράτος,  εδώ  και  χρόνια, 
δεν βρίσκεται απλώς σε συμμαχικές σχέ-
σεις με  το Κράτος του  Ισραήλ, αλλά σε 
σχέσεις  στρατιωτικού-διπλωματικού-οι-
κονομικού  «άξονα»  μαζί  του.  Οι  χασά-
πηδες  που  σήμερα  κατακρεουργούν 
τη  Γάζα,  έχουν  πυκνότατη  στρατιωτική 
παρουσία στο εσωτερικό της ελληνικής 
επικράτειας, 365 μέρες το χρόνο: έχουν 
αναλάβει  την  εκπαίδευση  των  πιλότων 
της  ελληνικής  πολεμικής  αεροπορίας 
(αναλαμβάνοντας  επισήμως  το  Κέντρο 
στην  Καλαμάτα),  συμμετέχουν  με  ειδι-
κές δυνάμεις, αεροπλάνα και ναυτικό σε 
όλες τις μεγάλες «ασκήσεις» του ελληνι-
κού  στρατού,  τροφοδοτούν  με  πυραύ-
λους και «έξυπνα» βλήματα το πυροβολι-
κό που έχει αναπτυχθεί στα νησιά κ.ο.κ. 

Για όποιον καταλαβαίνει, η στρατηγική 
του Κράτους του  Ισραήλ δεν περιορίζε-
ται  στην  εξόντωση  των  Παλαιστινίων. 
Αποσκοπεί  στην  ευρύτερη  πειθάρχηση 
της  Μέσης  Ανατολής,  που  –αν  χρεια-
στεί–  περιλαμβάνει  και  την  πολεμική 
αντιμετώπιση του Ιράν. 

Κατά συνέπεια, η εμπλοκή της χώρας 
σε μια τόσο στενή και τόσο προωθημένη 
«συμμαχία» με το Ισραήλ –υπό τις ευλο-
γίες των ΗΠΑ και της ΕΕ– ενέχει εγκλη-
ματικές  ευθύνες  και  πολύ  επικίνδυνες 
προοπτικές.

Η εμπλοκή αυτή έγινε εφικτή πολιτικά, 
κάμπτοντας το εύρος και την ένταση των 
αντιπολεμικών-αντιιμπεριαλιστικών-φι-
λοπαλαιστινιακών  αισθημάτων  που  κυ-
ριαρχούσαν στην κοινή γνώμη τις προη-
γούμενες δεκαετίες, με  την ένταξη των 
«τριαδικών αξόνων» (Ελλάδα-Κύπρος-Ισ-
ραήλ και Ελλάδα-Κύπρος-Αίγυπτος) στο 
«οπλοστάσιο»  του  ελληνικού  κράτους 
για την αντιμετώπιση του γεωπολιτικού 
ανταγωνισμού με την Τουρκία. 

Η στρατηγική των  «αξόνων»  (που κά-
ποτε  χαρακτήριζε  μόνο  την  ακροδεξιά, 
τη σαμαρική πτέρυγα της Δεξιάς και το 
Δίκτυο 21) επεκτάθηκε σε ένα ευρύ πολι-
τικό φάσμα, στο σύνολο των κοινοβου-
λευτικών  κομμάτων  –με  την  εξαίρεση 
του  ΚΚΕ–  συμπεριλαμβανομένου  του 
κυβερνητικού  ΣΥΡΙΖΑ  μετά  το  2015.  Οι 

ευθύνες  του Αλ. Τσίπρα  και  του Ν.  Κο-
τζιά  που  όχι  μόνο  αποδέχθηκαν  αλλά 
επιτάχυναν  αυτή  τη  στρατηγική,  είναι 
παραπάνω από βαριές. 

Η πολιτική αυτή έγινε κυρίαρχη επιλο-
γή για τις δυτικές δυνάμεις στην πολιτι-
κή τους στην Ανατολική Μεσόγειο μέσω 
δύο  παραγόντων  που  ξεδιπλώθηκαν 
σταδιακά στα τελευταία χρόνια:

α) Το ρήγμα στις αμερικανοτουρκικές 
και στις ευρωτουρκικές σχέσεις. 

Ένα  μεγάλο  τμήμα  της  κοινής  γνώ-
μης,  ακόμα  και  ένα  μεγάλο  τμήμα  της 
Αριστεράς  στην  Ελλάδα,  έχει  μάθει  να 
αντιδρά και να σκέφτεται θεωρώντας ως 
δεδομένο  ότι  ο  δυτικός  ιμπεριαλισμός 
(κυρίως οι ΗΠΑ και η ΕΕ) «υποστηρίζουν 
την  Τουρκία»  και  κρύβονται  πίσω  από 
αυτήν,  πιέζοντας  διαρκώς  την  «πτωχή 
πλην τίμια» Ελλάδα, για να υποχωρεί στο 
μεταξύ  τους  ανταγωνισμό.  Είναι  τμήμα 
της  μεταπολιτευτικής  ιδεολογικής  «τα-
κτοποίησης»,  ένα  τμήμα  των  ιδεολογη-
μάτων δια  των οποίων οι  καθεστωτικές 
δυνάμεις «εσωτερίκευσαν δημιουργικά» 
στον πληθυσμό την ήττα του 1974 στην 
Κύπρο. 

Σήμερα,  όλα  αυτά  τα  ανακλαστικά, 
όλος αυτός ο τρόπος σκέψης, βρίσκεται 
εκτός πραγματικότητας. 

Οι  αμερικανοτουρκικές  σχέσεις  βρί-
σκονται  επισήμως  σε  δυναμική  σύ-
γκρουσης.  Οι  ΗΠΑ,  ακόμα  επί  Τραμπ, 
επέβαλαν κυρώσεις στην Τουρκία απαι-
τώντας  να  σταματήσει  το  πρόγραμμα 
ανάπτυξης  των  ρωσικών  πυραύλων 
S400 που έχει προμηθευτεί ο Ερντογάν. 
Η  κυβέρνηση  Μπάιντεν  επέκτεινε  τις 
κυρώσεις,  αναγνώρισε  τις  σφαγές  των 
Αρμενίων του 1915 ως «γενοκτονία», απο-
κάλεσε  την  Ισταμπούλ  σε  επίσημη-κα-
ταγεγραμμένη  δήλωση  «Κωνσταντινού-
πολη» και απέκλεισε την Τουρκία από τη 
Νατοϊκή άσκηση Defender, που ξεκίνη-
σε από το λιμάνι της Αλεξανδρούπολης, 
λίγα χιλιόμετρα από τα ρωσικά σύνορα. 

Οι ευρωτουρκικές σχέσεις βρίσκονται 
και  αυτές  σε  δυναμική  σύγκρουσης.  Η 
ΕΕ  έχει αποφασίσει  επίσης  την  επιβολή 
κυρώσεων, εξαρτώντας το χρόνο πυρο-
δότησής τους από τη συμμόρφωση της 
Τουρκίας  στο  λεπτομερές  πρόγραμμα 
«προϋποθέσεων»  που  έχει  υποβάλει  η 
Έκθεση  Μπορέλ.  Οι  συνέπειες  αυτής 
της στάσης της ΕΕ είναι ήδη ορατές στην 
επιδείνωση της κατάστασης της τουρκι-
κής οικονομίας και ειδικότερα του τομέα 
των τραπεζών. 

Η  πολιτική  των ΗΠΑ  και  της  ΕΕ  είναι 
σαφής. Διαμηνύουν στην κυρίαρχη τάξη 
και τις κρατικές γραφειοκρατίες της γει-

τονικής χώρας ότι οι «ευελιξίες» στην πο-
λιτική του Ερντογάν τα τελευταία χρόνια, 
δεν είναι πλέον ανεκτές. Ζητούν είτε την 
έμπρακτη αλλαγή πολιτικής της κυβέρ-
νησης  Ερντογάν  (αρχίζοντας  πχ  με  την 
ακύρωση του προγράμματος S400), είτε 
την ανατροπή του Ερντογάν. Δεν διστά-
ζουν να υπογραμμίζουν αυτή την απαί-
τηση  με  «κινήσεις»  σημαντικής  πίεσης 
στο διπλωματικό, το στρατιωτικό και τον 
οικονομικό τομέα. 

Αυτή  η  πολιτική  βρίσκεται  το  τε-
λευταίο  διάστημα  σε  φάση  διαρκούς 
όξυνσης. 

Η  πολιτική  όλων  των  ελληνικών  κυ-
βερνήσεων  στα  τελευταία  χρόνια  ήταν 
συγκεντρωμένη  στην  προσπάθεια  να 
μετατρέψουν το ρήγμα στις αμερικανο-
τουρκικές  και  ευρωτουρκικές  σχέσεις, 
σε «ελληνικό πλεονέκτημα» στον εν εξε-
λίξει  ελληνοτουρκικό  ανταγωνισμό  στο 
Αιγαίο και στην Ανατολική Μεσόγειο. Το 
μόνο  αποτέλεσμα  αυτής  της  πολιτικής 
είναι  η  βαθύτερη  εμπλοκή  του  ελληνι-
κού κράτους στους μηχανισμούς της δυ-
τικής ιμπεριαλιστικής αλυσίδας. Το απει-
κονίζουν χαρακτηριστικά ο «άξονας» με 
το Ισραήλ, αλλά και η «μετακόμιση» της 
ισχύος ως βάσης του Ιντσιρλίκ στη Σού-
δα της Κρήτης. […]

β)  Η  στρατηγική  των 
υδρογονανθράκων.

Ο  παράγοντας  που  απογείωσε  τον 
ελληνοτουρκικού  ανταγωνισμό  και  τον 
οδήγησε  στο  παρά  πέντε  μιας  θερμής 
αντιπαράθεσης, ήταν η διαβόητη στρα-
τηγική των υδρογονανθράκων. Το μεγα-
λεπήβολο σχέδιο για την εξόρυξη μεγά-
λων ποσοτήτων φυσικού αερίου από τα 
υπαρκτά (ή υποθετικά) κοιτάσματα στη 
λεκάνη  της  Ανατολικής  Μεσογείου  και 
της  μεταφοράς  τους  στις  ευρωπαϊκές 
αγορές  μέσω  του  υποθαλάσσιου  αγω-
γού East Med.

Το σχέδιο αυτό συγκεκριμενοποιούσε 
μια νέα κατανομή ισχύος που υποστήρι-
ζαν  οι  δυτικές  Μεγάλες  Δυνάμεις  στην 
Ανατολική Μεσόγειο. Όλα τα δικαιώμα-
τα  ερευνών-εξόρυξης-εμπορίας  επί  των 
κοιτασμάτων  παραχωρήθηκαν  με  απο-
φάσεις των κυβερνήσεων των τριαδικών 
«αξόνων»  στο  πανίσχυρο  κονσόρτιουμ 
των  εξορυκτικών  πολυεθνικών  με  «συ-
ντονιστή» τη Noble Energy (εταιρεία που 
έπαιξε  «μαύρο» ρόλο στην εισβολή στο 
Ιράκ και είχε ως διευθύνοντα σύμβουλο 
τον Ντικ Τσένι, τον πανίσχυρο αντιπρόε-
δρο του Μπους). Σήμερα η Noble Energy 
έχει  εξαγοραστεί  από  τον  αμερικανικό 
κολοσσό  Chevron,  ενώ  στο  κονσόρτι-
ουμ συμμετέχουν η επίσης αμερικανική 

Exxon Mobile, η γαλλική Total, η ιταλική 
Eni κ.ά.

Τα  κράτη-πατρίδες  αυτών  των  πολυ-
εθνικών έσπευσαν να πάρουν θέση στο 
«τραπέζι»,  υπενθυμίζοντας  τη  στρατιω-
τική  δύναμή  τους:  Ο  αμερικανικός  6ος 
Στόλος  αύξησε  την  παρουσία  του στην 
Ανατολική Μεσόγειο, με κέντρο τη Σού-
δα. Η Γαλλία απέκτησε μόνιμο πολεμικό 
ναύσταθμο στην Κύπρο. Η Βρετανία ανα-
βάθμισε  σημαντικά  την  καταστρεπτική 
ισχύ των αεροπορικών βάσεων που δια-
θέτει στην Κύπρο.

Η γεωπολιτική του East Med ουσιαστι-
κά απέκλειε την Τουρκία από σημαντική 
παρουσία  στην  Ανατολική  Μεσόγειο, 
έθετε  ως  προαπαιτούμενο  τη  διασφά-
λιση  της  γεωγραφικής  συνέχειας  των 
ΑΟΖ  του  Ισραήλ,  της  Κύπρου  και  της 
Ελλάδας,  οδηγώντας  έτσι  σε  μια  μεγά-
λη  αναβάθμιση  του  ελληνικού  ρόλου. 
Οι χάρτες για τις ΑΟΖ που πλημμύρισαν 
τον Τύπο τα τελευταία 10-15 χρόνια –που 
περιορίζουν  την  Τουρκία  σε  μια  μικρή 
λωρίδα  κυριαρχίας στη θάλασσα,  γύρω 
από τα παράλιά της– εκπονήθηκαν από 
τα  κονσόρτιουμ  των  πολυεθνικών  εξό-
ρυξης  και  δόθηκαν  στη  δημοσιότητα 
μονομερώς από την κυβέρνηση του  Ισ-
ραήλ. […]

Προς τη Χάγη;
Απέναντι στη συγκρότηση των τριαδικών 
«αξόνων», το σχέδιο East Med, τη συνα-
κόλουθη κατανομή ΑΟΖ στην Ανατολική 
Μεσόγειο και την προφανή υποστήριξή 
του από τις ΗΠΑ και την ΕΕ, η τουρκική 
κυβέρνηση δεν έμεινε αδρανής. 

Η  τακτική  των  μονομερών  διεκδικη-
τικών  ενεργειών  στη  θάλασσα,  αποδεί-
χθηκε περιορισμένης σημασίας, κυρίως 
για εσωτερική κατανάλωση. Η παρουσία 
των  αμερικανικών  και  γαλλικών  αερο-
πλανοφόρων δεν άφηνε αμφιβολίες για 
την  αποτελεσματικότητα  αυτών  των 
«προκλήσεων».  Συνειδητοποιώντας  αυ-
τόν το συσχετισμό, το καθεστώς Ερντο-
γάν  στράφηκε  προς  τις  διαδικασίες 
του… Διεθνούς Δικαίου, δηλώνοντας ότι 
επιδιώκει και αποδέχεται «διάλογο» υπό 
διεθνή εποπτεία. […]

  Αξιοποίησε  μάλιστα  τις  καθυστερή-
σεις  της  Αθήνας  στις  σχετικές  αποφά-
σεις,  για  να  κατηγορήσει  την  ελληνική 
πλευρά  για  πολιτική  «μονομερών  ενερ-
γειών»  και  προσπάθεια  «επιβολής  τε-
τελεσμένων».  Μετά  το  αργοπορημένο 
ξεκίνημα  των  διερευνητικών  επαφών, 
παρέμεινε ψύχραιμα σε αυτή τη γραμμή, 
παρά τις «μαγκιές» του Δένδια στη συνά-
ντηση με τον Τσαβούσογλου. 
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Οι «άξονες» στην Ανατολική Μεσόγειο  
και ο ελληνοτουρκικός ανταγωνισμός
Του Αντώνη Νταβανέλου

ΠΟλιτικη



Η στροφή του Ερντογάν προς την 
πολιτική διαπραγµάτευσης υπό διεθνή 
(δυτική) εποπτεία, µια στροφή υποχρε-
ωτική λόγω της δυσµενούς θέσης του, 
θέτει την κυβέρνηση Μητσοτάκη µπρο-
στά σε στρατηγικές και διχαστικές απο-
φάσεις. […]

Ο Ευάγγελος Βενιζέλος είναι ο αρχιτέ-
κτονας της πολιτικής που έχει προετοιµά-
σει το ελληνικό κράτος για το ενδεχόµενο 
καταφυγής στο ∆ιεθνές ∆ικαστήριο. Το 
2014, λίγο πριν την ήττα της συγκυβέρνη-
σης Ν∆-ΠΑΣΟΚ από τον ΣΥΡΙΖΑ, κατέθε-
σε (εκ µέρους και του Σαµαρά…) µια δή-
λωση του ελληνικού κράτους προς τους 
διεθνείς θεσµούς, όπου προειδοποιούσε 
ότι δεν αναγνωρίζει καµία εξουσία και 
αρµοδιότητα του ∆ιεθνούς ∆ικαστηρίου 
σε: α) Θέµατα κυριαρχίας επί χερσαίου 
εδάφους (βραχονησίδες κ.ο.κ.) β) Θέ-
µατα εύρους χωρικών υδάτων (δικαίωµα 
επέκτασης ως τα 12 ν.µ.) και συσχετισµού 
των χωρικών υδάτων µε τον εθνικό εναέ-
ριο χώρο και γ) Θέµατα που άπτονται του 
σχεδιασµού της Εθνικής Άµυνας (στρατι-
ωτικοποίηση των νησιών). 

Αυτή είναι η βάση της πολιτικής που, 
προς ώρας, υλοποιούν ο Μητσοτάκης 
και ο ∆ένδιας: Αν χρειαστεί να καταφύ-
γουµε στη Χάγη, τότε εκεί συζητάµε ένα 
και µόνο θέµα: τον καθορισµό υφαλο-
κρηπίδας και ΑΟΖ. 

Όµως όλοι γνωρίζουν ότι αυτή η βάση 
είναι ασθενική και προσχηµατική. […] 
Παίρνοντας υπόψη κανείς τη γραµµή 
των ΗΠΑ και της ΕΕ µπορεί εύκολα να 
προβλέψει ότι ένας «συµβιβασµός» που 
µπορεί να προκύψει εκεί, θα είναι θετι-
κός για την ελληνική πλευρά. Όµως θα 
είναι ένας συµβιβασµός που θα απέχει 
αισθητά από τις µαξιµαλιστικές προσ-
δοκίες που η εθνικιστική ρητορική έχει 
καλλιεργήσει στην κοινή γνώµη. Γιατί 
το ∆ιεθνές ∆ικαστήριο δεν πρόκειται να 
θεσµοθετήσει «λύσεις» που οι ιµπερια-
λιστές θα βρουν µπροστά τους ως εµπό-
διο, είτε στους δικούς τους ανταγωνι-
σµούς, είτε ενάντια σε συµφέροντά τους 
σε άλλες περιοχές του πλανήτη. […]

Κυριαρχικά δικαιώµατα;
Στην πραγµατικότητα, η κυρίαρχη ελίτ 
στο ελληνικό κράτος βρίσκεται µπρο-
στά στην ενδεχόµενη υποχρέωση να 
αναγνωρίσει στο εσωτερικό της χώρας 
ότι πολλοί από τους στόχους επέκτασης 
της ελληνικής κυριαρχίας που κατά την 
προηγούµενη περίοδο προβλήθηκαν 
ως, τάχα, αυτονόητες συνέπειες του 
∆ιεθνούς ∆ικαίου ήταν µαξιµαλιστικές 
επιδιώξεις. 

Η επέκταση των χωρικών υδάτων στα 
12 ν. µίλια δεν αποτελεί «δικαίωµα» που 
µπορεί να ασκηθεί µονοµερώς. Το ∆ιε-
θνές ∆ίκαιο προβλέπει τη δυνατότητα 
επέκτασης των χωρικών υδάτων µέ-
χρι του ορίου των 12 ν.µ., αλλά καθώς 
πρόκειται για επέκταση της εθνικής/
κρατικής κυριαρχίας που ισοδυναµεί µε 
αλλαγή συνόρων, υπό την προϋπόθεση 
διεθνούς συµφωνίας. […]

Η στρατιωτικοποίηση των νησιών, 
παρότι αποτελεί παραβίαση της Συν-
θήκης της Λοζάνης, είναι κάτι που είχε 
αποδεχθεί σιωπηλά η Τουρκία για 3-4 
δεκαετίες. Τι άλλαξε; Ο προσεκτικός 
αναγνώστης των «εθνικών» και φιλοµι-
λιταριστικών sites θα διαπιστώσει έναν 
«υπερήφανο» νεωτερισµό: η εξέλιξη 
της πολεµικής τεχνολογίας δίνει στο 
πυροβολικό ξηράς καταστρεπτική ισχύ 
µεγάλων αποστάσεων. Ο «πυραυλοκε-
ντρικός πόλεµος» µετατρέπει τα νησιά 
από αµυντικό πρόβληµα σε επιθετικό 
πλεονέκτηµα, που µπορεί να απειλήσει 
τις παραγωγικές βάσεις και τις πόλεις 
του αντιπάλου. […]

Το ζήτηµα του εθνικού εναέριου χώ-
ρου, διεθνώς ταυτίζεται µε το εύρος των 
χωρικών υδάτων. Η ελληνική «πατέντα» 
µε χωρικά ύδατα στα 6 ν.µ. και εναέριο 
χώρο (εντός του οποίου γίνονται οι «ανα-
χαιτίσεις») στα 10 ν.µ., δεν είναι δυνατόν 
να εγκριθεί σε καµιά διεθνή διαδικασία. 

Τέλος, η υφαλοκρηπίδα και οι ΑΟΖ, σε 
περιοχές µε αντιτιθέµενα συµφέροντα 
εντός της µάξιµουµ ζώνης των 200 ν.µ., 
καθορίζονται µόνο εάν υπάρξει διεθνής 
συµφωνία οριοθέτησης και έγκρισής 
τους. Η εξέλιξη στην Ανατολική Μεσό-
γειο, µε την ενεργοποίηση όλων των 
χωρών, δείχνει ότι αυτή η διαδικασία θα 

είναι µακρά, περίπλοκη και πιθανότατα 
επώδυνη. 

Η εκτίµηση των ελληνικών ελίτ ότι σε 
όλα αυτά τα θέµατα θα µπορούσε να 
επιβληθεί, δια των τετελεσµένων, η δική 
τους «ανάγνωση» του ∆ιεθνούς ∆ικαίου, 
έβαζε όλα τα αυγά στο καλάθι της υπο-
στήριξης από τις ΗΠΑ και την ΕΕ. Που 
θεωρήθηκε και θεωρείται ως δεδοµένη 
και διαρκής. Όµως η ιστορία είναι γε-
µάτη παραδείγµατα µεταστροφής των 
Μεγάλων ∆υνάµεων. Πριν από 100 χρό-
νια, έσπρωξαν το ελληνικό κράτος στο 
τυχοδιωκτισµό της Μικρασιατικής Εκ-
στρατείας. Όταν οι Άγγλοι, οι Γάλλοι και 
οι Ιταλοί απέσπασαν, τότε, τα «λάφυρα» 
που επιδίωκαν, βρήκαν ένα συµβιβασµό 
µε τη νέα Τουρκία του Κεµάλ. Και άφη-
σαν τους ντόπιους να αλληλοσφαγούν 
ανενόχλητοι. […]

Συµπερασµατικά
α) Ο ελληνοτουρκικός ανταγωνισµός, 
είναι ο ανταγωνισµός των δύο αστικών 
τάξεων για ισχύ και κυριαρχία στην ευ-
ρύτερη περιοχή. Καµιά από τις δύο δεν 
έχει εκ προοιµίου «δίκιο», ο ρόλος του 
αµυνόµενου και του επιτιθέµενου εναλ-
λάσσεται συγκυριακά µεταξύ τους.

β) Το αποτέλεσµα της αντιπαράθεσης 
θα κριθεί, σε σηµαντικό βαθµό, από τη 
στάση των µεγάλων δυνάµεων, ειδικότε-
ρα των ΗΠΑ και της ΕΕ. Η θεµατολογία 
του ελληνοτουρκικού ανταγωνισµού όχι 
µόνο δεν υποβαθµίζει αλλά υπογραµµί-
ζει την ανάγκη αυθεντικής αντιιµπερια-
λιστικής γραµµής. Η ρήξη µε το ΝΑΤΟ, 
την ΕΕ και τους τριαδικούς «άξονες» εί-
ναι προϋπόθεση για την ειρήνη και για 
όποιες φιλολαϊκές εξελίξεις στην ευρύ-
τερη περιοχή. 

γ) Η αντίθεση στον πόλεµο, η αδια-
πραγµάτευτη υποστήριξη της ειρήνης, 
πέρα από τα απατηλά πολεµοκάπηλα 
ιδεολογήµατα των «κυριαρχικών δικαι-
ωµάτων» πρέπει να αποτελεί πρωτεύ-
ουν πολιτικό κριτήριο για την εργατική 
τάξη και τις λαϊκές µάζες. Οι διαρκείς 
εξοπλισµοί είναι µια επιλογή οικονο-
µικοκοινωνικά παράλογη και πολιτικά 
αντιδραστική και επικίνδυνη. Η Ελλάδα 
και η Τουρκία είναι χώρες σε οικονοµική 
και κοινωνική κρίση. Η απόρριψη των 
εξοπλισµών είναι προϋπόθεση για να 
επικρατήσουν προτεραιότητες που θα 
λογοδοτούν στις κοινωνικές ανάγκες. 

δ) Η στρατηγική των υδρογονανθρά-
κων είναι απατηλή και επικίνδυνη. Ο εξο-
ρυκτισµός δένει χώρες και λαούς στην 
ουρά των µεγάλων πολυεθνικών, των 
µόνων δυνάµεων που µπορούν να τον 
υλοποιήσουν. Συµβάλει καθοριστικά 
στην απειλή κατά του περιβάλλοντος και 
η εγκατάλειψή του αναγνωρίζεται πλέον 
ως προϋπόθεση για την αντιµετώπιση 
της κλιµατολογικής καταστροφής. 

ε) Οι εργαζόµενοι και οι λαϊκές µάζες 
και στις δυο πλευρές των συνόρων, έχουν 
ανάγκη από µια αριστερή πολιτική που θα 
χαρακτηρίζεται από πλήρη ανεξαρτησία 
απέναντι στην κυρίαρχη τάξη της «δικής 
της» χώρας. Κάθε υποχώρηση από αυ-
τήν τη κατεύθυνση, κάθε υπόκλιση στην 
εθνική ενότητα υπό το πρόσχηµα είτε του 
∆ιεθνούς ∆ικαίου είτε των «κυριαρχικών 
δικαιωµάτων» είναι µετατόπιση προς τις 
σύγχρονες εκδοχές της παλιάς αµαρτί-
ας του «σοσιαλιµπεριαλισµού». ∆ηλαδή, 
όπως υπογράµµιζε ο Λένιν, της προδο-
σίας της προτεραιότητας του κοινωνικού 
στοιχείου µε άλλοθι την αναφορά στην 
προτεραιότητα του εθνικού. 
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Οι «άξονες» στην Ανατολική Μεσόγειο 
και ο ελληνοτουρκικός ανταγωνισµός

ΠΟΛΙΤΙΚΗ

Εισήγηση: Αντώνης Νταβανέλος

Η εκδήλωση θα διεξαχθεί µέσω της Πλατφόρµας GoToMeeting.
Για τον σύνδεσµο επικοινωνήστε µαζί µας µε µήνυµα στο facebook 

της ∆ΕΑ facebook.com/dea.org.gr ή µε ηλεκτρονικό ταχυδροµείο 
στο deasocial.1@gmail.com∆ευτέρα 31 Μάη 7.30µµ∆ευτέρα 31 Μάη 7.30µµ

∆ιαδικτυακή συζήτηση

Οι ελληνοτουρκικοί 
ανταγωνισµοί, 
ο ρόλος του 
ιµπεριαλισµού 
και η Αριστερά
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Από το Στόουνγουόλ στις Παρελάσεις Υπερηφάνειας (Pride)

Η αγωνιστική παράδοση 
του ΛΟΑΤΚΙ+ κινήµατος

Έ 
χουν περάσει 52 χρόνια από 
την εξέγερση του Στόουνγολ, 
όταν λεσβίες, τρανς, οµοφυ-
λόφιλοι, «λατίνοι», µαύρες και 

φτωχές  συγκρούστηκαν µε την αστυνο-
µία επί σχεδόν µια βδοµάδα συνεχόµενα. 

Η εξέγερση του Στόουνγουόλ
Πρόκειται για την πιο σηµαντική στιγµή 
της ιστορίας του ΛΟΑΤΚΙ+ κινήµατος, 
την στιγµή που αυτό «γεννήθηκε» στον 
δρόµο µε ριζοσπαστικά χαρακτηριστι-
κά. Το Στόουνγολ ήταν ένα µπαρ στην 
Νέα Υόρκη. Χωµένο στους δρόµους των 
γκέτο αποτελούσε τον µόνο ασφαλή 
χώρο να συναντηθούν, να συζητήσουν 
αλλά και να οργανώσουν τον πρωτόλειο 
ακτιβισµό τους ΛΟΑΤΚΙ+ άτοµα αλλά και 
όσες/οι ήταν πολύ φτωχοί ή πολύ «ιδιαί-
τεροι» για να µπορέσουν να πάνε κάπου 
αλλού. Μαγαζιά σαν αυτό πλήρωναν την 
µαφία και τους µπάτσους για να µην τα 
κλείσουν, παρόλα αυτά δεν γλίτωναν τις 
επιθέσεις. Μία τέτοια επίθεση «ρουτί-
νας» έγινε η αφορµή για να ξεσπάσει µια 
εξέγερση που σιγόβραζε από καιρό και 
κράτησε 6 µέρες. Βρισκόµαστε στο 1969, 
µε την δυναµική του «1968» να ξεδιπλώ-
νεται διεθνώς, µε τις ΗΠΑ να ζουν την 
άνθηση και τη ριζοσπαστικοποίηση του  
κινήµατος των µαύρων και του αντιπολε-
µικού κινήµατος. Από τα προηγούµενα 
χρόνια είχαν ξεκινήσει να δηµιουργού-
νται µικρές οµάδες για την διεκδίκηση 
των δικαιωµάτων των ΛΟΑΤΚΙ+ ατόµων, 
ενώ και στον δηµόσιο λόγο είχε αρχί-
σει να παρουσιάζεται για πρώτη φορά η 
ύπαρξη και άλλων ταυτοτήτων φύλου 
και σεξουαλικότητας πέρα από αυτές 
που θεωρούνταν «κανονικές». Όλα αυτά 
έκαναν τα στέκια των ΛΟΑΤΚΙ+ στα γκέτο 
να είναι καζάνια που έβραζαν: Όλες/οι 
ένιωθαν ότι είχε έρθει η ώρα για την διεκ-
δίκηση και των δικών τους δικαιωµάτων, 
αλλά και για µια συνολική αλλαγή της 
κατάστασης. 

Εκείνο το βράδυ του 1969 στο Στόουν-
γουολ, δεδοµένων των στερεοτύπων που 
υπήρχαν για τα άτοµα που σύχναζαν σε 
τέτοια µέρη, είναι πιθανό η αστυνοµία να 
µην περίµενε αντίδραση. Αλλά το στενό 
έξω από το µπαρ γέµιζε µε κόσµο αγανά-
κτηση. Το αποτέλεσµα ήταν µέσα σε λίγη 
ώρα το φορτηγάκι της αστυνοµίας να 
αναποδογυριστεί και οι αστυνοµικοί που 

πραγµατοποιούσαν τον έλεγχο να τρα-
πούν σε φυγή. Τις έξι επόµενες µέρες όλη 
η περιοχή γύρω από το µπαρ Στόουνγολ 
ήταν κατειληµµένη από ΛΟΑΤΚΙ+ αλλά 
και από ριζοσπάστριες, αριστερούς, σο-
σιαλίστριες, µέλη των Μαύρων Πανθή-
ρων, συνδικαλιστές και Πορτορικανές, σε 
µια περήφανα «απελευθερώµενη ζώνη».

Μέσα από αυτή την εξέγερση δηµι-
ουργήθηκαν πολιτικές οµάδες ΛΟΑΤΚΙ+ 
ατόµων µε µεγάλη σύνδεση µε τα άλλα 
κινήµατα της εποχής. Μάλιστα µία από 
τις µεγαλύτερες οµάδες πήρε το όνοµα 
της από το Μέτωπο για την Απελευθέρω-
ση του Νότιου Βιετνάµ (ονοµάστηκε Μέ-
τωπο για την Απελευθέρωση των Οµο-
φυλοφίλων – Gay Liberation Front) για 
να τιµήσει τον αντιιµπεριαλιστικό αγώνα  
των Βιετναµέζων ανταρτών. Οι ΛΟΑΤΚΙ+ 
οµάδες δεν πάλευαν µόνο για ατοµικά δι-
καιώµατα: είχαν θέσει ως στόχο την απε-
λευθέρωση όλης της κοινωνίας. Όπως 
δήλωναν και τα ίδια τα µέλη του GLF: 
«Ταυτιζόµαστε µε κάθε καταπιεσµένο: 
µε τον αγώνα των Βιετναµέζων, µε τον 
τρίτο κόσµο, µε τους µαύρους, µε τους 
εργάτες – µε όλους όσους καταπιέζονται 
από αυτήν την σάπια, βρόµικη, ελεεινή, 
γαµηµένη καπιταλιστική συνωµοσία». 
Ένα χρόνο µετά την εξέγερση του Στό-
ουνγολ, ο συνιδρυτής των Μαύρων Παν-
θήρων, Χιούι Νιούτον, δηµοσιεύει στην 
κοµµατική τους εφηµερίδα µια δήλωση 
υπέρ του αγώνα των οµοφυλόφιλων. 
Πρόκειται για ένα γιγάντιο βήµα καθώς 
ήταν η πρώτη επίσηµη δήλωση υπέρ των 
ΛΟΑΤΚΙ+ από οποιαδήποτε σηµαντική 
προσωπικότητα του κινήµατος.

Τα Pride καθιερώθηκαν για να τιµή-
σουν την εξέγερση του Στόουνγολ. Για 
δεκαετίες µετά, ήταν µέρες αγώνα, περη-
φάνιας και αντίστασης. Ήταν µέρες που 
τα ΛΟΑΤΚΙ+ άτοµα έβγαιναν µπροστά 
µιλώντας για την απελευθέρωσή τους 
και την απελευθέρωση όλης της κοινω-
νίας µε την στήριξη και των υπολοίπων 

κοινωνικών κινηµάτων. Τα τελευταία 
χρόνια όµως έχει γίνει µια γιγάντια προ-
σπάθεια να καταστεί πολιτικά «ανώδυνη» 
η ΛΟΑΤΚΙ+ ιστορία και να χάσει τον ριζο-
σπαστικό της χαρακτήρα. Η ριζοσπαστι-
κοποίηση του ΛΟΑΤΚΙ+ κινήµατος και η 
σύνδεσή του µε τους αγώνες ολόκληρης 
της κοινωνίας απειλούσε το σύστηµα.

Η συµπαράσταση στους 
ανθρακωρύχους
Ένα τέτοιο παράδειγµα ενότητας είναι 
και η οµάδα Γκέι και Λεσβίες για την Υπο-
στήριξη των Ανθρακωρύχων (GLSM), που 
έδρασε υποστηρικτικά στην εµβληµα-

τική απεργία διάρκειας ενός χρόνου από 
τους ανθρακωρύχους στην Αγγλία το 
1984-1985. Αναγνωρίζοντας ότι ο εχθρός 
είναι κοινός, δηλαδή η Θάτσερ και η 
αστυνοµία, µέλη του GLSM βρέθηκαν 
δίπλα στους ανθρακωρύχους στηρί-
ζοντας κάθε κοµµάτι του αγώνα τους. 
Άτοµα που συµµετείχαν στην απεργία 
δηλώνουν ότι θα ήταν αδύνατο να είχε 
τέτοια διάρκεια η απεργία αν δεν τους 
είχαν στηρίξει µε κάθε µέσο τα ΛΟΑΤΚΙ+ 
άτοµα. Παρότι η απεργία ηττήθηκε, οι 
συντροφικοί δεσµοί που χτίστηκαν στη 
διάρκειά της άντεξαν. Ένα χρόνο µετά, 
στην διαδήλωση για το Pride συµµετεί-
χαν και οι ανθρακωρύχοι µε δικό τους 
πανό. Βλέποντας τον κίνδυνο της ριζο-
σπαστικοποίησης του ΛΟΑΤΚΙ+ αγώνα 
να αυξάνεται, το σύστηµα απάντησε µε 
διαγραφή της ιστορίας και προσπάθειες 
ενσωµάτωσης. Μετά τις πρώτες νίκες, 
ήρθε µια προσπάθεια µετατροπής των 
ΛΟΑΤΚΙ+ σε καταναλωτικό κοινό. Αυτή 
η προσπάθεια ενσωµάτωσης φαίνεται 
και από τον τρόπο που διοργανώνονται 
πλέον τα «θεσµικά» Pride: µε χορηγούς, 

Της Κατερίνας Καλλέργη

ΑΝΤΙΣΕΞΙΣΜΟΣ

∆ικαίωµα στον 
οµόφυλο γάµο

Τ 
α τελευταία χρόνια πολλές 
χώρες έχουν αναγνωρίσει 
νοµικά τα ΛΟΑΤΚΙ+ ζευγά-
ρια µέσα από την θέσπιση 

του οµόφυλου γάµου και του δικαι-
ώµατος στην τεκνοθεσία. Πρόκειται 
για µια νίκη του ΛΟΑΤΚΙ+ κινήµατος 
που επί δεκαετίες διεκδικεί δυναµι-
κά στο δρόµο να έχουν τα οµόφυ-
λα ζευγάρια ίδια δικαιώµατα µε τα 
ετερόφυλα. Η θεσµική αναγνώριση 
διασφαλίζει την αξιοπρεπή διαβίω-
ση: το δικαίωµα στην γονεϊκότητα, 
στα περιουσιακά στοιχεία, στην σύ-
νταξη και στην ασφάλιση του/της 
συντρόφου σε περίπτωση θανάτου, 
την απόκτηση κατοικίας από κοινού, 
την εκ κοινού επιµέλεια και φροντί-
δα των παιδιών του ενός/της µίας 
συντρόφου.

 Στην Ελλάδα βρισκόµαστε πολύ 

πίσω σε σχέση µε αυτά τα δικαιώµατα 
και την νοµική αναγνώριση των ΛΟΑ-
ΤΚΙ+ ζευγαριών. Το σύµφωνο συµβίω-
σης που ισχύει αυτή τη στιγµή για ενή-
λικες όλων των φύλων αφήνει µεγάλα 
κενά. Τα βασικά είναι η αλλαγή επωνύ-
µου σε περίπτωση που το ζευγάρι το 
επιθυµεί, η αναγνώριση των τέκνων, η 
τεκνοθεσία, και η κοινή φορολογία και 
ασφάλιση. Η κατάσταση γίνεται ακό-
µα πιο περίπλοκη για τα τρανς άτοµα 
τα οποία χάνουν κάθε δικαίωµα στον 
γάµο, το διαζύγιο και την τεκνοθεσία. 
Καθώς το ΛΟΑΤΚΙ+ κίνηµα δυναµώνει 
µε τα χρόνια τόσο στο εξωτερικό όσο 
και στην Ελλάδα, και η θετική εκπρο-
σώπηση στα ΜΜΕ αυξάνεται, αίρονται 
σιγά σιγά προκαταλήψεις και στερεό-
τυπα σχετικά µε τα ΛΟΑΤΚΙ+ άτοµα. 
Ως εκ τούτου όλο και περισσότερα 
ΛΟΑΤΚΙ+ άτοµα µιλάνε ανοιχτά στην 

Όµως παρά τις προσπάθειες να µετατραπούν τα 
Pride σε γιορτές καταναλωτισµού, όπου οι εται-
ρίες ντύνονται στα χρώµατα του ουράνιου τόξου 
για µια µέρα, δεν µπορούν να διαγράψουν την 
αγωνιστική ιστορία του ΛΟΑΤΚΙ+ κινήµατος. 
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Από το Στόουνγουόλ στις Παρελάσεις Υπερηφάνειας (Pride)

Η αγωνιστική παράδοση  
του ΛΟΑΤΚΙ+ κινήματος

με έντονη εμπορευματοποίηση και με 
την στήριξη πρεσβειών όπως αυτή του 
Ισραήλ. Όμως παρά τις προσπάθειες να 
μετατραπούν τα Pride σε γιορτές κατα-
ναλωτισμού, όπου οι εταιρίες ντύνονται 
στα χρώματα του ουράνιου τόξου για μια 
μέρα, δεν μπορούν να διαγράψουν την 
αγωνιστική ιστορία του ΛΟΑΤΚΙ+ κινήμα-
τος και της μέρας περηφάνειας.

Αντίσταση στην καταπίεση 
και τους διαχωρισμούς
Γιατί η πάλη για τα ΛΟΑΤΚΙ+ δικαιώματα 
δεν είναι απλά πάλη για κάποια ατομικά 
δικαιώματα. Σε ένα καπιταλιστικό σύ-
στημα που έχει ανάγκη για την επιβίω-
ση του την κοινωνική αναπαραγωγή και 
τον έμφυλο καταμερισμό της εργασίας 
κανένας και καμία δεν είναι πραγματικά 
ελεύθερη/ος. Παρά την προσπάθεια να 

πειστούμε για το αντίθετο, κανένα μέ-
λος της εργατικής τάξης δεν έχει συμ-
φέρον από την σεξουαλική καταπίεση. 
Αντίθετα, η κυρίαρχη τάξη διατηρεί την 
εξουσία της μέσα από την καταπίεση. 
Και αυτό γιατί χρειάζεται την πυρηνική 
οικογένεια για να επιφορτίζεται τη φρο-
ντίδα των παιδιών, των αρρώστων αλλά 
και ολόκληρης της οικογένειας, ώστε 
να μην χρειάζεται να πληρώνουν οι ερ-
γοδότες για αυτήν. Τα ΛΟΑΤΚΙ+ άτομα 
διαρρηγνύουν τους έμφυλους κανόνες 
(άρα και ρόλους) που επιβάλει η ύπαρξη 
της οικογένειας ως μονάδα παραγωγική 
και αναπαραγωγική. Αν υπήρχε ελεύθε-
ρη έκφραση του φύλου και της σεξου-
αλικότητας το μισθολογικό χάσμα και η 
κοινωνική αναπαραγωγή μέσα από την 
οικογένεια θα έμπαινε σε αμφισβήτηση. 
Την ίδια στιγμή που πολυεθνικές και με-

γάλες εταιρίες διατυμπανίζουν ότι βρί-
σκονται δίπλα στην ΛΟΑΤΚΙ+ κοινότητα, 
ξέρουμε ότι δεν θα μπορούσαν να είναι 
πιο μακριά της, αφού έχουν συμφέρον 
από την καταπίεσή της. Οι διαχωρισμοί 
μεταξύ των εργατών, είναι αυτοί που 
επιτρέπουν σε τέτοιες εταιρίες να υπάρ-
χουν χωρίς να αμφισβητούνται τα κέρδη 
τους. Οι ομοφοβικές/τρανσφοβικές συ-
μπεριφορές συμφέρουν γιατί διασπάνε 
κάθε δυνατότητα αλληλεγγύης μεταξύ 
των καταπιεσμένων. Υπό αυτό το πρίσμα 
καταλαβαίνουμε ότι ενώ ο αγώνας για 
μεταρυθμίσεις στο τώρα είναι ιδιαίτερα 
σημαντικός, καθώς από αυτόν εξαρτά-
ται η ποιότητα ζωής των ΛΟΑΤΚΙ+, αν 
θα έχουν δικαίωμα στην παιδοθεσία, 
στον γάμο, στην ιατρική φροντίδα –δι-
καιώματα που αυτονόητα έχουν τα μη 
ΛΟΑΤΚΙ+ άτομα- από μόνος του είναι 

λειψός. Και είναι λειψός γιατί ακόμα και 
να κερδηθούν αυτές οι κατακτήσεις η 
καταπίεση θα συνεχίσει να διαιωνίζεται, 
εφ’ όσον είναι συμφέρουσα για το σύ-
στημα. Για αυτό ο αγώνας των ΛΟΑΤΚΙ+ 
δεν είναι απλά αγώνας για δικαιώματα 
στο σήμερα. 

Είναι πάντα σημαντικό να θυμόμαστε 
την πραγματική, ριζοσπαστική ιστορία 
ρου ΛΟΑΤΚΙ+ κινήματος ώστε να ορ-
γανώνουμε την πάλη μας ενάντια στην 
ομοφοβία, την τρανσφοβία, τον σεξι-
σμό και το καπιταλιστικό σύστημα που 
τα (ανα)παράγει. Απέναντι στον χλιαρό 
δικαιωματισμό των πρεσβειών και των 
πολυεθνικών η απάντηση είναι ότι απε-
λευθέρωση θα έρθει μόνο μέσα από την 
κοινή πάλη όλων των κινημάτων και την 
ανατροπή του συστήματος της εκμετά-
λευσης όλων μας.

ΑνΤΙσεξΙσμΟσ

οικογένεια τους και τον κοινωνικό τους 
περίγυρο για το φύλο και την σεξου-
λαική τους ταυτότητα, χωρίς όμως να 
διαθέτουν αυτά τα βασικά δικαιώματα. 

Η άρνηση αυτών των δικαιωμά-
των βασίζεται σε ομο/τρανσφοβικές 
αντιλήψεις. Οι ομοφοβικές δηλώσεις 
κυβερνητικών στελεχών σχετικά με 
«παιδιά με ψυχολογικά προβλήματα» 
επειδή οι γονείς τους ήταν ΛΟΑΤΚΙ+ 
είναι απλά ένα παράδειγμα από τα χι-
λιάδες. Παρόμοιες απόψεις έχουν και 
πιο «προοδευτικά» κομμάτια της κοι-
νωνίας, όπως και το ΚΚΕ. Ταυτόχρονα η 
αντίθεση στο δικαίωμα της τεκνοθεσί-
ας από ομόφυλα ζευγάρια δείχνει πόσο 
βαθιά ριζωμένη είναι η αντίληψη ότι τα 
ΛΟΑΤΚΙ+ άτομα είναι ακατάλληλα για 
γονείς λόγω της ομοφοβικής αντίλη-
ψης ότι η ομοφυλοφιλία συνδέεται με 
την παιδεραστία.

Στο δρόμο για την διεκδίκηση του 
δικαιώματος στον γάμο και την τεκνο-
θεσία δημιουργήθηκε το δίκτυο «Ισό-
τητα στον γάμο- Marriage equality 
Greece» το οποίο αποτελείται από ΛΟ-
ΑΤΚΙ+ ομάδες όπως η Θετική Φωνή και 
η  Rainbow Seniors και φεμινιστικές 
ομάδες όπως η Συνέλευση 8 Μάρτη 
και η Συνέλευση Γυναικών 8 Μάρτη 
στην Θεσσαλονίκη. Με κέντρο την 

παγκόσμια ημέρα ενάντια στην ομο-
φοβία, αμφιφοβία και τρανσφοβία 
(17 Μάη) αλλά και τις εκδηλώσεις του 
Pride το δίκτυο αυτό θέλει να αναδεί-
ξει την αναγκαιότητα της θέσπισης του 
ομόφυλου γάμου και της τεκνοθεσίας. 
Στις 17 Μάη πραγματοποιήθηκαν από 
το δίκτυο ακτιβισμοί, όπως αυτός στην 
παραλία της Θεσσαλονίκης αλλά και 
δράσεις στα social media με στόχο να 
φανεί ότι ο ομόφυλος γάμος και η τε-

κνοθεσία είναι κοινωνικά αποδεκτά και 
μόνο θετικά αποτελέσματα θα έχουν. 

Δεν υπάρχουν αυταπάτες στο ζήτη-
μα του αν θα επέλθει κοινωνική απε-
λευθέρωση μέσα από νομικές αλλαγές. 
Οι συνθήκες θα συνεχίσουν να είναι 
δύσκολες ειδικά για τους φτωχούς, 
μετανάστες, πρόσφυγες ΛΟΑΤΚΙ+  η 
ομο/τρανσφοβία θα συνεχίσει να οδη-
γεί κόσμο στην ανεργία με μοναδικό 
τρόπο επιβίωσης την σεξεργασία και 

δυστυχώς θα συνεχίσουν να υπάρχουν 
και ομο/τρανσφοβικές επιθέσεις. Γιατί 
όλα αυτά, πηγάζουν και ενδυναμώνο-
νται από το γενικότερο σύστημα εκ-
μετάλλευσης και καταπίεσης και δεν 
θα εκλείψουν αν αυτό δεν ανατραπεί. 
Μέχρι όμως να καταφέρουμε αυτήν 
την ανατροπή είναι κρίσιμο όλοι/ες να 
έχουμε τα ίδια δικαιώματα, και τις ίδιες 
δυνατότητες να ζήσουμε μια ζωή με 
αξιοπρέπεια. 
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Για συκοφαντική δυσφήµιση στελέχους του ελληνικού στρατού 
δικάζεται ο Ν. Χαραλαµπόπουλος αλλά και µαζί του ολόκληρο το 

∆ίκτυο Ελεύθερων Φαντάρων Σπάρτακος. Πρόκειται για µια υπόθε-
ση που ξεκίνησε τον Αύγουστο του ’19, όταν ο Χαραλαµπόπουλος 

κλήθηκε σε απολογία λόγω κάποιον αναρτήσεων στο blog της 
Επιτροπής Αλληλεγγύης στρατευµένων στις οποίες καταγράφονται 

περιστατικά ακραίας καταπάτησης των δικαιωµάτων των φαντάρων 
αλλά και των κατώτερών του από πρώην διοικητή στρατοπέδου 
στην Αλεξανδρούπολη. Στη µία εκ των αναρτήσεων αναφέρεται 

υπόθεση για την οποία ο συγκεκριµένος είχε περάσει στρατοδικείο 
ενώ στην δεύτερη δεν αναφέρεται καν το όνοµα του. Η συγκεκρι-

µένη υπόθεση δεν είναι απλά µια υπόθεση εκδικητικότητας από τον 
ελληνικό στρατό. Είναι και ένα δείγµα τροµακτικής λογοκρισίας από 

το κράτος το οποίο σέρνει στα δικαστήρια έναν άνθρωπο επειδή 
αναρτούσε σε ένα blog. Ο χρόνος που γίνεται αυτό δεν είναι τυχαί-
ος. Η κυβέρνηση και οι µηχανισµοί της (στρατός, δικαστικό σύστη-

µα) θέλουν να στείλουν ένα ηχηρό µήνυµα καταστολής, καθώς, την 
ίδια στιγµή που η κυβέρνηση θεσµοθετεί 12µηνη θητεία, πληθαί-
νουν οι καταγγελίες για την µη τήρηση βασικών µέτρων υγιεινής 

στα στρατόπεδα αλλά και για βασανιστικά, δολοφονικά «καψόνια», 
οι οποίες καταστρέφουν την εικόνα του Ε.Σ. 

Στις 16 Μαΐου πραγµατοποιήθηκαν οι νέου τύπου εξετάσεις για 
την απόκτηση ιθαγένειας. Πρόκειται για το σύστηµα εξέτασης  

που ήρθε ως επακόλουθο του νόµου 437 για την ιθαγένεια. Σε 
αυτό το σύστηµα, όσοι/ες ζουν µακροχρόνια στην Ελλάδα και 

θέλουν να λάβουν την ελληνική ιθαγένεια καλούνται να γράψουν 
ένα διαγώνισµα τύπου πανελλαδικών εξετάσεων. Η δηµοσίευση 

της τράπεζας θεµάτων από την οποία αντλούνται οι ερωτήσεις 
πριν µερικούς µήνες είχε ξεσηκώσει µεγάλες αντιδράσεις. Με-

ρικές από αυτές αφορούσαν την αναγνώριση των πηλικίων των 
σωµάτων ασφαλείας, την αντιστοίχιση των µουσικών µε τις µπά-
ντες στις οποίες έπαιζαν, την αναγνώριση των ηρώων του 1821 

µέσα από τις προσωπογραφίες τους, τους καλικάτζαρους, τις φα-
νουρόπιτες και την Υπολοχαγό Νατάσα. ∆εν πρόκειται απλά όµως 
για γελοιότητα αλλά για εγκληµατική πολιτική: µέσα από αυτές τις 

ερωτήσεις χιλιάδες µετανάστες που ζουν και εργάζονται εδώ για 
χρόνια στερούνται την πρόσβαση στην ελληνική ιθαγένεια. Την 

ίδια στιγµή, σύµφωνα µε τον νέο νοµό για να µπορέσει κάποιος 
να αιτηθεί για ιθαγένεια θα πρέπει να έχει εργαστεί µε µισθό 

ίσο του κατώτατου για δύο έως επτά χρόνια ενώ το παράβολο 
για τις εξετάσεις αγγίζει τα 700 ευρώ. Η χαµηλή συµµετοχή στις 

εξετάσεις ήταν λοιπόν αναµενόµενη, γιατί αυτός ήταν ο στόχος 
της κυβέρνησης: να εξαιρέσει το µεγαλύτερο κοµµάτι των µετα-

ναστών µέσα από ένα ταξικό -και όχι µόνο- «ξεσκαρτάρισµα».

Με «εντέλεσθε» ο ΕΟ∆Υ ζητά την µετάθεση του µοναδικού 
ιατρού και διευθυντή της µονάδας Ειδικών Λοιµώξεων Κύησης 

του νοσοκοµείου Έλενα Βενιζέλου στο… τηλεφωνικό κέντρο(!). 
Στην µονάδα αυτή –που είναι η µοναδική δηµόσια στο είδος 
της- απευθύνονται οροθετικές έγκυες γυναίκες για να µειω-

θεί σε µεγάλο ποσοστό η πιθανότητα να γεννηθούν τα παιδιά 
τους οροθετικά. Οι έγκυες µε AIDS-HIVείναι µια οµάδα κύησης 

υψηλού κινδύνου που χρήζει ιδιαίτερης προστασίας. Πολλές από 
αυτές είναι τοξικοεξαρτηµένες και σεξεργάτριες που δεν έχουν 

την οικονοµική δυνατότητα να στραφούν σε ιδιωτικά ιατρεία για 
την παρακολούθηση της κύησής τους. Το έµµεσο λουκέτο που θα 

επέλθει µε την µετάθεση του ιατρού θα οδηγήσει τις περισσότε-
ρες από αυτές να µείνουν χωρίς την κατάλληλη ιατρική φροντίδα 

µε κίνδυνο τόσο για τις ίδιες όσο και για τα έµβρυα. Αυτή η 
επίθεση σε µία δηµόσια δοµή έχει στόχο τις πιο αδύναµες από τις 
αδύναµες: εκείνες που αντιµετωπίζονται µε κοινωνικό ρατσισµό 

λόγω της ασθένειας τους, ο οποίος συχνά οδηγεί στο να µην 
βρίσκουν εργασία. Εργασία που ακόµα και να έχουν, δεδοµένων 
των γενικότερων συνθηκών είναι πολύ πιθανόν να χάσουν όταν 

µείνουν έγκυες. Είναι κρίσιµο για την υγεία και την φροντίδα 
αυτών των γυναικών να αναιρεθεί η µετάθεση και να υπάρξει 

µόνιµο προσωπικό που θα στελεχώσει την µονάδα. 

Περίπου έξι µήνες µετά την καταδικαστική απόφαση για 
την Χρυσή Αυγή από το εφετείο Αθηνών, ο Γιάννης Λαγός 
οδηγήθηκε στις φυλακές ∆οµοκού. Χρειάστηκαν έξι µήνες 

για να περάσει από το Ευρωκοινωβούλιο η άρση της 
ασυλίας του και να συλληφθεί από τις βελγικές αρχές έξω 

από το σπίτι του. Ο Λαγός, όπως και άλλα στελέχη της 
Χρυσής Αυγής έχει καταδικαστεί σε 13 χρόνια κάθειρξη 
για σύσταση εγκληµατικής οργάνωσης, αλλά µέχρι τώρα 

προστατευόταν λόγω της ευρωβουλευτικής του ιδιότητας. 
Η σύλληψη του είναι µια νίκη καθώς είναι το αποτέλεσµα 

των πιέσεων που δέχτηκε η κυβέρνηση από το αντιρα-
τσιστικό/αντιφασιστικό κίνηµα αλλά και από ολόκληρη 

την κοινωνία, και ως τέτοια πρέπει να αντιµετωπιστεί. Η 
προσπάθεια την Ν∆ να κερδίσει πολιτική υπεραξία µέσα 

από αυτήν την σύλληψη, όπως δείχνουν οι δηλώσεις 
Πελώνη, είναι τουλάχιστον γελοία, όταν κυκλοφορεί 

ελεύθερος ο υπαρχηγός Παππάς. Είναι µια δικαίωση του 
κινήµατος, των θυµάτων και των οικογενειών τους και 

των µαρτύρων που µε θάρρος στάθηκαν απέναντι στους 
χρυσαυγίτες. Και θα συνεχίσουµε να παλεύουµε για τη 

νίκη απέναντι σε κάθε ρατσισµό και φασισµό: µε µαχαί-
ρια ή µε γραβάτες.



Ε 
δώ  και  περίπου  ενάμιση 
χρόνο  η  κυβέρνηση  έχει 
επιλέξει  να  κρατήσει  κλει-
στά  τα  πανεπιστήμια  σε 

όλη  τη  χώρα.  Η  πολιτική  της  κυ-
βέρνησης  για  την  τριτοβάθμια 
εκπαίδευση  εν  μέσω  πανδημίας, 
αλλά  και  για  τις  υπόλοιπες  εκπαι-
δευτικές  βαθμίδες,  αποδεικνύει 
αδιαφορία  και  περιφρόνηση.  Εκ-
παιδευτικοί  και  μαθητές/τριες 
έχουν  γίνει  σάκος  του  μποξ  με  τα 
συνεχόμενα  «άνοιξε-κλείσε»  και 
τις  παλινωδίες  του  Υπουργείου 
που  από  τη  μία  διαβεβαιώνει  ότι 
δεν  υπάρχει  σοβαρός  κίνδυνος 
μετάδοσης  του  κορονοϊού  μέσα 
στα  σχολεία  και  λίγες  μέρες  μετά 
δεκάδες  ή/και  εκατοντάδες  τμή-
ματα  κλείνουν  λόγω  κρουσμάτων.  
Τελευταία επεισόδια της διαρκούς 
κυβερνητικής  αποτυχίας  ήταν  η 
καθυστέρηση των self test για μα-
θητές/τριες  και  εκπαιδευτικούς 
αλλά και η αιφνιδιαστική απόφαση 
για πρόωρο τερματισμό των μαθη-
μάτων στη Γ Λυκείου λόγω φόβου 
κρουσμάτων για τα παιδιά που θα 
δώσουν πανελλαδικές εξετάσεις.

Lockdown και τηλεκπαίδευση
Στην  τριτοβάθμια  εκπαίδευση  η 
κυβέρνηση  έχει  ακολουθήσει  μία 
τακτική που πατάει σε δύο άξονες. 
Από  τη μία  ένα διαρκές  lockdown 
και μονιμοποίηση του καθεστώτος 
της  τηλεκπαίδευσης  και  από  την 
άλλη  μία  σκληρή  νεοφιλελεύθε-
ρη  «μεταρρυθμιστική»  πολιτική, 
με  ισχυρές  δόσεις  αυταρχισμού 
και  καταστολής.  Η  εκπαιδευτική 
δραστηριότητα  στα  πανεπιστημι-
ακά  ιδρύματα  έχει  μεταφερθεί  εξ 
ολοκλήρου  στον  «ψηφιακό  χώρο» 
με  όλα  τα  προβλήματα  που  δημι-
ουργεί  η  διαδικασία  της  τηλεκ-
παίδευσης.  Τα  προβλήματα  αυτά 
αφορούν  τόσο  τη  δυνατότητα 
πρόσβασης  στο  διαδίκτυο  όλων 
των  φοιτητών/τριών  (και  μάλιστα 
με τις απαραίτητες ταχύτητες) όσο 
και  τη  φυσική  εξάντληση  φοιτη-
τών/τριών  και  εκπαιδευτικών  από 
τη  συνεχή  διαδικτυακή  λειτουρ-
γία. Οι σχολές μέχρι πρότινος είχαν 
κυριολεκτικά  ερημώσει  ενω΄την 
ίδια στιγμή δεκάδες χιλιάδες πρω-
τοετείς  φοιτητές/τριες  που  μπή-

καν  στο  πανεπιστήμιο  δεν  έχουν 
δει πώς είναι η σχολή τους. Αν ήταν 
τουριστική  επίχειρηση  το  πανεπι-
στήμιο  ίσως και  να άνοιγε. Δεν  εί-
ναι όμως -ακόμα- επιχείρηση.

Σε  αυτό  το  πλαίσιο  η  κυβέρνη-
ση επέλεξε να περάσει ένα σκληρό 
νεοφιλελεύθερο  νομοσχέδιο  στο 
οποίο  συμπεριλαμβανόταν  και  η 
ίδρυση  πανεπιστημιακής  αστυνο-
μίας,  σε  μία  παγκοσμίως  πρωτό-
τυπη  συνεργασία  των  Υπουργείων 
Παιδείας και ΠροΠο. Η πανεπιστη-
μιακή αστυνομία σίγουρα μονοπώ-
λησε τη συζήτηση και ήταν το κε-
ντρικό  σημείο  της  αντιπαράθεσης 
του  φοιτητικού  κινήματος  με  την 
κυβέρνηση,  όμως  και  οι  υπόλοι-
πες διατάξεις  του  νόμου δεν  είναι 
ήσσονος σημασίας. Η βασική  του 
κατεύθυνση  είναι  αυτή  της  συ-
νεχούς  υποχρηματοδότησης  και 

υποβάθμισης  του  δημόσιου  πα-
νεπιστημίου  σε  όφελος  των  ιδιω-
τικών  κολλεγίων  ενώ  ταυτόχρονα 
οδηγεί  τα  δημόσια  πανεπιστήμια 
να λειτουργήσουν με ιδιωτικοοικο-
νομικά κριτήρια για να μπορέσουν 
να επιβιώσουν.

Φοιτητικό κίνημα: 
συμπεράσματα και 
προβληματισμοί
Η πολιτική της κυβέρνησης βρήκε 
μαζικές  απαντήσεις  στο  δρόμο, 
με  πολύ  μεγάλες  διαδηλώσεις  οι 
οποίες  είχαν  αντοχή  και  διάρκεια, 
σε  μία  ιδιαίτερα  δύσκολη  συγκυ-
ρία με κλειστές σχολές λόγω παν-
δημίας  και  ένα  σημαντικό  τμήμα 
φοιτητών/τριών  μακριά  από  τις 
πόλεις  που  σπουδάζουν.  Αυτή  η 
μαζική  κινητοποίηση  ήταν  πολύ 
σημαντική,  παρότι  ο  νόμος  πέρα-
σε. Πρώτον, αποδεικνύει ότι υπάρ-
χουν  πραγματικές  δυνατότητες 
αντίστασης  μέσα  στα  πανεπιστή-
μια  και  δημιουργούν  το  κατάλ-
ληλο  έδαφος  για  να  συνεχιστεί  η 

αντιπαράθεση  για  τη  μη  εφαρμο-
γή του νόμου. Δεύτερον, κατάφε-
ρε έστω και μία μικρή υποχώρηση 
στο  θέμα  της  πανεπιστημιακής 
αστυνομίας  από  τη  μεριά  της  κυ-
βέρνησης. Από αυτό μπορεί κανείς 
να βγάλει συνολικότερα συμπερά-
σματα για την περίοδο που διανύ-
ουμε:  για  να  πετύχουμε  έστω  και 
μικρές  νίκες  ή  υποχωρήσεις  από 
τη  μεριά  της  κυβέρνησης  χρειά-
ζεται  να  ενωθούν  στο  δρόμο  και 
στον αγώνα μεγάλες και διαφορε-
τικές δυνάμεις. Για κάθε αγωνιστή 
και αγωνίστρια χρειάζεται να είναι 
καθαρό  πως  ο  αγώνας  για  την  οι-
κοδόμηση  μαζικών  και  ενωτικών 
αντιστάσεων  είναι  απαραίτητη 
προϋπόθεση  για  τη  διεκδίκηση 
νικών.

Από  την  προηγούμενη  περίοδο 
των  μαζικών  φοιτητικών  κινητο-

ποιήσεων, υπάρχουν όμως και δύο 
κρατούμενα, που θα πρέπει να μας 
προβληματίσουν σοβαρά. Το πρώ-
το είναι οι  ίδιοι οι φοιτητικοί σύλ-
λογοι.  Υπήρξε  η  αντίφαση από  τη 
μία να υπάρχουν μαζικές ζωντανές 
διαδηλώσεις  και  από  την  άλλη  να 
υπάρχει  μεγάλη  αδυναμία  στο  να 
βγουν  γενικές  συνελεύσεις.  Δεν 
πρέπει  να  υποτιμηθεί  η  σημασία 
και η αξία των φοιτητικών συλλό-
γων προφανώς αλλά χρειάζεται να 
διεκδικηθεί  επί  της  ουσίας  η  ενί-
σχυσή τους και όχι να επικρατήσει 
μία  εθιμική  επίκληση  σε  Φοιτητι-
κούς  Συλλόγους  που  δε  συνεδρι-
άζουν  και  Διοικητικά  Συμβούλια 
που  έχουν  εκλεγεί  πάνω  από  δύο 
χρόνια πριν. 

Το  δεύτερο  αφορά  τα  αιτήματα 
και τις διεκδικήσεις των φοιτητών/
τριών.  Το  αίτημα  για    «ανοιχτές 
σχολές με μέσα προστασίας» ήταν 
ένα  σωστό  αίτημα  και  στηρίχθη-
κε  από  το  σύνολο  των  δυνάμεων 
της  ριζοσπαστικής  Αριστεράς  σε 
αντίθεση με τη γραμμή των κατα-

λήψεων  που  υποστηρίχθηκε  από 
δυνάμεις του χώρου της αναρχίας. 
Σε κάθε περίπτωση οι πολιτικές δι-
αφωνίες  μέσα  στο  κίνημα  πρέπει 
να  λύνονται  με  τρόπο  πολιτικό: 
μέσα  στις  μαζικές  διαδικασίες, 
στις διαδηλώσεις στο πάλεμα της 
πολιτικής  γραμμής.  Είμαστε  απο-
λύτως ενάντια σε κάθε λογική που 
θεωρεί ότι μπορεί να επιβάλλει την 
πολιτική  της  άποψη  με  ξύλο,  βία 
και  τραμπουκισμούς  που  θυμί-
ζουν κόντρες οπαδών παρά πολιτι-
κές αντιπαραθέσεις.

Τη  στιγμή  που  οι  σχολές  είναι 
κλειστές  με  κυβερνητική  εντολή, 
το αίτημα να ανοίξουν είναι και ρι-
ζοσπαστικό  και  πάει  κόντρα  στην 
κυβερνητική  πολιτική.  Σαφώς 
αυτό  πρέπει  να  ενισχυθεί  με  έναν 
συνολικότερο  αντικυβερνητικό 
χαρακτήρα. Για παράδειγμα, θα εί-
ναι κρίσιμο πώς θα σταθούν οι δυ-
νάμεις  του  φοιτητικού  κινήματος 
στη μάχη ενάντια στο νομοσχέδιο 
Χατζηδάκη.  Από  αυτή  την  άποψη 
όλες οι προσπάθειες να γίνουν μα-
ζικές  διαδικασίες  μέσα  στις  σχο-
λές, πολιτικές εκδηλώσεις, πολιτι-
στικά  δρώμενα,  «αντιμαθήματα» 
κλπ  κατάφεραν  να  ανοίξουν  μερι-
κώς τις σχολές. 

Σε  αυτή  τη  συγκυρία  λοιπόν  οι 
δυνάμεις  της  ριζοσπαστικής  – 
αντικαπιταλιστικής αριστεράς στο 
φοιτητικό  κίνημα  θα  έπρεπε  να 
συνεχίσουν να διεκδικούν το άμε-
σο άνοιγμα των σχολών με τα απα-
ραίτητα  μέτρα  (χωρίς  οικονομική 
επιβάρυνση  για  φοιτητές/τριες 
και εκπαιδευτικούς), την κανονική 
διεξαγωγή των εξετάσεων με φρο-
ντίδα  για  όσους  και  όσες  μένουν 
μακριά  να  υπάρχει  η  εναλλακτική 
της  διαδικτυακής  εξέτασης.  Ταυ-
τόχρονα χρειάζεται σε κάθε σχολή 
να  γίνει  προσπάθεια  οργάνωσης 
του  αγώνα  ενάντια  στο  νόμο  για 
τα  εργασιακά  που  αφορά  και  τη 
σπουδάζουσα νεολαία ως το αυρι-
ανό (και το σημερινό) εργατικό δυ-
ναμικό  που  θα  είναι  πιο  ευάλωτο 
στην εργοδοτική αυθαιρεσία. Έτσι 
χτίζονται ευρύτερες συμμαχίες με 
το  εργατικό  κίνημα  που  μπορούν 
να διεκδικήσουν  νίκες. Αυτή είναι 
η  συνέχεια  που  μπορεί  να  δοθεί 
στο  προηγούμενο  κύμα  αγώνων 
της νεολαίας που μπορεί να θέσει 
τη βάση για  τη μη  εφαρμογή  του 
νόμου  Κεραμέως-  Χρυσοχοΐδη 
όταν οι σχολές ανοίξουν.
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για τη μεταβατικη λογικη  της πολιτικης παλης
Η κυβέρνηση κρατάει κλειστή την τριτοβάθμια εκπαίδευση

να ανοίξουν οι σχολές με
τα απαραίτητα μέτρα προστασίας
Του Χρήστου Σταυρακάκη

Δεν πρέπει να υποτιμηθεί η σημασία και η 
αξία των φοιτητικών συλλόγων προφανώς 
αλλά χρειάζεται να διεκδικηθεί επί της ουσίας 
η ενίσχυσή τους και όχι να επικρατήσει μία 
εθιμική επίκληση σε Φοιτητικούς Συλλόγους 
που δε συνεδριάζουν.



Μ 
ετά την επανάστα-
ση της 18ης Μαρτίου 
οι εργάτες/τριες της 
Κοµµούνας προσπα-

θούσαν να χτίσουν ένα καινούργιο 
κόσµο ελευθερίας, δηµοκρατί-
ας και ισότητας, περικυκλωµένοι 
όµως από αδίσταχτους θιασώτες 
του παλιού συστήµατος. Στην κοι-
νωνία του µέλλοντος που οραµατί-
ζονταν δεν χωρούσε η βία, ο πόλε-
µος και ο αυταρχισµός. Οι εχθροί 
τους  δεν είχαν τέτοια διλήµµατα, 
η Κοµµούνα έπρεπε να πνιγεί στο 
αίµα και το επικίνδυνο µήνυµα της 
να σβηστεί για πάντα από τις σελί-
δες της ιστορίας. 

Η αντεπίθεση των Βερσαλλιών
Όταν ξεκίνησε η αντεπίθεση του 
Θιέρσου στις 31 Μαρτίου, η Εθνο-
φρουρά αρνήθηκε να ανοίξει πυρ 
εναντίον Γάλλων πιστεύοντας 
ακόµα πως θα ήταν δυνατή η συ-
ναδέλφωση µε τον στρατό. Όταν 
λίγες µέρες µετά άρχισε εκ νέου ο 
βοµβαρδισµός του Παρισιού, από 
την κυβέρνηση των Βερσαλλιών 
αυτή τη φορά, οποιαδήποτε ελπί-
δα υπήρχε για την αποφυγή ενός 
εµφυλίου εξανεµίστηκε. Η Κοµ-
µούνα έπρεπε να πολεµήσει για να 
υπάρξει και είχε να αναµετρηθεί µε 
ανυπέρβλητα προβλήµατα σε όλα 
τα µέτωπα. 

Αφενός, το Παρίσι ήταν ακόµα 
σε πολιορκία. Παρά την υπογραφή 
ανακωχής, ο Πρωσικός στρατός 
ήταν στρατοπεδευµένος γύρω από 
την πρωτεύουσα και οι µάχες για 
την κατάληψη των οχυρών µαίνο-
νταν ακόµα. Ο Φαβρ, Υπουργός 
Εξωτερικών επίσπευσε την υπο-
γραφή ειρήνης µε τον Καγκελάριο 
Βίσµαρκ και απελευθερώθηκαν οι 
αιχµάλωτοι πολέµου µε µόνο όρο 
να δράσει γρήγορα η κυβέρνηση 
εναντίον την Κοµµούνας. Τόσο στη 
Γερµανία όσο και στην υπόλοιπη 
Ευρώπη είχε αρχίσει να παρατηρεί-
ται µια αναπτέρωση των σοσιαλι-
στικών και ανατρεπτικών στοιχεί-
ων, κάτι που τρόµαξε τους αστούς 

και τους µοναρχικούς αρκετά ώστε 
να προσφέρουν στην Γαλλική κυ-
βέρνηση όποια βοήθεια χρειαζόταν 
για να αποτελειώσει αυτόν τον επι-
κίνδυνο εχθρό. 

Ο Θιέρσος από τη µεριά του, 
αποµάκρυνε από το στρατό όλα τα 
δηµοκρατικά στοιχεία και τον ορ-
γάνωσε ξανά µε φιλοµοναρχικούς 
επαγγελµατίες αξιωµατικούς. Πα-
ράλληλα, φρόντισε να εντείνει την 
πολιτική και ηθική αποµόνωση του 
Παρισιού. Οι φιλοκυβερνητικές 
εφηµερίδες συκοφαντούσαν τη 
Κοµµούνα και διέδιδαν φήµες για 
την ανοµία της οχλοκρατίας ενώ 
απαγορευόταν η διακίνηση και το 
διάβασµα εφηµερίδων και εντύ-
πων της Κοµµούνας. Όλα τα ξενο-
δοχεία και καταλύµατα ελέγχονταν 
και αγωνιστές συλλαµβάνονταν και 
εκτελούνταν καθηµερινά, συχνά 
χωρίς δίκη. 

Οι Κοµµουνάροι προσπάθησαν 
να σπάσουν τον αποκλεισµό. Γυναί-
κες άρχισαν να διαφεύγουν προς τις 
γύρω επαρχίες µοιράζοντας προκη-
ρύξεις µε το πρόγραµµα της Κοµ-
µούνας ενώ αξιοποιήθηκαν αερό-
στατα και ταχυδροµικά περιστέρια 
όπως και το ταχυδροµείο. Παρά τη 
λογοκρισία και τις δυσκολίες, άρχι-
σαν να σχηµατίζονται Κοµµούνες 
και σε άλλες γαλλικές πόλεις όπως 
η Μασσαλία, η Λυών και η Τουλού-
ζη. ∆υστυχώς όµως αυτές οι προ-
σπάθειες δεν άντεξαν πολύ. Από τη 
µια, ο Θιέρσος καταλαβαίνοντας 
τη σηµασία τους, βιάστηκε να τις 
καταστείλει πριν προλάβουν να ρι-
ζοσπαστικοποιηθούν και από την 
άλλη, η διαδικασία πολιτικοποίη-
σης των εργατών/τριων που είχε 
συντελεστεί στο Παρίσι κατά την 
διάρκεια του γαλλοπρωσικού πολέ-
µου και της πολιορκίας δεν είχε ου-
σιαστικά µεταφερθεί στην επαρχία. 
Παρά την ηρωική αντίσταση και 
τις αγωνιστικές προθέσεις τους, οι 
Κοµµούνες αυτές ήταν σε µεγάλο 
βαθµό υπό την ηγεσία µικροαστών 
δηµοκρατών που εξέφραζαν κυρί-
ως την αλληλεγγύη τους µε τον Πα-
ρίσι και διεκδικούσαν τη συµφιλίω-
ση του µε τις Βερσαλλίες. 
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Της Ελένης Πελέκη

ΑΦΙΕΡΩΜΑ:   Η ΠΡΩΤΗ ΕΦΟ∆ΟΣ ΣΤΟΝ ΟΥΡΑΝΟ (ΜΕΡΟΣ Γ’)ΣΟΣΙΑΛΙΣΜΟ µέσα από την ανεξάρτητη δράση 
της εργατικής τάξης
Οι εργάτες δηµιουργούν όλο τον πλούτο µέσα στον καπι-
ταλισµό. Μια νέα κοινωνία απαλλαγµένη από την εκµετάλ-
λευση, ο σοσιαλισµός, µπορεί να δηµιουργηθεί µόνο όταν 
οι εργάτες πάρουν συλλογικά στα χέρια τους τον έλεγχο 
όλου του κοινωνικού πλούτου και όταν προγραµµατίσουν 
την παραγωγή και τη διανοµή σύµφωνα µε τις ανθρώπινες 
ανάγκες. 

ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗ και όχι ρεφορµισµό
Ο καπιταλισµός δεν παίρνει διορθώσεις. Πρέπει να ανατραπεί 
µε την εργατική δράση. ∆εν υπάρχει κοινοβουλευτικός δρό-
µος προς µια τέτοια αλλαγή. 

Το κοινοβούλιο, ο στρατός, η αστυνοµία, η δικαιοσύνη, όλο 
το αστικό κράτος λειτουργεί για να προστατεύει τα συµφέ-
ροντα της άρχουσας τάξης. H εργατική τάξη θα χρειαστεί το 
δικό της κράτος, στηριγµένο στην άµεση δηµοκρατία, στα 
συµβούλια αντιπροσώπων απ’ τους χώρους δουλειάς, καθώς 
και στην εργατική πολιτοφυλακή. 

∆ΙΕΘΝΙΣΜΟ και όχι «σοσιαλισµό σε µια χώρα» 
ή «σοσιαλισµό µε εθνικά χρώµατα»
Η εµπειρία της Ρωσίας αποδεικνύει ότι ακόµα και µια νικη-
φόρα εργατική σοσιαλιστική επανάσταση, όπως ο Οχτώ-
βρης του 1917, δεν µπορεί να επιβιώσει σε αποµόνωση. Τα 
καθεστώτα της ΕΣΣ∆, µετά την επικράτηση του σταλινι-
σµού, όπως και τα καθεστώτα της Κίνας και των άλλων ανα-
τολικών χωρών ήταν ή είναι κρατικοί καπιταλισµοί, όπου η 
εκµετάλλευση και η καταπίεση της εργατικής τάξης δεν δι-
αφέρει από τη ∆ύση. Γι’ αυτό υποστηρίζουµε τις εργατικές 
εξεγέρσεις ενάντια στη γραφειοκρατική άρχουσα τάξη αυτών 
των χωρών. 

Υποστηρίζουµε, επίσης, όλα τα εθνικοαπελευθερωτικά κι-
νήµατα που αντιστέκονται στην ιµπεριαλιστική καταπίεση. H 
δύναµη που θα τσακίσει τελειωτικά τον ιµπεριαλισµό είναι η 
ενότητα της εργατικής τάξης σε διεθνή κλίµακα, από τη Nέα 
Yόρκη ώς τη Σεούλ και από το Λονδίνο ώς το Σάο Πάολο. 

Aντιπαλεύουµε κάθε µορφή σοβινισµού, ρατσισµού ή σεξι-
στικών διακρίσεων που απειλεί να διασπάσει τους εργάτες. 

Aπέναντι στην αντιτουρκική πολεµοκαπηλία της «δικής µας» 
άρχουσας τάξης, υποστηρίζουµε το σύνθηµα Έλληνες και 
Tούρκοι εργάτες ενωµένοι. 

Eίµαστε αντίθετοι στην καταπίεση των µειονοτήτων στη 
Θράκη και τη Mακεδονία και στα µέτρα αστυνόµευσης των 
µεταναστών. 

ΕΠΑΝΑΣΤΑΤΙΚΟ ΚΟΜΜΑ 
της εργατικής πρωτοπορίας

H εργατική τάξη µπορεί να απελευθερώσει τον εαυτό της και 
όλους τους καταπιεσµένους µέσα από τη δική της δράση. Για 
να κερδηθούν όλα τα κοµµάτια της τάξης σ΄ αυτήν την πάλη 
είναι απαραίτητο να οργανωθούν τα πιο ξεκάθαρα και µαχητι-
κά τµήµατα σε ένα επαναστατικό σοσιαλιστικό εργατικό κόµ-
µα. Ένα τέτοιο κόµµα µπορεί να πείθει τους εργάτες για την 
επαναστατική προοπτική, παρεµβαίνοντας στους µαζικούς 
αγώνες. Eίµαστε αντίθετοι σε κάθε αντίληψη υποκατάστα-
σης της τάξης, απ’ όπου και αν προέρχεται.

  Επικοινωνήστε μαζί μας:
• Α’ ΑΘΗΝΑΣ: 6973005569 • ΔΥΤΙΚΑ ΠΡΟΑΣΤΙΑ: 
6932045320 • ΑΝΑΤΟΛΙΚΑ ΠΡΟΑΣΤΙΑ: 6942602766 
• ΒΟΡΕΙΑ ΠΡΟΑΣΤΙΑ: 6972036692 • ΝΟΤΙΑ ΠΡΟΑΣΤΙΑ: 

6945754555 • ΠΕΙΡΑΙΑΣ: 6942993423 • ΑΝΑΤΟΛΙΚΗ ΑΤΤΙΚΗ: 
6939014803 • ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ: 6972878820 • ΚΡΗΤΗ: 

6979925065 • ΚΥΚΛΑΔΕΣ: 6972743637 • ΜΕΣΣΗΝΙΑ: 
69832422501 • ΚΥΠΡΟΣ: 0035-796554166
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επαναστατική προοπτική, παρεµβαίνοντας στους µαζικούς 
αγώνες. Eίµαστε αντίθετοι σε κάθε αντίληψη υποκατάστα-
σης της τάξης, απ’ όπου και αν προέρχεται.

  Επικοινωνήστε μαζί μας:

επαναστατική προοπτική, παρεµβαίνοντας στους µαζικούς 
αγώνες. Eίµαστε αντίθετοι σε κάθε αντίληψη υποκατάστα-



Οι εσωτερικές αντιφάσεις
Τα πιο σημαντικά προβλήματα της 
Κομμούνας όμως ήταν μέσα στο 
Παρίσι, ανάμεσα στις τάξεις των 
Κομμουνάρων. Έχουμε αναφέρει σε 
προηγούμενο άρθρο τα διαφορετι-
κά ιδεολογικά ρεύματα που δράσα-
νε κατά τη διάρκεια της Κομμούνας 
και οι διαφορές τους απόκτησαν 
βαρύνουσα σημασία στο ζήτημα 
της άμυνας και του πολέμου. Μα-
κριά από εμάς οποιαδήποτε αμ-
φισβήτηση ή υποτίμηση της αυ-
τοθυσίας και του ηρωισμού τους, 
δεν υπάρχει καμία αμφιβολία πως 
οι αγωνιστές/στριες αυτοί/ες αφι-
έρωσαν τις ζωές τους για την επα-
νάσταση. Το να αποφύγουμε όμως 
την κριτική μπροστά στο δέος της 
γενναιότητας τους θα ήταν προδο-
σία ενάντια στις αρχές που οι ίδιοι 
διάλεξαν και για τις οποίες πέθαναν. 

Για τη διεξαγωγή του εμφυλίου 
συγκρούονταν πρακτικά δύο αντίθε-
τες θεωρίες και ιδεολογίες. Από τη 
μια υπήρχε η άποψη των προυντο-

νικών (που ήταν στην πλειοψηφία 
τους μέλη της Διεθνούς), οι οποίοι 
επιχειρηματολογούσαν πως η Κομ-
μούνα δεν έπρεπε σε καμία περί-
πτωση να εμπλακεί σε έναν εμφύλιο 
με την κυβέρνηση αλλά αντίθετα να 
προχωρήσει σε κοινωνικά μέτρα και 
με την εδραίωση μιας αυτόνομης 
διοίκησης να δώσει το παράδειγμα 
και να συμπαρασύρει και την υπό-
λοιπη χώρα. Από την άλλη, τόσο οι 
νεογιακωβίνοι όσο και οι μπλανκι-
στές έκριναν ότι έπρεπε να άμεσα να 
οργανωθεί η Κομμούνα στρατιωτικά 
και να κινηθεί εναντίον των Βερσαλ-
λιών, ο κοινωνικός μετασχηματι-
σμός θα έπρεπε να περιμένει μέχρι 
να κερδηθεί ο πόλεμος. Οι δυο από-
ψεις είχαν τα πλεονεκτήματα τους, 
τα κοινωνικά μέτρα της Κομμούνας 
ήταν αυτά που είχαν εμπνεύσει την 
αυτενέργεια και την εμπλοκή της 
εργατικής τάξης και η ύπαρξη ενός 
εργατικού στρατιωτικού σώματος 
όπως η Εθνοφρουρά ήταν αυτή που 
είχε επιτρέψει την επανάσταση εξ 

αρχής. Υπήρχαν αγωνιστές/στριες 
που το καταλάβαιναν αυτό και προ-
σπαθούσαν να συνθέσουν τις δύο 
απόψεις. Η απειρία τους και η έλ-
λειψη μιας αποφασιστικής ηγεσίας 
τους στέρησε πολύτιμο χρόνο. 

Οι περισσότεροι ιστορικοί συμφω-
νούν πως αν η Κομμούνα είχε κινηθεί 
εναντίον του Θιέρσου αμέσως μετά 
τις 18 Μαρτίου η ιστορία θα είχε εξε-
λιχθεί διαφορετικά. Ο γαλλικός στρα-
τός πλήρως αιφνιδιασμένος από την 
εξέγερση είχε αποδιοργανωθεί τελεί-
ως. Ο ίδιος ο Θιέρσος παραδεχόταν 
πως δεν θα μπορούσε να βρει ούτε 
50 άντρες που να είναι πιστοί στην 
κυβέρνηση. Μια επίθεση εκείνες τις 
πρώτες μέρες θα απέτρεπε οποια-
δήποτε συμμαχία και συνεννόηση 
μεταξύ των εχθρών της Κομμούνας 
και ταυτόχρονα θα ενέπνεε την εργα-
τική τάξη όχι μόνο στην Γαλλία αλλά 
και σε όλο τον κόσμο με μια πρωτό-
γνωρη αυτοπεποίθηση. Δυστυχώς 
όμως, εκείνες τις πρώτες μέρες, οι 
μεγαλόψυχοι, όπως τους χαρακτή-
ρισε ο Μαρξ, Κομμουνάροι όχι μόνο 
δεν τσάκισαν τον αντίπαλο στρατό 
αλλά τον άφησαν να διαφύγει από 
το Παρίσι με όλα σχεδόν τα πολεμο-
φόδιά τους. Δεν πάρθηκαν μέτρα για 
την σύλληψη των κατασκόπων ούτε 
απαγορεύτηκαν οι φιλοκυβερνητι-
κές εφημερίδες εντός της πόλης. 
Ακόμα και το διάταγμα για την σύλ-
ληψη και την εκτέλεση ομήρων, που 
σκοπό είχε να αποτρέψει τις μαζικές 
εκτελέσεις αγωνιστών στις Βερσαλ-
λίες, πρακτικά δεν εφαρμόστηκε 
παρά μόνο μετά τις 23 Μαΐου, ως 
απάντηση στην απίστευτη βία του 
καθεστώτος. 

Ένα άλλο σημείο στο οποίο οφεί-
λουμε να ασκήσουμε κριτική είναι 
το ζήτημα της Τράπεζας της Γαλλί-
ας, την οποία αρνήθηκε να αγγίξει η 
Κομμούνα. Παρόλο που η Κομμούνα 
δεν είχε διστάσει να απαλλοτριώσει 
άλλες επιχειρήσεις και κρατικές υπη-
ρεσίες προκειμένου να βρει κεφά-
λαια και εξοπλισμό για το πρόγραμ-
μα της, στάθηκε με δέος μπροστά 
στον τεράστιο πλούτο της Τράπεζας. 
Οι μεν προυντονικοί πίστευαν πως 
έπρεπε να σεβαστούν την κορω-
νίδα της ελεύθερης αγοράς, οι δε 

μπλανκιστές προσπάθησαν να την 
καταλάβουν με πραξικοπηματικό και 
συνωμοτικό τρόπο. Η μεταξύ τους 
διαμάχη και οι πρακτικές και των μεν 
και των δε στοίχισαν στην Κομμούνα 
όχι μόνο χρόνο αλλά και χρήμα και 
πόρους που θα μπορούσαν να αξιο-
ποιηθούν και για την υλοποίηση των 
φιλόδοξων κοινωνικών μέτρων αλλά 
και για την πολεμική προετοιμασία. 
Εν τέλει, η Κομμούνα κατάφερε να 
αποσπάσει μόνο 9 εκατομμύρια 
φράγκα την ίδια ώρα που η Τράπεζα 
έδωσε πάνω από 250 εκατομμύρια 
στο Θιέρσο για να χρηματοδοτήσει 
την αντεπίθεσή του. 

Μαρξιστές και αναρχικοί
Η μεγάλη διαφωνία που οδήγησε 
σε αυτά τα προβλήματα ήταν η ανα-
γκαιότητα ή μη ύπαρξης κεντρικής 
εξουσίας και σχεδιασμού. Οι μεν 
διατείνονταν πως η αυτοοργάνωση 
της τάξης σε αυτόνομες δομές και 
ομοσπονδίες θα μπορούσε να υπο-
καταστήσει τον αυταρχικό και απο-
λυταρχικό κρατικό μηχανισμό. Μετά 
την Κομμούνα πολλοί προυντονικοί, 
μεταξύ των οποίων και ο Μπακού-
νιν, προχώρησαν ακόμα περισσό-
τερο αυτή την επιχειρηματολογία 
απορρίπτοντας τελείως σε αρκετές 
περιπτώσεις την ανάγκη κεντρικής 
συνεννόησης και σχεδιασμού τόσο 
στην επαναστατική διαδικασία όσο 
και στην εγκαθίδρυση ενός εργα-
τικού κράτους. Μια απόφαση που 
οδήγησε σε σύγκρουση με τους 
Μαρξιστές και εντέλει στην διάσπα-
ση της Πρώτης Διεθνούς. Από την 
άλλη, άλλοι αγωνιστές/στριες μελε-
τώντας την Κομμούνα αντιλήφθηκαν 
την αξία της οργάνωσης και της προ-
ετοιμασίας πολιτικών χώρων της ερ-
γατικής τάξης ώστε να υπάρξει στο 
επόμενο επαναστατικό ξέσπασμα η 
ηγεσία που έλειψε από την Κομμού-
να. Ο Μαρξ και ο Ένγκελς αφιέρωσαν 
το υπόλοιπο του έργου τους σε αυτή 
τη μελέτη όπως επίσης αργότερα, 
η Ρόζα Λούξενμπουργκ, ο Λένιν και 
ο Τρότσκι, οι τελευταίοι μάλιστα 
αξιοποίησαν τα διδάγματα της Κομ-
μούνας  μετά για να οδηγήσουν την 
Οκτωβριανή Επανάσταση του 1917 σε 
νίκη του εργατικού κινήματος.

2326 μαη 2021

ΑφιέρωΜΑ:   Η πρωτΗ έφΟδΟς ςτΟν ΟυρΑνΟ (ΜέρΟς γ’)

Οι κρίσιμες μάχες και  
τα συμπεράσματα

Δυστυχώς όμως, εκείνες τις πρώτες μέρες, 
οι μεγαλόψυχοι, όπως τους χαρακτήρισε ο 
Μαρξ, Κομμουνάροι όχι μόνο δεν τσάκισαν 
τον αντίπαλο στρατό αλλά τον άφησαν να 
διαφύγει από το Παρίσι με όλα σχεδόν τα 
πολεμοφόδιά τους.
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∆ 
εν θα µπορούσαµε όµως 
να κλείσουµε αυτό το 
αφιέρωµα για την Κοµ-
µούνα χωρίς να αναφερ-

θούµε στην Ματωµένη Εβδοµάδα, 
αυτή την τραγική κατάληξη σε αυτή 
την µεγαλειώδη γιορτή των καταπι-
εσµένων και της εργατικής τάξης. 

Ηρωική αντίσταση
Στις 21 Μαΐου, ο γαλλικός στρατός 
200.000 στρατιωτών µε την βο-
ήθεια µε τον Πρώσων εισέβαλλε 
στο Παρίσι. Οι εντολές τους ήταν 
σαφείς, κανένας οίκτος στον εχθρό, 
πρέπει να εξοντωθεί µε κάθε µέσο 
και κόστος αυτός ο σοσιαλιστικός 
κίνδυνος, αυτά τα δηµοκρατικά 
παράσιτα. Με οβίδες και κανόνια, 
µε πολυβόλα και µε εµπρησµούς 
διέλυσαν το µεγαλύτερο µέρος της 
πόλης, γειτονιά γειτονιά, οδόφραγ-
µα οδόφραγµα. Παρά την αριθµη-
τική υπεροχή, την καλύτερη οργά-
νωση και τον ανώτερο εξοπλισµό 
χρειάστηκαν 8 µέρες για να κάµ-
ψουν την ηρωική αντίσταση των 
Κοµµουνάρων. 

Έχουν γραφτεί αρκετοί τόµοι για 
την θρυλική γενναιότητα των εξε-
γερµένων, οι πολίτες και πολίτισσες 
του Παρισιού που είχαν ζήσει έστω 
και για λίγο στην οµορφιά µιας δί-
καιης κοινωνίας ήταν διατεθειµένοι 
να πεθάνουν για αυτό το όραµα. 
Ακόµα και οι εχθροί τους δεν µπο-
ρούσαν παρά να θαυµάσουν αυτή 
την «άσκοπη» αντίσταση. Ο Π.Ο. 
Λισαγκαρέ αναφέρει µεταξύ άλλων, 
120 γυναίκες που πολεµούσαν στην 
πλατεία Μπλανς και όταν έπεσε 
συνέχισαν τη µάχη στην πλατεία 
Πιγκάλ µέχρι που τους τέλειωσαν 
τα πολεµοφόδια. Αντίστοιχες είναι 
οι περιγραφές για τις µάχες στην 
Μπελβίλ, στο ∆ηµαρχείο, σε κάθε 
οδόφραγµα. Τραυµατίες που µε 
την τελευταία τους πνοή φώναζαν 
Vive la Commune και ανέµιζαν την 
Κόκκινη Σηµαία. Παιδιά και γέροι 
που πήγαιναν στο εκτελεστικό από-
σπασµα χαµογελαστοί, γυναίκες 
που χλεύαζαν τους δήµιους τους. 
∆εν θα µάθουµε ποτέ τον ακριβή 
αριθµό των νεκρών της Ματωµένης 
Εβδοµάδας αλλά οι εκτιµήσεις τους 
τοποθετούν στους 30,000 ενώ πε-
ρίπου 50.000 µε 80.000 φυλακί-
στηκαν ή εξορίστηκαν. Τα βασανι-
στήρια και η κακοµεταχείριση δεν 
σταµάτησαν, ειδικά οι γυναίκες που 
είχαν “ξεχάσει τη θέση τους” έπρεπε 
να τιµωρηθούν διπλά για την αυθά-

δειά τους. Όλες οι φτωχές γυναίκες 
κατηγορήθηκαν για τους εµπρη-
σµούς (παρόλο που στις περισσό-
τερες περιπτώσεις ήταν ο στρατός 
που πυρπολούσε αδιάκριτα) φτιά-
χνοντας τον υποτιµητικό µύθο των 
πυρπολητριών (Petroleuse). Οι δε-
ξιές εφηµερίδες της εποχής που 
ζητούσαν τη θανατική ποινή για 
όλους ανεξαιρέτως είχαν φρίξει από 
τις εικόνες του αιµατοβαµµένου 
και διαλυµένου Παρισιού. 

Η άσβεστη φλόγα 
της Κοµµούνας
Η φυσική εξόντωση όµως δεν 
έφτανε. Η Κοµµούνα έπρεπε να 
σβηστεί από τις σελίδες της ιστο-
ρίας για να µην επαναληφθεί. Η 
προπαγάνδα για την ανοµία και τη 
βαρβαρότητα των εγκληµατιών 
συνεχίστηκε για πολλά χρόνια και 
έγινε µια συστηµατική προσπάθεια 
της κυβέρνησης να διαστρεβλώσει 
όσα έκανε και όσα σχεδίαζε να κά-
νει η Κοµµούνα. Λίγα χρόνια µετά, 
στον ηρωικό λόφο της Μονµάρ-
της χτίστηκε η Βασιλική της Ιερής 
Καρδιάς (Basilique du Sacré Cœur) 
για να εξαγνιστεί το Παρίσι και οι 
ψυχές των σατανιστών Κοµµουνά-
ρων. Τουλάχιστον µία εφηµερίδα, 
η Le Gaulois, έγραφε πως δεν είχαν 
σκοτωθεί αρκετοί Κοµµουνάροι και 
πως “64.000 εγκληµατίες έχουν 
διαφύγει της δικαιοσύνης” και πως 
“είναι έτοιµοι να ξεσηκωθούν ξανά 
µόλις υπάρξει κάλεσµα για εξέγερ-
ση, για πλιάτσικο και δολοφονίες. 
Αυτοί οι 64.000 θα µεγαλώσουν 
τα παιδιά τους στη θρησκεία του 
µίσους, του φθόνου και των ελπί-
δων τους. Θα προετοιµάσουν µια 

νέα γενιά µε την µόνιµη σκέψη της 
εκδίκησης...” και καλούσαν τις αρ-
χές να σκοτώσουν τις γυναίκες µαζί 
µε τα παιδιά τους χωρίς δεύτερη 
σκέψη. 

∆εν είχαν τελείως άδικο. Όσοι 
βίωσαν την Κοµµούνα δεν την ξέ-
χασαν ποτέ. Είτε σε εξορίες είτε 
σε φυλακές είτε όσοι γύρισαν στο 
Παρίσι µετά την αµνηστία, οι Κοµ-
µουνάροι/άριες δεν σταµάτησαν 
ποτέ να µεταφέρουν το µήνυµα 
της Κοµµούνας. Πολλοί κατέφυ-
γαν στο εξωτερικό όπου δούλε-
ψαν µε άλλους αγωνιστές/στριες 
για να καταγράψουν και να µελε-
τήσουν την ιστορία της Κοµµού-
νας και συνέχισαν να οργανώνουν 
αγώνες ενάντια στο σύστηµα της 
εκµετάλλευσης. Πράγµατι µεγά-
λωσαν και γαλούχησαν µια νέα 
γενιά αγωνιστών όχι µε το µίσος 
της εκδίκησης αλλά µε την ελπί-
δα και την προσδοκία της δικαι-
οσύνης, της ισότητας και της πα-

γκόσµιας δηµοκρατίας. Όσο κι αν 
επιχείρησαν να συκοφαντήσουν, 
να διαγράψουν και πρόσφατα να 
ενσωµατώσουν την Κοµµούνα στο 
αφήγηµα µιας ακίνδυνης αστικής 
δηµοκρατίας, η Κοµµούνα ήταν 
πάντα και θα παραµείνει η πρώτη 
επανάσταση της εργατικής τάξης, 
το πρώτο εγχείρηµα για ένα κό-
σµο δικαιοσύνης, ισότητας, χωρίς 
εκµετάλλευση ανθρώπου από άν-
θρωπο. Τις τελευταίες µέρες της 
Κοµµούνας γράφτηκε από τον 
ποιητή-εργάτη Εζέν Ποτιέ η ∆ιε-
θνής, που µέχρι σήµερα αποτελεί 
τον ύµνο της Αριστεράς σε όλο τον 
κόσµο, ενώ κάθε χρόνο στον Τοίχο 
των Κοµµουνάρων στο Παρίσι τρα-
γουδιέται ο “Καιρός των Κερασιών” 
στη µνήµη των γενναίων αγωνι-
στών/στριων. Η φλόγα που άναψε 
η Κοµµούνα καίει ακόµα σε όλους 
τους εργατικούς και κοινωνικούς 
αγώνες και στις καρδιές χιλιάδων 
αγωνιστών και αγωνιστριών. 

Η Ματωµένη Βδοµάδα
ΑΦΙΕΡΩΜΑ: Η ΠΡΩΤΗ ΕΦΟ∆ΟΣ ΣΤΟΝ ΟΥΡΑΝΟ (ΜΕΡΟΣ Γ’)
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Μιανµάρ
Η κλιµάκωση της κατα-
στολής στη Μιανµάρ έχει 
οδηγήσει σε περιορισµό 

των µαζικών διαδηλώσεων 
στους δρόµους και σε έντα-

ση των ένοπλων 
συγκρούσεων. 

Στις πόλεις, συνεχίζονται οι 
αιφνιδιαστικές-σύντοµες κινη-

τοποιήσεις (flash mobs) στις γει-
τονιές. Στις συνοριακές περιοχές, 

µια σειρά από Εθνοτικές Ένοπλες Ορ-
γανώσεις διεξάγουν πλέον αµυντικές κι 

επιθετικές επιχειρήσεις ενάντια στο στρατό 
-σε έναν χαµηλής έντασης εµφύλιο πόλεµο. Στο 

µέτωπο της απεργίας και της κάµψης της, το Μάη ήταν σε 
εξέλιξη η µάχη της παιδείας. Χιλιάδες εκπαιδευτικοί απειλούνται µε διαθεσι-
µότητα για τη συµµετοχή τους στην απεργία και η χούντα καταφεύγει σε ανα-
ζήτηση ωροµίσθιων για να καλύψει τα κενά. Ακόµα κι όταν πετυχαίνει να βρει 
προσωπικό πάντως, αντιµετωπίζει την πλειοψηφική άρνηση των φοιτητών και 

των µαθητών να επιστρέψουν στις τάξεις. Από τις τελευταίες αιφνιδιαστικές 
διαδηλώσεις στη Γιανγκόν, ξεχώρισε µια για το διεθνισµό της, καθώς ανέµιζε 
η σηµαία των Ροχίνγκια (η στιγµατισµένη και αποµονωµένη µειονότητα-θύµα 
εγκληµάτων εθνοκάθαρσης), η σηµαία της Κολοµβίας (που είναι σε εξέγερ-
ση) και η σηµαία της Παλαιστίνης. Εν τω µεταξύ, η χούντα ανακοίνωσε την 
πρόθεσή της να διαλύσει τον Εθνικό ∆ηµοκρατικό Σύνδεσµο, το φιλελεύθερο 
κόµµα που είχε θριαµβεύσει στις εκλογές και ανατράπηκε µε το πραξικόπηµα 
του Φλεβάρη, φέρ-
νοντας στη µνήµη 
κάτι ευαίσθητες φι-
λελεύθερες ψυχές 
του τραπεζικού το-
µέα που καλούσαν 
τους διαδηλωτές 
να αποφεύγουν τις 
απεργίες και να «κά-
νουν υποµονή ένα 
χρόνο αφού οι στρα-
τηγοί υποσχέθηκαν 
νέες εκλογές»…

Σκοτία
Την ίδια µέρα µε τις αυτοδιοικητικές εκλογές στην 
Αγγλία, έγιναν και οι εκλογές για τη Βουλή της Σκο-
τίας. Εκεί επιβεβαιώθηκε η ηγεµονία που έχει 
εµπεδώσει τα τελευταία χρόνια το εθνικιστικό 
SNP, το οποίο βγήκε πρώτο µε διαφορά και κέρδι-
σε 64 από τις 129 έδρες. Μαζί µε τις 8 έδρες που 
κατέλαβε το κόµµα των Πρασίνων, δηµιουργείται 
κοινοβουλευτική πλειοψηφία των κοµµάτων υπέρ 
της ανεξαρτησίας της Σκοτίας. Η ηγεσία του SNP 
έχει ανακοινώσει ότι θα θεωρήσει ένα τέτοιο απο-

τέλεσµα ως «εντολή» για νέο δηµοψήφισµα. Ο 
νόµος επιτρέπει στη σκοτσέζικη κυβέρνηση 
να διεξάγει «συµβουλευτικό» και απαιτεί τη 
σύµφωνη γνώµη του Λονδίνου για «δεσµευ-
τικό». Προς το παρόν το SNP µιλά τη γλώσ-
σα της διαπραγµάτευσης (θα ζητήσει από 
το Λονδίνο έγκριση), αλλά αν επικρατήσει 
η σκληρή γραµµή της κυβερνητικής ∆εξι-
άς (όχι άλλο δηµοψήφισµα), κανείς δεν 
µπορεί να προβλέψει τις πολιτικές 
εξελίξεις…

Γαλλία
Σε µια επαίσχυντη ρήξη µε το «δόγµα Μιτεράν» 
(περί προστασίας των πολιτικών προσφύγων), η 
κυβέρνηση Μακρόν ετοιµάζεται να παραδώσει 
στις ιταλικές Αρχές 7 βετεράνους αγωνι-
στές-στριες της ιταλικής άκρας Αριστεράς, που 
είχαν καταφύγει στη Γαλλία αντιµέτωποι-ες µε 
διώξεις για συµµετοχή σε πράξης «αριστερής 
τροµοκρατίας». Πρόκειται για ανθρώπους που 
είχαν εγκατασταθεί και φτιάξει τις ζωές τους 
στη Γαλλία εδώ και περίπου 40 χρόνια και σήµε-
ρα απειλούνται να περάσουν το υπόλοιπο της 
ζωής τους στη φυλακή! Είναι ένα ακόµα βήµα 
στην συνολική επίθεση στις δηµοκρατικές 
ελευθερίες που έχει εξαπολύσει ο «κεντρώος» 
πρόεδρος. Θυµόµαστε τη διάλυση αντιρατσι-
στικής οργάνωσης για «συµπάθεια στην τροµο-
κρατία», το κυνήγι µαγισ-
σών στα πανεπιστήµια 
ενάντια στη «γάγγραινα του 
ισλαµοαριστερισµού» και 
των «διχαστικών» ιδεών των 
έµφυλων, φυλετικών και 
αποαποικιακών σπουδών, 
µέχρι την πρόσφατη απαγό-
ρευση της «διχαστικής» δια-
δήλωσης για την Παλαιστί-
νη στο Παρίσι. Ο έµπρακτος 
αυταρχισµός και η ρητορική 
που τον συνοδεύει κάνει 
ακόµα πιο ρεαλιστικό το 
σύνθηµα-προειδοποίηση 
των τελευταίων προεδρικών 
εκλογών: «Μακρόν 2017 = 
Λεπέν 2022». Αλλά καλεί και 
ακόµα πιο σκοτεινές δυνά-
µεις στην πίστα. Πρόσφατα 

βγήκε στη δηµοσιότητα µια επιστολή απόστρα-
των, που έβαζε στο στόχαστρο τις ίδιες ιδέες µε 
αυτές που πολεµά φανατικά ο διαβόητος 
υπουργός Εσωτερικών Νταρµανίν, αλλά πήγαι-
νε ένα βήµα παραπέρα: Ο «διχασµός» που καλ-
λιεργούν αυτές οι απόψεις θα οδηγήσει, λένε, 
σε «εµφύλιο πόλεµο». Οι κυβερνήσεις καλού-
νται να πράξουν αποφασιστικά, ενώ οι από-
στρατοι δηλώνουν τη βεβαιότητά τους ότι 
υπάρχουν «εν ενεργεία συνάδελφοι» που συµ-
µερίζονται αυτές τις ανησυχίες και -αν χρεια-
στεί- θα πράξουν το καθήκον τους… Η Λεπέν 
καλωσόρισε την επιστολή αυτών των «υγιών 
δυνάµεων» του έθνους, ενώ η κυβέρνηση -που 
παραγγέλνει εισαγγελικές έρευνες επί ερευνών 
για «τροµοκράτες» και ανθρώπους «µε επικίν-
δυνες ιδέες»- εν προκειµένω σχολίασε χλιαρά 
κάτι σαν «αυτά καλό είναι να µη γίνονται»…

Αγγλία
Στις 5 Μάη, έγιναν εξ’ αναβολής αυτοδιοικητικές 
εκλογές σε µια σειρά ∆ήµους της Αγγλίας. Το Ερ-
γατικό Κόµµα έχασε τον έλεγχο 8 δηµοτικών 
συµβουλίων (οι Συντηρητικοί κέρδισαν 13), ενώ 
εξέλεξε 327 συµβούλους λιγότερους (συνολικά 
1.345, ενώ οι Συντηρητικοί εξέλεξαν 2.345, 235 
περισσότερους). Την ίδια µέρα, έγιναν εκλογές 
για τη βουλευτική έδρα του Χάρτλπουλ (παραι-
τήθηκε ο Εργατικός βουλευτής). Εκεί ο υποψή-
φιος των Συντηρητικών κέρδισε µε άνοδο 23 µο-
νάδων ενώ ο υποψήφιος των Εργατικών έπεσε 
κατά 9 µονάδες. Ήταν η δεύτερη φορά στην 
ιστορία που κυβερνητικό κόµµα κερδίζει έδρα 
σε τέτοιες «έκτακτες» εκλογές και η πρώτη φορά 
στην ιστορία που οι Συντηρητικοί κερδίζουν τη 
συγκεκριµένη έδρα. Στο βαθµό που αυτά αποτε-
λούν δείγµα, µπορούµε να πούµε ότι η νέα «κε-
ντρώα» ηγεσία του Κιρ Στάρµερ δεν άρχισε πολύ 
καλά την προσπάθεια να αποδείξει ότι έφταιγε 
ο ριζοσπαστισµός του Κόρµπιν για τις εκλογι-
κές ήττες…
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Σύμφωνα με την ΜΚΟ 
Temblores, ως τα 
μέσα Μάη υπήρχαν 
39 δολοφονημένοι 
διαδηλωτές, 1055 
αυθαίρετες συλλήψεις, 
222 τραυματίες, 10 
βιασμοί και μερικές 
εκατοντάδες 
«εξαφανίσεις».

Έ 
να  συγκλονιστικό  κίνημα 
αντίστασης  ξέσπασε  στην 
Κολομβία.  Ένας  συνδυα-
σμός  «επίσημων»  24ωρων 

γενικών  απεργιών  και  «αυθόρμητης» 
μαζικής  παρατεταμένης  δράσης  από 
διάφορους χώρους θυμίζει τη «μαζική 
απεργία» όπως την όριζε η Ρόζα Λού-
ξεμπουργκ, με τη  «μεγάλη πολλαπλό-
τητα των πιο ποικίλων μορφών πάλης». 

Το  ξέσπασμα  έρχεται  σε  συνέχεια 
προηγούμενων  αγώνων  των  τελευ-
ταίων  2  χρόνων,  αλλά  αποτελεί  και 
κορύφωσή  του.  Σύμφωνα  με  τον 
Νταβίντ Ρέγες, φοιτητή και αριστερό 
αγωνιστή:  «Δεν  έχει  υπάρξει  εξέγερ-
ση  τέτοιας  κλίμακας  και  μεγέθους 
από το 1977, όταν μια πανεθνική γενι-
κή απεργία κατέκτησε το 8ωρο».

Οι σπουδαίες αυτές  ειδήσεις  γίνο-
νται  ακόμα  πιο  σημαντικές  αν  ανα-
λογιστούμε  ότι  έρχονται  από  την 
Κολομβία:  Το  «Ισραήλ  της  Λατινικής 
Αμερικής»,  το  «κάστρο  της  αντίδρα-
σης» στην υπο-ήπειρο,  το οποίο δεν 
το  είχε  αγγίξει  ιδιαίτερα  ούτε  η  με-
γάλη  αντινεοφιλελεύθερη  εξωκοι-
νοβουλευτική  εξέγερση  στην  περι-
οχή,  κατά  τη  «στροφή» από  τον  20ό 
στον  21ο  αιώνα,  ούτε  το  επακόλου-
θο  εκλογικό  αριστερόστροφο  κύμα 
που  έφερε  στην  εξουσία  τις  «ροζ 
κυβερνήσεις». 

Το ξέσπασμα
Η  αφορμή  για  το  σημερινό  ξέσπα-
σμα  ήταν  μια  φορολογική  μεταρ-
ρύθμιση  της  δεξιάς  κυβέρνησης 
Ντούκε.  Επικαλούμενη  την  ανάγκη 
να  ενισχυθούν  τα  δημόσια  έσοδα,  η 
κυβέρνηση  επιβάρυνε  ελάχιστα  τις 
επιχειρήσεις (που είχαν εν τω μεταξύ 
απολαύσει  θηριώδεις  ελαφρύνσεις) 
και φόρτωσε  τη μερίδα  του  λέοντος 
στα  φυσικά  πρόσωπα  (73%  του  φο-
ρολογικού  βάρος  τα  άτομα  και  27% 
οι  επιχειρήσεις).  Ακόμα  χειρότερα, 
επιβάρυνε  ελάχιστα  τους  πλουσιό-
τερους (επιβάρυνση κατά 1% οι πολύ 
πλούσιοι  και  κατά  2%  οι  υπερπλού-
σιοι) και φόρτωσε τη μερίδα του λέ-
οντος στα φτωχότερα νοικοκυριά.Τα 
τελευταία  θα  επιβαρύνονταν  ακόμα 
περισσότερο με την αύξηση του ΦΠΑ 
στο  19%  σε  βασικά  είδη  όπως  νερό, 
ρεύμα, τηλέφωνο, ίντερνετ κλπ.  

Στις  28  Απρίλη,  η  Εθνική  Απεργια-
κή  Επιτροπή  (συντονισμός  των  συν-
δικαλιστικών  οργανώσεων)  κάλεσε 

σε  γενική  απεργία  και  εκατοντάδες 
χιλιάδες  άνθρωποι  ανταποκρίθηκαν 
αψηφώντας και μια δικαστική εντολή 
που  απαγόρευε  τις  διαδηλώσεις  με 
πρόφαση τον κίνδυνο του Covid19. 

Από  αυτό  το  σημείο  και  μετά,  η 
απεργιακή  δράση  «ξηλώθηκε»  από 
τα κάτω, μέσα από τη δραστηριότη-
τα  φοιτητών,  νεαρών  εργαζομένων 
και  ιθαγενικών οργανώσεων που συ-
νέχισαν  να  κινητοποιούνται  στις  29-
30 Απρίλη. Την  1η Μάη, παρότι ούτε 
τότε υπήρξε κάλεσμα από την Εθνική 
Απεργιακή  Επιτροπή,  εκατοντάδες 
χιλιάδες άνθρωποι συμμετείχαν στην 
μεγαλύτερη Πρωτομαγιάτικη κινητο-
ποίηση εδώ και δεκαετίες.

Υπό  αυτή  την  πίεση,  η  Εθνική 
Απεργιακή  Επιτροπή  κάλεσε  σε  νέες 
γενικές  απεργίες  στις  5  και  στις  12 
Μάη, όπου κινητοποιήθηκαν ισχυροί 
οικονομικά  κλάδοι  όπως  οι  οδηγοί 
φορτηγών  που  προχώρησαν  και  σε 
αποκλεισμούς  των  μεγάλων  οδικών 
αρτηριών.  Στο  «ενδιάμεσο»,  οι  δια-
δηλώσεις και οι διάφορες απεργιακές 
δράσεις δεν σταμάτησαν καθόλου. 

νίκη και συνέχεια
Ο  μεγάλος  ξεσηκωμός  αποδείχθη-
κε νικηφόρος. Στις 2 Μάη, ο Ντούκε 
απέσυρε  το φορολογικό  νομοσχέδιο 
ενώ  παραιτήθηκε  ο  υπουργός  Οικο-
νομικών.  Για  μια  ακόμα  φορά  τα  τε-
λευταία 2 χρόνια, η Λατινική Αμερική 
δείχνει  ότι  τα  μαζικά  μαχητικά  κινή-
ματα μπορούν να ανατρέπουν πολιτι-
κές. Αλλά, επίσης για άλλη μια φορά, 
το  κίνημα  διεύρυνε  τους  ορίζοντές 

του πέρα από το αίτημα για το οποίο 
ξέσπασε αρχικά. Παρά την υποχώρη-
ση Ντούκε, οι κινητοποιήσεις συνεχί-
στηκαν. Είναι ενδεικτικό της έντασης 
και  της  έκτασης  αυτών  των  κινητο-

ποιήσεων  που  «συνέχιζαν»  μετά  την 
αρχική  νίκη,  ότι  η  Εθνική Απεργιακή 
Επιτροπή  υποχρεώθηκε  να  καλέσει 
στις 2 νέες γενικές απεργίες αφότου ο 
αρχικός στόχος για τον οποίο είχε κα-
λέσει στην πρώτη κινητοποίηση είχε 
ήδη επιτευχθεί. 

Η  συνέχεια  των  κινητοποιήσεων 
τροφοδοτήθηκε  από  τη  συσσώρευ-
ση  πολλών  δυσφοριών.  Αυτό  που 
περιγράφεται  ως  «Πανεθνικό  Απερ-
γιακό  Κίνημα»  περιλαμβάνει  συνδι-
καλιστικές  οργανώσεις,  οργανωμένα 
τμήματα των κοινωνικών κινημάτων, 
ανοργάνωτους  εργάτες,  γυναικείες 
οργανώσεις,  ΛΟΑΤΚΙ  συλλογικότη-

τες, αγροτικές ενώσεις κ.ο.κ. Από τις 
28  Απρίλη  άλλωστε,  είχε  παρουσι-
αστεί  το  «ευρύ»  σύνθημα  «Για  ζωή, 
ειρήνη,  δημοκρατία  κι  ενάντια  στο 
πακέτο  [μέτρων] Ντούκε». Στις κινη-
τοποιήσεις  μετά  την  απόσυρση  των 
φορολογικών μέτρων, έχει αυξηθεί η 
κυριαρχία του «Ντούκε – Φύγε!».  

Καταστολή
Αν ο  ένας λόγος που συνέχισε  το κί-
νημα  ήταν  η  συσσώρευση  πολλών 
διαφορετικών  δυσφοριών  που  οδη-
γούν  σε  «κεντρική»  αμφισβήτηση 
της κυβέρνησης, ο άλλος αφορά την 
καταστολή.  Ειδικά  μετά  την  Πρω-
τομαγιά  και  αφότου  η  υποχώρηση 
στο  φορολογικό  δεν  «εκτόνωσε» 
το  κίνημα,  ο  Ντούκε  κατέφυγε  σε 
σκληρή  καταστολή.  Η  «λατινοαμερι-
κάνικη»  καταστολή  είναι  εξαιρετικά 
άγρια με την κολομβιανή να αποτελεί 
«πρωτοπόρο». 

Η  «παραδοσιακή»  αστυνομία  χτυ-
πά  τις  διαδηλώσεις  με  δακρυγόνα, 
κρότου-λάμψης και  πλαστικές σφαί-
ρες.  Η  διαβόητη  ESMAD,  ένα  στρα-
τιωτικοποιημένο  αστυνομικό  σώμα 
που  συγκροτήθηκε  στα  πλαίσια  του 
«πολέμου κατά των ναρκωτικών» κα-
ταδιώκει και εκτελεί διαδηλωτές στα 
εργατικά  προάστια  της  Μπογκοτά. 
Στο  Καλί,  ασφαλίτες  πάνω  σε  μηχα-
νές  οργανώνουν  δολοφονικές  επιθέ-
σεις μαφιόζικου τύπου (το λεγόμενο 
drive-by).  Ακτιβιστές  περιγράφουν 
συνθήκες  «στρατιωτικής  κατοχής» 
στις  πόλεις.  Σύμφωνα  με  την  ΜΚΟ 
Temblores, ως τα μέσα Μάη υπήρχαν 

Κολομβία: η μεγαλύτερη εξέγερση από το 1977
Του Πάνου Πέτρου
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Κολομβία: η μεγαλύτερη εξέγερση από το 1977
39 δολοφονημένοι διαδηλωτές, 1055 
αυθαίρετες συλλήψεις, 222 τραυματί-
ες, 10 βιασμοί και μερικές εκατοντά-
δες «εξαφανίσεις».

Αυτά ρίχνουν λάδι στη φωτιά. Η 
Εθνική Απεργιακή Επιτροπή ζητά τη  
διάλυση της ESMAD. Το ιθαγενικό 
κίνημα Minga οργανώνει ομάδες αυ-
τοάμυνας για την προστασία των πο-
λιορκημένων εργατικών προαστίων. 

Προϊστορία
Υπάρχει άλλωστε πρόσφατη προϊ-
στορία στο ζήτημα της καταστολής. 
Το σύνθημα για διάλυση της ESMAD 
είχε εμφανιστεί και υιοθετηθεί για 
πρώτη φορά από την Εθνική Απεργια-
κή Επιτροπή το φθινόπωρο του 2019. 
Ήταν το προηγούμενο μεγάλο ξέσπα-
σμα -που έχει πολλές αναλογίες με το 
σημερινό: Μια 24ωρη γενική απεργία, 
που «ξεχείλωσε» από την επιμονή χι-
λιάδων να παραμείνουν στους δρό-

μους κι ενέπλεξε  διάφορες κοινωνι-
κές ομάδες με τις δυσφορίες τους, 
σε ένα κίνημα όπου συγκροτήθηκε 
για πρώτη φορά η «κεντρική» Εθνική 
Απεργιακή Επιτροπή, συνυπάρχοντας 
με διάφορες «τοπικοποιημένες ηγε-
σίες» που συχνά την ανταγωνίζονταν. 
Ήταν «το μεγαλύτερο κίνημα εδώ και 
δεκαετίες», μέχρι το σημερινό που 
το ξεπέρασε σε έκταση και διάρκεια. 
Τότε, ο 18χρονος Ντίλαν Κρουζ που 
δολοφονήθηκε στη διάρκεια διαδή-
λωσης «στο φως της ημέρας», είχε 
γίνει το «πρόσωπο» των θυμάτων του 
κολομβιανού κράτους που συνήθως 
εκτελούνταν «στο σκοτάδι». 

Ακολούθησαν λίγοι μήνες ηρεμίας, 
αλλά η πρώτη μεγάλη ρωγμή στον 
«πάγο» της πανδημίας ήρθε το Σε-
πτέμβρη του 2020 -και πάλι με κέντρο 
την καταστολή. O δικηγόρος Χαβιέ 
Ορντόνεζ δολοφονήθηκε από αστυ-
νομικούς, επειδή έπινε αλκοόλ με 

φίλους του σε ανοιχτό χώρο εν μέσω 
καραντίνας. Το βίντεο της δολοφονίας 
με την έκκληση «όχι άλλο, πνίγομαι» 
(τον στραγγάλισαν) κυκλοφόρησε και 
προκάλεσε μεγάλες αντι-αστυνομικές 
διαδηλώσεις, στη διάρκεια των οποί-
ων δολοφονήθηκαν τουλάχιστον 10 
νεαροί διαδηλωτές, ενώ 22 αστυνομι-
κά τμήματα έγιναν στόχος επιθέσεων 
στην Μπογκοτά. 

Πολιτική
Όλες αυτές οι εμπειρίες, μαζί με επι-
μέρους αγώνες της ίδιας περιόδου 
(εκπαιδευτικοί ενάντια στο άνοιγμα 
των σχολείων ενώ ο ιός κυκλοφορεί, 
υγειονομικοί για την κατάσταση του 
ΕΣΥ, φοιτητές για την κατάσταση της 
ανώτατης εκπαίδευσης, ομάδες αν-
θρωπίνων δικαιωμάτων για κρατικά 
εγκλήματα) ενοποιήθηκαν κι εκφρά-
στηκαν στο σημερινό ξεσηκωμό. 

Σύμφωνα με τον Πιέτρο Λόρα 

Αλαρκόν, καθηγητή πανεπιστημίου 
και μέλος της ηγεσίας της Πατριωτι-
κής Ένωσης (ένα αριστερό κόμμα που 
επανιδρύθηκε πρόσφατα, καθώς από 
την αρχική του συγκρότηση τη δε-
καετία του ’80 και μετά έχει υποστεί 
δεκαετίες διώξεων), τα τελευταία γε-
γονότα αποτελούν:

«Ένδειξη της κρίσης και της κυβέρ-
νησης Ντούκε και της ηγεμονίας του 
Ουριμπίσμο στην Κολομβία [από τον 
πρώην πρόεδρο Ουρίμπε]. Αυτή είχε 
τη λογική της αντιμετώπισης κάθε 
κοινωνικής διαμαρτυρίας ως πρόβλη-
μα δημόσιας τάξης και της μεταχεί-
ρισης οποιουδήποτε διαφωνούσε με 
το υπαρκτό οικονομικό μοντέλο ως 
εχθρό του κράτους. Ήταν η ιδέα, που 
συμμερίζεται η σημερινή κυβέρνη-
ση, ότι πρέπει να ζούμε σε μια διαρκή 
κατάσταση έκτακτης ανάγκης. Σήμε-
ρα, αυτή η λογική φτάνει στο τέλος 
της διαδρομής της». 

Ρωγμές στην ηγεμονία της σκληρής Δεξιάς

Στο υπόβαθρο βρίσκεται το τοπίο 
μετά την ειρηνευτική συμφωνία με 
τους αντάρτες των FARC, μετά από 
σχεδόν 50 χρόνια εμφυλίου πολέ-
μου. Η συμφωνία του δεξιού προέ-
δρου Σάντος δεν έλυνε κανένα από 
τα κοινωνικά ζητήματα που «τροφο-
δοτούσαν» τις γραμμές των FARC, 
ενώ προωθούταν από την αστική με-
ρίδα που ήθελε να «απαλλαγεί» από 
την παρουσία των FARC στα βουνά 
και την ύπαιθρο για να προχωρήσει η 
εκμετάλλευση αυτών των απάτητων 
ως τότε εδαφών. Αλλά το στρατόπε-
δο της απόρριψής της (που κέρδισε 
το σχετικό δημοψήφισμα με το ορι-
ακό 50,2%) καθοδηγήθηκε από τη 
σκληρή Δεξιά του πρώην προέδρου 
Ουρίμπε, που την κατηγορούσε ως 
«ενδοτική» απέναντι στους αντάρ-
τες (που θα κέρδιζαν αμνηστία και 
την εγγυημένη δυνατότητα ενεργής 
συμμετοχής στην πολιτική ζωή) και 
την αστική μερίδα που έχει συνδεθεί 
απόλυτα με την «παραστρατιωτική 
οικονομία». 

Μετά την ήττα στο δημοψήφι-
σμα, ο Σάντος συναντήθηκε με τους 
εχθρούς της ειρήνης, πήρε υπόψη 
δεκάδες «προτάσεις για αλλαγές» και 
προχώρησε σε μια «αναθεωρημένη 
συνθήκη ειρήνης» που έγινε απο-
δεκτή από τις FARC και εγκρίθηκε 
από το κοινοβούλιο το Νοέμβρη του 

2016. 
Ακολούθησε η εκλογή του Ιβάν 

Ντούκε, στενού συνεργάτη του 
Αλβάρο Ουρίμπε κι εκφραστή της 
«σκληρής Δεξιάς». Έγινε γρήγορα 
σαφές ότι η ειρήνη υπήρξε «μονομε-
ρής». Μπορεί να μην υπήρχαν πλέον 
οι FARC, αλλά οι δεξιές παραστρα-
τιωτικές οργανώσεις συνέχισαν να 
υπάρχουν -και στα βουνά και την 
ύπαιθρο της Κολομβίας κλιμακώ-
θηκε ένα καθεστώς «Λευκής Τρομο-
κρατίας». Ασφαλώς ούτε στις πόλεις 
υπήρξε κάποιος «εκδημοκρατισμός» 
της πολιτικής ζωής. Είναι ενδεικτικό 
ότι τον Αύγουστο του 2019, στελέχη 
των FARC, μεταξύ των οποίων και 
ένας από τους διαπραγματευτές της 
ειρηνευτικής συμφωνίας, ανακοίνω-
σαν την επιστροφή στην παρανομία, 
όχι με μια επιθετική φιλοδοξία «νέου 
αντάρτικου» με στόχο τη νίκη, αλλά 
ως καταφυγή σε «άμυνα» απέναντι 
σε ένα κράτος που δεν τηρούσε τα 
συμφωνημένα.  

Δεν ήταν η πρώτη φορά. Το αντάρ-
τικο των FARC είχε πάψει από πολλά 
χρόνια να αποτελεί πηγή μαζικής 
έμπνευσης ή να στρατεύει στην 
προοπτική μιας ορατής νικηφόρας 
κοινωνικής-πολιτικής ανατροπής. 
Συνέχισε να υπάρχει με σχετική δύ-
ναμη στα βουνά της Κολομβίας, ως 
«υποχρεωτική επιλογή» ντόπιων 

αγροτών που κινδύνευαν από τις δε-
ξιές ένοπλες συμμορίες ή αγωνιστών 
που όποτε επιχείρησαν να στραφούν 
στον πολιτικό αγώνα αντιμετώπισαν 
δολοφονική βία.Η προϊστορία της 
«Πατριωτικής Ένωσης», της οργά-
νωσης που προαναφέρθηκε, είναι το 
πλέον χαρακτηριστικό παράδειγμα. 
Υπήρξε η πρώτη απόπειρα «ανοι-
χτής» πολιτικής δράσης που αντιμε-
τώπισε μια πολύνεκρη καταστολή 
που εξώθησε τις FARC να καταλή-
ξουν στο συμπέρασμα «μόνο ένο-
πλοι στα βουνά είμαστε ασφαλείς». 

Απέναντι στις συμφωνίες του 2016, 
πολλοί-ες αγωνιστές-στριες της Αρι-
στεράς στάθηκαν μεταξύ «συγκρα-
τημένης στήριξης» και «ευμενούς 
ουδετερότητας». Το περιεχόμενο 
και τα κίνητρα της συμφωνίας του 
Σάντος δεν είχαν τίποτε το προοδευ-
τικό, αλλά υπήρχε η εκτίμηση ότι η 
απαλλαγή της πολιτικής-κοινωνικής 
ζωής στη χώρα από τη «στρέβλω-
ση» ενός χαμηλής έντασης εμφυ-
λίου πολέμου χωρίς πιθανό νικητή 
θα μπορούσε να αξιοποιηθεί από τα 
κινήματα (ενώ και οι άμεσα ενδιαφε-
ρόμενοι, οι FARC, είχαν αποδεχθεί τη 
συμφωνία). 

Όσον αφορά την καθημερινότητα 
που διαμόρφωσε η συμφωνία, όλες 
οι κριτικές αποδείχθηκαν σωστές. Το 
κολομβιανό κράτος συνέχισε να λει-

τουργεί «εμφυλιοπολεμικά», τάση 
που ενισχύθηκε ακόμα περισσότε-
ρο από την επιστροφή των σκληρών 
του «ουριμπίσμο» στην κυβερνητική 
εξουσία, των πλέον απρόθυμων να 
αποδεχτούν τις όποιες θετικές «εγ-
γυήσεις» περιλάμβανε η ειρηνευτική 
συμφωνία. Αλλά ταυτόχρονα αναδεί-
χθηκε η δυνατότητα που μπορούσε 
να δημιουργήσει η αφαίρεση του 
«βραχνά» της πολεμικής συνθήκης 
μεταξύ FARC και κυβέρνησης. Σε 
σχέση με το παρελθόν φαίνεται ότι ο 
κοινωνικός συσχετισμός έχει βελτι-
ωθεί και δεν κάνει «μονόδρομο» την 
καταφυγή στην παρανομία. Πολύ 
περισσότερο που πνέει πλέον άνε-
μος αντίστασης κι ανατροπής ξανά 
σε όλη τη Λατινική Αμερική, δίνο-
ντας χειροπιαστά παραδείγματα νι-
κηφόρων αγώνων κι εμπνέει χιλιάδες 
ανθρώπους να βαδίσουν στο δρόμο 
της μαζικής εξέγερσης. 

Αυτό το μίγμα, μιας σκληρής Δεξιάς 
που συμπεριφέρεται όπως είχε μά-
θει στα χρόνια του εμφυλίου και μιας 
κοινωνικής «Αριστεράς» (κινήματα 
κλπ) που αισθάνεται έτοιμη κι ικανή να 
αγωνιστεί μαζικά για τα κοινωνικά-δη-
μοκρατικά-αντιμιλιταριστικά ζητήμα-
τα δημιούργησαν τελικά το τοπίο του 
2018-2021, που συνοψίζει ο Αλαρκόν 
ως «τέλος διαδρομής» και ρωγμής 
στην ηγεμονία του «Ουριμπίσμο».

Μετά την ειρηνευτική συμφωνία
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Α 
πό  το  βράδυ  της  Κυρια-
κής  [16  Μάη],  ο  Χιλιανός 
Τύπος  έχει  πλημμυρίσει 
από  χρήσεις  του υπερθε-

τικού  βαθμού  στις  περιγραφές  του 
πολιτικού  σεισμού  που  συντάραξε 
τη χώρα, από τις Άνδεις ως την Έρη-
μο Ατακάμα  και  μέχρι  τα  παγωμένα 
εδάφη  της  περιοχής  Μαγκαγιάνες. 
Ένα  εκλογικό  σοκ,  η  κατάρρευση 
των  παραδοσιακών  κομμάτων,  μια 
«νύχτα  των μεγάλων μαχαιριών»  για 
τη Δεξιά, η αρχή του τέλους για την 
κληρονομιά  του  Πινοσέτ,  μια  τερά-
στια ήττα για τον πρόεδρο Σεμπαστι-
άν Πινιέρα, μια νίκη των κοινωνικών 
κινημάτων…

Οι  Χιλιανοί  πήγαν  στις  κάλπες  το 
Σαββατοκύριακο  15-16  Μάη  για  4 
ταυτόχρονες  εκλογές:  για  επανε-
κλογή  δημάρχων,  δημοτικών  συμ-
βουλίων,  κυβερνητών  περιφερειών 
και  για  να  εκλέξουν  μια  Συντακτική 
Συνέλευση που θα σχεδιάσει ένα νέο 
Σύνταγμα. 

Κανένας  -και  λιγότερο  από  όλους 
οι δημοσκόποι- δεν περίμενε μια τέ-
τοια ανατροπή, παρότι η κυβέρνηση 
έδειχνε  απομονωμένη  και  η  λαϊκή 
απόρριψη  της  «κάστας»  των  πολιτι-
κών υπήρξε  ισχυρή  εδώ και  χρόνια. 
Παρά  την  δύναμη  των  διαδηλώσε-
ων  του  Οκτώβρη  του  2019  και  του 
αντίκτυπού τους στο πολιτικό τοπίο, 
όλοι  ήταν  αρκετά  επιφυλακτικοί  ως 
προς  τις  πιθανές  αλλαγές  που  θα 
μπορούσαν να προκύψουν μέσα από 
αυτό τον εκλογικό κύκλο. 

Η Συντακτική Συνέλευση
Το μεγαλύτερο ενδιαφέρον στράφη-
κε  στις  εκλογές  για  τη  Συντακτική 
Συνέλευση.  Μια  εκλογή  που  κατα-
κτήθηκε μετά από σκληρούς αγώνες 
με  στόχο  την  αντικατάσταση  του 
νεοφιλελεύθερου συντάγματος που 
εγκαθιδρύθηκε  στη  διάρκεια  της 
δικτατορίας  Πινοσέτ.  Τα  εμπόδια 
στο να επιτευχθεί κάποιος μετασχη-
ματισμός  ήταν  πολλά,  μεταξύ  των 
οποίων: 

Η  απόφαση  της  Δεξιάς  και  της 
ακροδεξιάς  να  κατέβουν  ενωμένες 
(υπό το ψηφοδέλτιο «Chile Vamos»), 
ένα σύμφωνο που υπογράφηκε στη 
Βουλή  το  οποίο  διασφάλιζε  ότι  το 
μελλοντικό  Σύνταγμα  θα  πρέπει  να 
επικυρωθεί από μια πλειοψηφία δύο 
τρίτων,  η  οικονομική  και  μιντιακή 
κυριαρχία  των  μεγάλων  κομμάτων 

που κυβέρνησαν τη χώρα τα τελευ-
ταία  30  χρόνια,  οι  δυσκολίες  που 
αντιμετώπισαν  οι  αγωνιστές-τριες 
των  κοινωνικών  κινημάτων  για  να 
αναγνωριστούν νομικά οι υποψηφιό-
τητές τους, ο κατακερματισμός του 
στρατοπέδου  των  ανεξάρτητων  και 
οι δισταγμοί της Αριστεράς, η έκτα-
σης της πανδημίας και της οικονομι-
κής κρίσης.

Παρόλα αυτά,  οι  εκλογές  της  Κυ-
ριακής άλλαξαν το τοπίο. 

Καταρχήν,  όσον  αφορά  τη  Συντα-
κτική  Συνέλευση,  ο  συνασπισμός 
της Δεξιάς υποχρεώθηκε να καταπιεί 
την  αλαζονεία  του.  Οι  ηγεσίες  του 
έδειχναν  σίγουρες  ότι  θα  κέρδιζαν 
τουλάχιστον το ένα τρίτο των εδρών 
(52  στις  155),  διασφαλίζοντας  έτσι 

δικαίωμα βέτο σε όλα τα άρθρα του 
μελλοντικού  Συντάγματος.  Απέτυ-
χαν. Το  «Chile Vamos» θα υποχρεω-
θεί να αρκεστεί σε 37 έδρες, με μόλις 
23%  των  ψήφων.  Ήταν  μια  τιμωρία 
και μια  ταπείνωση  για  τον Πρόεδρο 
Πινιέρα,  που  φέρει  την  ευθύνη  για 
την κρίση που ζει η χώρα. 

Μια  άλλη  έκπληξη  αφορά  την 
ανατροπή  του  συσχετισμού  δυνά-
μεων  μέσα  στην  αριστερή  αντιπο-
λίτευση.  Το  κοινό  ψηφοδέλτιο  του 
Κομμουνιστικού  Κόμματος  με  το 
Πλατύ  Μετώπο  (Frente  Amplio,  η 
νέα  Αριστερά  που  αναδύθηκε  μέσα 
από τα κινήματα της περασμένης δε-
καετίας), εξέλεξε 28 αντιπροσώπους 
(18% των ψήφων). Από την άλλη, τα 
σοσιαλφιλελεύθερα  κόμματα  της 
παλιάς  Κονσερτασιόν,  του  συνασπι-
σμού  που  κυβέρνησε  από  το  1990 
ως  το  2010  χωρίς  να  αμφισβητήσει 
την  οικονομική  κληρονομιά  της  δι-
κτατορίας,  κέρδισαν  μόλις  25  έδρες 
(εκ  των  οποίων  οι  15  πήγαν  στο  Σο-
σιαλιστικό  Κόμμα  και  μόλις  2  στη 
Χριστιανοδημοκρατία). 

Ωστόσο, η Αριστερά και η κεντρο-
αριστερά  θα  αποτελέσουν  μόλις  το 
ένα  τρίτο  της  Συνέλευσης.  Η  πραγ-

ματική έκπληξη ήταν το μέγεθος της 
ψήφου υπέρ των ανεξάρτητων υπο-
ψηφίων,  που  κέρδισαν  συνολικά  48 
έδρες, σε μια σαφή ένδειξη της μα-
ζικής απόρριψης των πολιτικών κομ-
μάτων.  Είναι  ένα  πολύ  ετερογενές 
σύνολο  υποψηφίων,  που  περιλαμ-
βάνει  και  κάποιους  διαβόητους  συ-
νωμοσιολόγους  και  συντηρητικούς. 
Αλλά η πλειοψηφία τους αποτελείται 
από επικριτές της αυταρχικής και της 
νεοφιλελεύθερης  κληρονομιάς  των 
τελευταίων δεκαετιών. 

Αυτό ισχύει ειδικότερα για τις υπο-
ψηφιότητες της «Λίστας του Λαού», 
που  συνένωσε  εκπροσώπους  των 
κοινωνικών κινημάτων και της οργα-
νωμένης κοινωνίας  των πολιτών και 
εκλέγει  στη  Συντακτική  Συνέλευση 

προσωπικότητες της Εξέγερσης του 
Οκτώβρη  όπως  η  «Θεία  Πίκατσου» 
και  πολλά  ηγετικά  στελέχη  του  φε-
μινιστικού  κινήματος,  μεταξύ  των 
οποίων η Αλόντρα Καρίγιο [αριστερή 
ακτιβίστρια του Φεμινιστικού Συντο-
νισμού 8 Μάρτη]. 

Μάλιστα  σε  αυτές  τις  εκλογές,  οι 
γυναίκες πήγαν πολύ καλύτερα από 
τους άντρες, και κάποιες από αυτές 
υποχρεώθηκαν  να  παραδώσουν  τις 
έδρες  τους  για  να  διασφαλιστεί  η 
ισότητα  των φύλων στη Συντακτική 
Συνέλευση. 

Έτσι, ενώ η Δεξιά χάνει το δικαίω-
μα βέτο στο οποίο ήλπιζε, συμμαχίες 
μεταξύ των εκπροσώπων της κοινω-
νικής και της πολιτικής Αριστεράς θα 
μπορούσαν  να  διαμορφώσουν  μια 
πλειοψηφία δύο τρίτων στη Συνέλευ-
ση και να αρχίσουν την αποδόμηση 
του Χιλιανού νεοφιλελευθερισμού. 

Αυτοδιοικητικές εκλογές
Η οργή εκφράστηκε επίσης στις κάλ-
πες  των  δημοτικών  και  περιφερεια-
κών εκλογών, τα αποτελέσματα των 
οποίων θα χρειαστούν πιο λεπτομε-
ρή ανάλυση. Ο Χόρχε Σαρπ (της αντι-
νεοφιλελεύθερης Αριστεράς) επανε-

ξελέγη άνετα στο Βαλπαραΐζο, όπως 
και ο Ντανιέλ Τζαντουέ, ο κομμουνι-
στής δήμαρχος  της μητροπολιτικής 
περιοχής της Ρεκολέτα (με πάνω από 
64%  των  ψήφων).  Ο  Τζαντουέ  είναι 
ένας  πολύ  δημοφιλής  υποψήφιος 
για  τις  προεδρικές  εκλογές  που  θα 
γίνουν σε 6 μήνες και αυτό αρκεί για 
να  κάνει  τους  δεξιούς  και  τους  σο-
σιαλφιλελεύθερους  να  τρομάξουν 
λίγο ακόμα. Στο Σαντιάγκο, η  Ιρατσί 
Χάσλερ,  φεμινίστρια  και  κομμουνί-
στρια  ακτιβίστρια  κέρδισε  ενάντια 
στον Φελίπε Αλεσάντρι που έγινε δι-
αβόητος για τις μισογυνικές και αντι-
κομμουνιστικές  δηλώσεις  του  στην 
προεκλογική εκστρατεία. Σε επίπεδο 
κυβερνητών περιφερειών, η νίκη στο 
Βαλπαραΐζο του Ροντρίγκο Μουντά-
κα,  ενός  οικολόγου  ακτιβιστή  και 
υπερασπιστή  του  νερού  ως  κοινού 
αγαθού, νικητή του βραβείου Ντανι-
έλ Μιτεράν το 2019,  πανηγυρίστηκε 
με ευφορία από πολλούς ακτιβιστές 
των κοινωνικών και περιβαλλοντικών 
οργανώσεων. 

Αποχή
Η  κρίση  εκπροσώπησης  μέσα  από 
τα  κόμματα  και  το  σύστημα  δεν 
αποτυπώθηκε  μόνο  από  αυτούς 
που ψήφισαν. Η αποχή υπήρξε  επί-
σης  ιστορικά υψηλή, στο 61,4% του 
εκλογικού  σώματος!  Αυτό  ίσχυσε 
περισσότερο  σε  εργατικές  περιο-
χές, όπου ξεπέρασε το 65% ή και το 
70%. Η πλειοψηφία των πολιτών δεν 
αισθάνθηκε  ότι  την  αφορά  αυτό  το 
πολιτικό γεγονός  (ένα  τμήμα αυτών 
που κινητοποιήθηκαν τον Οκτώβρη 
του  2019  κάλεσε  σε  μποϊκοτάρισμα 
του  «εκλογικού  τσίρκου»  για  να συ-
νεχίσει  ο  αγώνας  στους  δρόμους). 
Στο  μεγαλύτερο  βαθμό,  οι  Χιλιανοί 
συνεχίζουν  να  δείχνουν  αδιαφορία 
ή καχυποψία προς τους «πάνω», είτε 
δεξιούς είτε αριστερούς, είτε κομμα-
τικούς είτε ανεξάρτητους. 

Η  Συντακτική  Συνέλευση  θα  κρα-
τήσει για 9 ή 12 μήνες. Εν τω μεταξύ, 
οι προεδρικές εκλογές του Νοέμβρη 
θα  θέσουν  για  άλλη  μια  φορά  το 
ερώτημα:  τί  είδους  Χιλή  χρειάζεται 
να οικοδομηθεί για να ξεπεραστεί η 
δικτατορία του Πινοσέτ;

* Μέλος του NPA στη Γαλλία με «ειδίκευ-
ση» στη Λατινική Αμερική και ιδιαίτερα στη 
Χιλή. Το άρθρο γράφτηκε για τη Le Monde 
Diplomatique και  αναδημοσιεύτηκε από 
το «Europe Solidaire Sans Frontieres» στα 
αγγλικά.   

Του Φρανκ Γκοντισό*

Κατάρρευση των παραδοσιακών 
κομμάτων στη Χιλή

Ενώ η Δεξιά χάνει το δικαίωμα βέτο στο οποίο 
ήλπιζε, συμμαχίες μεταξύ των εκπροσώπων 
της κοινωνικής και της πολιτικής Αριστεράς 
θα μπορούσαν να διαμορφώσουν μια 
πλειοψηφία δύο τρίτων στη Συνέλευση και 
να αρχίσουν την αποδόμηση του Χιλιανού 
νεοφιλελευθερισμού. 

Ένα πρώτο σχόλιο για τη νέα Συντακτική Συνέλευση
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Ξεσηκωμός «από το Ποτάμι ως τη Θάλασσα»

Η «Ιντιφάντα της ενότητας»

Ο μαζικότερος πανηγυρισμός της εκεχειρίας έγινε στο Τέμενος Αλ Άκσα. 

Ε 
νώ  η  διεθνής  προσοχή 
είχε  στραφεί  κυρίως  στον 
πόλεμο  στη  Γάζα,  ο  Μάης 
χαρακτηρίστηκε  από  έναν 

συγκλονιστικό  ξεσηκωμό  του  Πα-
λαιστινιακού  λαού  που  διαπέρασε 
την  «πράσινη  γραμμή»,  αγκάλιασε 
όλη την  ιστορική Παλαιστίνη και δι-
έρρηξε  την προσπάθεια  του  Ισραήλ 
να  κατακερματίσει  την  παλαιστινια-
κή αντίσταση, επιφυλάσσοντας άλλο 
καθεστώς για τη Δυτική Όχθη, άλλο 
για τη Γάζα κι άλλο για τα εδάφη που 
κατέλαβε το 1948. 

Έπαιξε  κομβικό  ρόλο  το  γεγονός 
ότι  στο  επίκεντρο  βρέθηκε  η  Ιερου-
σαλήμ, που έχει εξελιχθεί ως κέντρο 
της  σιωνιστικής  επιθετικότητας,  με 
στόχο  να  «εβραιοποιηθεί»  πλήρως 
και να γίνει «ενιαία κι αδιαίρετη πρω-
τεύουσα» του Ισραήλ. Η αναγνώρισή 
της  από  τις  ΗΠΑ  ως  τέτοια  (με  την 
μεταφορά της αμερικανικής πρεσβεί-
ας  στο  Ισραήλ  εκεί)  και  οι  σχετικές 
προβλέψεις  της  τραμπικής  «Λύσης 
του  Αιώνα»  (που  δεν  έχουν  αμφι-
σβητηθεί ακόμα από την κυβέρνηση 
Μπάιντεν),  βρήκαν  το  συμπλήρωμά 
τους στις νέες ισραηλινές προκλήσεις 
στο Τέμενος Αλ Άκσα (4 στρατιωτικές 
εισβολές  στη  διάρκεια  του  Ραμαζα-
νιού), την απαγόρευση στους Παλαι-
στινίους της Ανατολικής Ιερουσαλήμ 
να  συμμετέχουν  στις  εκλογές  για 
την Παλαιστινιακή Αρχή  (που τελικά 
αναβλήθηκαν)  και  κυρίως  την  από-
πειρα ξεριζωμού πολλών Παλαιστινι-
ακών  οικογενειών  από  την  συνοικία 
«Sheikh  Jarrah»  για  να  εγκαταστα-
θούν στη θέση τους Εβραίοι έποικοι. 

Η «μάχη της Ιερουσαλήμ» υπήρξε 
κάτι  που  ένωσε  τους Παλαιστίνιους 
πρόσφυγες, τους Παλαιστίνιους υπό 
κατοχή και τους Παλαιστίνιους πολί-
τες του Κράτους του  Ισραήλ καθώς 
υπενθύμιζε ξανά ότι το σχέδιο εθνο-
κάθαρσης  και  προσπάθειας  εξάλει-
ψης της παλαιστινιακής ταυτότητας 
παραμένει ενεργό. Η κλιμάκωση της 
ισραηλινής επιθετικότητας προκάλε-
σε  μια  γενικευμένη  αντισυσπείρω-
ση, όπου η «Αλ Κουντς» έπαψε να εί-
ναι ένα παραδοσιακό σύνθημα, αλλά 
μια  ζωντανή  υπόθεση  που  ενεργο-
ποίησε τον παλαιστινιακό λαό σε όλα 
τα εδάφη του 1948.

Ασφαλώς,  τον  τόνο  έδωσε  η  πα-
λαιστινιακή αντίσταση στην  ίδια  την 
Ανατολική  Ιερουσαλήμ.  Οι  μαχητι-
κές  διαδηλώσεις  των  κατοίκων  της 
Sheikh  Jarrah  ενάντια  στην  προσπά-
θεια  να  εκτοπιστούν,  η  συγκλονι-

στική υπεράσπιση  του Αλ Ακσά από 
χιλιάδες  ανθρώπους  ενάντια  στον 
ισραηλινό στρατό, απέδειξε ότι ήρθε 
στο προσκήνιο μια νέα γενιά, που ξε-
περνά την ήττα που είχε προκαλέσει 
η ισραηλινή καταστολή της Δεύτερης 
Ιντιφάντα (2000-2005) στην πόλη. 

Παράλληλα,  οι  σιωνιστές  έποικοι 
γενίκευαν  τις  επιθέσεις  τους. Τα πο-
γκρόμ  φανατικών  υπό  το  σύνθημα 
«θάνατος στους Άραβες!» στις παλαι-
στινιακές συνοικίες της Ιερουσαλήμ, 
εξαπλώθηκαν και σε άλλες πόλεις του 
Ισραήλ. Οι Παλαιστίνιοι των εδαφών 
που  καταλήφθηκαν  το  1948  ενερ-
γοποιήθηκαν  με  τέτοια  μαζικότητα 
για  πρώτη  φορά  μετά  από  πολλές 
δεκαετίες.  Οι  πρώτες  διαδηλώσεις 
καταγγελίας της εθνοκάθαρσης στην 
Ιερουσαλήμ  συγκέντρωσαν  μερικές 
εκατοντάδες  διαδηλωτές.  Οι  σκλη-
ρές  κατασταλτικές  επιθέσεις  αστυ-
νομίας-ένοπλων  εποίκων  μαζικοποί-
ησαν την αντίσταση. Συγκροτήθηκαν 
λαϊκές  επιτροπές  υπεράσπισης  των 
παλαιστινιακών γειτονιών στις περισ-
σότερες  «μικτές»  πόλεις  του  Ισραήλ 
που  κινητοποιούνταν  μαζικά  για  να 
αποτρέψουν τα σιωνιστικά πογκρόμ. 
Η Ναζαρέτ, η Χάιφα, η Γιάφα, η Λοντ 
και πολλές άλλες πόλεις έζησαν οργι-
σμένες  παλαιστινιακές  διαδηλώσεις 
που συγκρούστηκαν με τις επιθέσεις 
των  εποίκων.  Κατέβηκαν  ισραηλινές 
σημαίες για να υψωθεί η παλαιστινια-
κή, 73 χρόνια μετά την εθνοκάθαρση 
της Νάκμπα, σε πόλεις που για πρώ-
τη φορά από τότε συμμετέχουν τόσο 
ενεργά στον αγώνα. 

Η  Χαμάς  αποφάσισε  να  «μπει  στη 
σκηνή»  εκτοξεύοντας  εκατοντάδες 
ρουκέτες προς το Ισραήλ, στο όνομα 
της  υπεράσπισης  της  Ιερουσαλήμ, 
για να συνδεθεί με αυτή τη ριζοσπα-
στικοποίηση  και  να  διεκδικήσει  το 

ρόλο της ηγεσίας της παλαιστινιακής 
αντίστασης.  Η  Φατάχ  δεν  άντεχε  να  
λειτουργήσει ξανά ως «αστυνομία» κι 
έδωσε  «χώρο» στο λαϊκό αίσθημα να 
εκραγεί.  Ενώ  η  Γάζα  πολεμούσε  για 
την  Ιερουσαλήμ, όλη η Δυτική Όχθη 
-από τη Ναμπλούς ως την Ιεριχώ- ζού-
σε διαδηλώσεις αλληλεγγύης σε μέγε-
θος που δεν είχε υπάρξει σε προηγού-
μενους πολέμους, με συγκρούσεις με 
τον  Ισραηλινό  στρατό,  εκατοντάδες 
τραυματίες και αρκετούς νεκρούς. 

Οι  μέρες  του  Μάη  χαρακτηρίστη-
καν  ως  «Ιντιφάντα  της  Ενότητας». 
Ένας  ακτιβιστής  από  την  Ανατολική 
Ιερουσαλήμ έγραψε πως «δεν θυμά-
μαι  εδώ και  πολλά  χρόνια,  τους Πα-
λαιστίνιους  από  κάθε  υπόβαθρο  και 
πολιτική  πτέρυγα,  μουσουλμάνους, 
χριστιανούς, άθεους, να είναι ενωμέ-
νοι για ένα στόχο». Πολλοί ανακαλούν 
τη  Δεύτερη  Ιντιφάντα  ως  τελευταίο 
παράδειγμα  τέτοιου  ξεσηκωμού 
όλων  των  Παλαιστινίων.  Άλλοι  εκτι-
μούν  ότι  ούτε  τότε  υπήρξε  τέτοιος 
ξεσηκωμός στους Παλαιστίνιους που 
ζουν στο Κράτος του Ισραήλ. 

Η Γενική Απεργία
Η  εντυπωσιακή  ενότητα  αποτυπώ-
θηκε  στην  Γενική  Απεργία  σε  όλη 
την  ιστορική  Παλαιστίνη,  που  είχε 
συγκλονιστική επιτυχία (και σύμφω-
να  με  αναφορές  έθιξε  και  κλάδους 
της  ισραηλινής  οικονομίας  όπως 
η  οικοδομή,  όπου  απασχολούνται 
συντριπτικά  Παλαιστίνιοι).  Η  λεγό-
μενη  «Απεργία  της  Αξιοπρέπειας» 
θεωρείται  η  πρώτη  απεργιακή  δρά-
ση  τέτοιας  κλίμακας  που  σημείωσε 
τόσο  μεγάλη  επιτυχία  σε  όλη  την 
Παλαιστίνη, για πρώτη φορά μετά το 
1936,  στην  έναρξη  του  αντιαποικια-
κού αγώνα που λειτούργησε ως «γε-
νέθλιο γεγονός» του παλαιστινιακού 

εθνικού κινήματος. Με τα λόγια μιας 
Παλαιστίνιας  που  ζει  στο  Ισραήλ 
αλλά  ταξίδεψε στη Δυτική Όχθη  τη 
μέρα της απεργίας για να μεταφέρει 
την αλληλεγγύη  της:  «Είμαστε  ένας 
λαός και θα παραμείνουμε για πάντα 
ένας  λαός…  Επιμένουν  να  μας  απο-
καλούν  Ισραηλινούς  Άραβες,  αλλά 
είμαστε  Παλαιστίνιοι.  Και  σήμερα 
τους το θυμίσαμε».  

Μια  νέα  γενιά  Παλαιστινίων  αγω-
νιστών  γεννήθηκε.  Υπερασπίστηκε 
το Αλ Ακσά απέναντι στον Ισραηλινό 
στρατό,  ύψωσε  ανάστημα  απέναντι 
στα πογκρόμ των εποίκων στις γειτο-
νιές  της,  διαδηλώνει  και  συγκρούε-
ται σε όλη την ιστορική Παλαιστίνη. 
Τα χαμόγελα των εκατοντάδων νεα-
ρών  συλληφθέντων  υπενθυμίζουν 
ότι  οι  Παλαιστίνιοι  και  μόνο  με  την 
ύπαρξή  τους  αντιστέκονται,  αλλά 
και  ότι  μόνο  αντιστεκόμενοι  απο-
κτούν τη χαρά της επιβεβαίωσης της 
ύπαρξής τους, απέναντι σε ένα κρά-
τος που παλεύει να τους εξαφανίσει. 

Άλλοι υπό αποκλεισμό, άλλοι υπό 
στρατιωτική-κατοχική διοίκηση, άλ-
λοι στην εξορία, άλλοι υπό καθεστώς 
διακρίσεων,  υποφέρουν  από  την 
ίδια  δύναμη,  αυτή  που  η  ισραηλινή 
ανθρωπιστική  οργάνωση  B’Tselem 
περιγράφει  πλέον  επίσημα  ως  «ένα 
ενιαίο καθεστώς Εβραϊκής Ανωτερό-
τητας, από  τον  Ιορδάνη Ποταμό ως 
τη Μεσόγειο Θάλασσα». 

Παράλληλα,  όλοι  αυτοί  συγκε-
ντρώνουν πικρές εμπειρίες. Η διεθνής 
κοινότητα και τα αραβικά κράτη τους 
έχουν  εγκαταλείψει,  το  ισραηλινό 
απαρτχάιντ έχει βαθύνει, οι παλαιστι-
νιακές ηγεσίες δεν τους προσφέρουν 
ούτε προοπτική ούτε καν λόγο. Με τα 
λόγια  ενός  αγωνιστή  από  τη  Χάιφα, 
«αυτό  ακριβώς  το  απομονωμένο  και 
συντριπτικό  περιβάλλον  επιχειρεί  να 
γκρεμίσει αυτό το νεογέννητο παλαι-
στινιακό κίνημα».

Στις  επόμενες  σελίδες,  εξηγούμε 
ότι  η  πολεμική  επιχείρηση  του  Ισρα-
ήλ στη Γάζα αποδεικνύεται «άσκοπη». 
Με  μια  άλλη  έννοια,  κάθε  πόλεμος 
στη  Γάζα,  κάθε  επίθεση  στα  παλαι-
στινιακά  δικαιώματα  έχει  «σκοπό» 
για  το  σιωνιστικό  κράτος.Τον  είχε 
περιγράψει  ο  Ισραηλινός  στρατηγός 
Μοσέ Γιαλόν το 2003, όταν έλεγε ότι 
οι Παλαιστίνιοι (εφόσον δεν γίνεται να 
εξολοθρευθούν),  πρέπει  να  νιώσουν 
«στα πιο βαθιά έγκατα της συνείδησής 
τους ότι  είναι  ένας ηττημένος λαός». 
Απέτυχε πανηγυρικά και με αυτή την 
έννοια. Όπως φώναζαν οι διαδηλωτές 
στα  προάστια  της  Χάιφα:  «Κάτω  από 
τα  ερείπια  σηκωνόμαστε… κάτω από 
την καταστροφή ξαναγεννιόμαστε…».

Του Πάνου Πέτρου
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Σ 
το εσωτερικό του Ισραήλ, 
ένας από τους υπολογι-
σµούς του Νετανιάχου 
ήταν να βγει ισχυροποιη-

µένος από έναν πόλεµο στη Γάζα. 
Κατάφερε πράγµατι να φέρει στην 
επιφάνεια την ανοµοιογένεια του 
µπλοκ  «οποιοσδήποτε εκτός από 
τον Μπίµπι» (όπου συνυπάρχουν 
υποστηρικτές της ειρήνης και ακραί-
οι «αραβοφάγοι»). Αλλά η αποτυχία 
του να παρουσιάσει µια έκβαση που 
θα µπορούσε µε λίγη προσπάθεια να 
πουληθεί ως στοιχειωδώς «νικηφό-
ρα», του δηµιουργεί νέους πονοκε-
φάλους στα δεξιά του.  

∆ιαδοχικοί πόλεµοι στη Γάζα (το 
2008-09, το 2012, το 2014) προκά-
λεσαν ανείπωτη καταστροφή και 
θάνατο, αλλά κάθε φορά  αναδεί-
κνυαν ότι δεν µπορεί να υπάρξει 
«στρατιωτική νίκη» -αφήνοντας 
µια πικρή γεύση στο Τελ Αβίβ που 
ξεκινούσε τις φονικές του επιχει-
ρήσεις µε τον ισχυρισµό ότι «θα 
σακατέψει την αντίσταση». Σήµε-
ρα αυτή η αίσθηση αδιεξόδου επι-
κρατεί στο πολλαπλάσιο. 

Στο αµιγώς στρατιωτικό πεδίο, 
οι δυνατότητες της Χαµάς απο-
δείχθηκαν ισχυρότερες από κάθε 
άλλη φορά. Στη δηµόσια συζή-
τηση, η σκληρή παραδοχή ότι «ο 
στρατός δεν έχει ιδέα πώς να πα-
ραλύσει τις δυνάµεις της Χαµάς» ή 
η µοµφή στις µυστικές υπηρεσίες 
ότι «η Χαµάς θεωρούταν αδύναµη 
κι αποµονωµένη… κανείς δεν προ-
ειδοποίησε για το ενδεχόµενο να 
αναδειχθεί σε ηγεσία του παλαι-
στινιακού αγώνα για την Ιερουσα-
λήµ», συνδυάζεται από τη διαπί-
στωση ότι «µια χερσαία επιδροµή 
θα οδηγούσε σε βαριές απώλειες 
χωρίς να έχει στόχους που θα την 
δικαιολογούσαν». 

Η στρατιωτική έκβαση επηρέ-
ασε και τον πολιτικό αντίκτυπο. Ο 
Ισραηλινός αντισιωνιστής δηµοσι-
ογράφος Γκιντεόν Λεβί έχει περι-
γράψει στο παρελθόν τις ρουκέτες 
της Χαµάς ως «µοναδικό τρόπο που 
έχουν οι Παλαιστίνιοι να τους παίρ-
νουµε κι αυτούς υπόψη». Πράγµα-
τι, οι δυνατότητες που επέδειξε η 
παλαιστινιακή οργάνωση αυτή τη 
φορά βάρυναν στο κλίµα στο Ισ-
ραήλ υπέρ ενός τερµατισµού του 
πολέµου, από αρθρογράφους που 
διαπίστωναν µε τρόµο ότι ένα «ανα-
ποτελεσµατικό  σφυροκόπηµα της 
Γάζας» έχει ως µόνη συνέπεια ότι «η 
ζωή στο νότιο και κεντρικό Ισραήλ 
έχει παραλύσει». 

Ταυτόχρονα, ο ξεσηκωµός των 
Παλαιστινίων στο εσωτερικό του 
Κράτους του Ισραήλ (βλ. προηγού-
µενη σελίδα) και οι συγκρούσεις 
µε τους φανατικούς σιωνιστές, 
προκάλεσε επιπλέον ανησυχίες. 
Ο συνδυασµός των δύο παραγό-
ντων, οδήγησε στην πρώτη φορά 
εδώ και πάρα πολύ καιρό που -για 
το Ισραήλ- «ο πόλεµος ήρθε σπίτι». 

Το ξεδίπλωµα της διεθνούς αλ-
ληλεγγύης στον παλαιστινιακό λαό 
-ιδιαίτερα στις ΗΠΑ, αλλά και σε 
ευρωπαϊκές χώρες και σε αραβι-
κές- έπαιξε το δικό του ρόλο, καθι-
στώντας κάθε µέρα παράτασης του 
µακελειού της Γάζας «κοστοβόρο» 
πολιτικά και για το Ισραήλ και για τα 
κράτη-υποστηρικτές του. 

Είναι ενδεικτικό ότι 2 µέρες πριν 
την εκεχειρία, ένα άρθρο στον ισ-
ραηλινό Τύπο έκανε λόγο για τον 
«πιο αποτυχηµένο και άσκοπο 
συνοριακό πόλεµο στην ιστορία 
του Ισραήλ». Κάνοντας λόγο για 
«σοβαρή στρατιωτική και διπλω-
µατική αποτυχία», καλούσε τον 
Νετανιάχου «αντί να σπαταλά χρό-
νο σε µια αποτυχηµένη προσπά-
θεια να δηµιουργήσει µια εικονική 
αίσθηση νίκης… να αποδεχτεί µια 
εκεχειρία και να ελπίζει ότι η κοινή 
γνώµη θα ξεχάσει γρήγορα…». 

Την επόµενη µέρα, υπήρξε το 
τηλεφώνηµα Μπάιντεν. Ο Αµε-
ρικανός πρόεδρος έδωσε δείγ-
µατα γραφής αυτές τις 11 µέρες, 
επιβεβαιώνοντας ρητορικά τη 
στήριξη στο Ισραήλ, µπλοκάρο-
ντας 4 διαδοχικές αποφάσεις του 
Συµβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ 
που καλούσαν σε εκεχειρία, πα-
ραδίδοντας όπλα αξίας 735 εκατ. 
δολαρίων τις µέρες της σφαγής, 
υπενθυµίζοντας πόσο σάπια είναι 
η «κανονικότητα» στην οποία επι-
στρέφει η αµερικανική εξωτερική 
πολιτική µετά την τάχα «τρέλα» 
της εποχής Τραµπ. Άλλωστε ο 
ίδιος ο Μπάιντεν είναι ο άνθρωπος 

που είχε δηλώσει στο παρελθόν 
ότι «αν δεν υπήρχε το Ισραήλ, θα 
έπρεπε να το ανακαλύψουµε». 

Αφού «αγόρασε» χρόνο και 
έδωσε κάλυψη στην αιµοσταγή 
προσπάθεια του Νετανιάχου να 
παρουσιάσει µια κάποια «νίκη», 
συνειδητοποίησε όσα γράφονταν 
δηµόσια στον ισραηλινό Τύπο και 
πίεσε για την εκεχειρία.

Η υποχώρηση του Νετανιάχου 
και η αποδοχή της, σε πείσµα των 
προγνωστικών, δείχνει σε πόσο 
δύσκολη θέση βρέθηκε η ισραηλι-
νή κυβέρνηση. Μια µέρα πριν την 
εκεχειρία, ο Παλαιστίνιος αγωνι-
στής Ταουφίκ Χαντάντ έγραφε ότι 
«ο Νετανιάχου χρειάζεται χρόνο 
για να βρει κάτι που θα καλλιεργή-
σει την εικόνα νίκης. Αν  δεν βρει 
µια τέτοια οδό διαφυγής, είναι 
καταδικασµένος. Τα τέρατα γύρω 
του θα τον κατασπαράξουν, ειδικά 
αν υποχρεωθεί να τερµατίσει την 
επιχείρηση µε οποιαδήποτε πολι-
τική παραχώρηση ή ακόµα κι αν 
απλά επιστρέψει στο προϋπάρχον 
στάτους κβο -καθώς θα έχει εγκαι-
νιαστεί µια νέα εποχή, όπου οι Ισ-
ραηλινοί του Τελ Αβίβ θα καταλά-
βουν ότι η φούσκα τους έσπασε 
και όπου εκατοντάδες ρουκέτες 
θα έχουν διαλύσει τη µυθολογία 
της άτρωτης άµυνας».

Αυτή η µέρα ξηµέρωσε για τον 
Νετανιάχου µετά την εκεχειρία. Το 
γεγονός ότι µπήκε τελικά φρένο 
στην πολεµική µηχανή του Ισρα-
ήλ µετά από 11 µέρες και περίπου 
250 νεκρούς, παρά την στήριξη 
που είχε από τις µεγάλες δυνάµεις, 
προκαλεί µια µικρή ανακούφιση 
και αποτελεί µια δικαίωση της 
παλαιστινιακής αντίστασης και 
της διεθνούς αλληλεγγύης, που 
υποχρέωσαν τον Νετανιάχου σε 
µια «ταπεινωτική» υποχώρηση και 
βυθίζουν το Κράτος-Τροµοκράτη 
σε µια πολιτική κρίση. Αλλά ταυ-
τόχρονα, αυτό το αίσθηµα «ταπεί-
νωσης» που επικρατεί σε µεγάλο 
τµήµα της ισραηλινής κοινωνίας 
και του πολιτικού προσωπικού, 
µπορεί να τροφοδοτήσει σκληρές 
ρεβανσιστικές διαθέσεις και προ-
ειδοποιεί ενάντια σε κάθε εφησυ-
χασµό απέναντι στην προσωρινή 
σιωπή των όπλων. Ιδιαίτερα σε 
µια εποχή όπου παρουσιάστηκε 
στους δρόµους η ενίσχυση και η 
αποθράσυνση της πιο σκληρής 
εποικιστικής σιωνιστικής ακροδε-
ξιάς, η οποία πιέζει µε λόγια και 
έργα για «θάνατο στους Άραβες»…

Τ 
ο «αραβικό πεζοδρόµιο» άδραξε την 
ευκαιρία να δηλώσει ότι δε στοιχίζε-
ται πίσω από την τάση εγκατάλειψης 
της Παλαιστινιακής Υπόθεσης από 

τα καθεστώτα της περιοχής. 
Στη Βαγδάτη και σε άλλες πόλεις του Ιράκ, 

εκατοντάδες χιλιάδες άνθρωποι, που αντιµε-
τωπίζουν τα δικά τους άγρια βάσανα που τους 
έχουν οδηγήσει στους δρόµους επανειληµµέ-
να τα τελευταία χρόνια, έκαναν σαφές ότι δεν 
ξεχνούν την Παλαιστίνη.  

Συγκλονιστικές ήταν και οι διαδηλώσεις 
στην Υεµένη, για παρεµφερείς λόγους µε τις 
ιρακινές. Αφενός λόγω µεγέθους, που κι εκεί 
ήταν θηριώδεις. Αφετέρου λόγω των συνθη-
κών. Ο λαός µιας εµπόλεµης χώρας, που υπο-
µένει κι αντιστέκεται στους βοµβαρδισµούς 
της Σαουδικής Αραβίας ενώ λιµοκτονεί από 
τον εγκληµατικό αποκλεισµό που της έχει επι-
βάλει το Ριάντ, βγήκε µαζικά στους δρόµους 
να διαδηλώσει για την Παλαιστίνη. Ίσως η µα-
ζικότητα κι η µαχητικότητα των διαδηλώσεων 
να προέκυψε όχι παρά τα όσα ζουν οι Υεµένιοι, 
αλλά εξαιτίας όσων ζουν, που ενισχύουν την 
«ταύτιση» µε τη Γάζα.   

Μικρότερου µεγέθους, αλλά ισχυρότατου 
συµβολισµού, ήταν οι κινητοποιήσεις σε χώ-

Τ 
ις µέρες του ανηλεούς βοµβαρδι-
σµού της Γάζας, ξεδιπλώθηκε και η 
διεθνής αλληλεγγύη στον παλαιστι-
νιακό λαό. Το πλήθος και η µαζικό-

τητα των διεθνών διαδηλώσεων υπογράµµι-
σαν εµφατικά την ισχυροποίηση του διεθνούς 
κινήµατος αλληλεγγύης. Για αυτή τη νέα και 
ελπιδοφόρα τάση, θεωρείται συχνά σηµείο 
καµπής η µαζική αντίδραση στη φονική ισο-
πέδωση της Γάζας το 2014, ως «στιγµή» που 
άλλαξε τη δηµόσια συζήτηση και τη στάση 
σοβαρού τµήµατος της κοινής γνώµης. Όπως 
φαίνεται, το αντανακλαστικό «να µην επιτρέ-
ψουµε να ξανασυµβεί» υπήρξε ισχυρό στις 
γενιές ακτιβιστών που ευαισθητοποιήθηκαν 
ιδιαίτερα στη διάρκεια εκείνης της σφαγής. Σε 
µια σειρά ευρωπαϊκές πρωτεύουσες, οι δια-
δηλωτές αντιµετώπισαν καταστολή, µε τις ευ-
ρωπαϊκές κυβερνήσεις να αποκαλύπτουν τις 
προτιµήσεις τους πίσω από τα κούφια ευχο-
λόγια για «αποκλιµάκωση» και στο εσωτερικό 
µέτωπο. Ασφαλώς κάποιες ειδήσεις από όλη 
αυτή την κινητοποίηση ξεχώρισαν περισσότε-
ρο από άλλες, πχ οι κινητοποιήσεις στο Παρίσι 
είχαν να αντιµετωπίσουν κρατικές απαγορεύ-
σεις από την κυβέρνηση Μακρόν. 

Ίσως πουθενά αλλού δεν υπήρξε πιο συ-
γκλονιστική η κινητοποίηση αυτών των ηµε-
ρών από ότι στη Βρετανία. Το Λονδίνο έζησε 
µια από τις µεγαλύτερες διαδηλώσεις εδώ και 
πολλά χρόνια γενικότερα -για οποιοδήποτε 
ζήτηµα, µε πάνω από 100.000 ανθρώπους να 
πληµµυρίζουν τους δρόµους. Τις ίδιες µέρες 
µεγάλες φιλοπαλαιστινιακές διαδηλώσεις έγι-
ναν σε µια σειρά από βρετανικές πόλεις. Αυτό 

∆ιεθνής αλληλεγγύη στην ΠαλαιστίνηΑποτυχία και αδιέξοδα 
για τον Νετανιάχου

∆υο µέρες πριν την εκε-
χειρία, ένα άρθρο στον 
ισραηλινό Τύπο έκανε 
λόγο για τον «πιο απο-
τυχηµένο και άσκοπο 
συνοριακό πόλεµο στην 
ιστορία του Ισραήλ»

Το «αραβικό πεζοδρόµιο» µίλησε
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διεθνής αλληλεγγύη στην Παλαιστίνη

το κλίμα υπήρξε διάχυτο και προκάλε-
σε διάφορες ρωγμές: Παίκτες της Λέ-
στερ και της Μάντσεστερ Γιουνάιτεντ 
ύψωσαν την παλαιστινιακή σημαία, σε 
μια εποχή που καλπάζει (και με κυρώ-
σεις) η επιβολή του «no politica». Στο 
Λέστερ, καταλήφθηκε ένα εργοστάσιο 
παραγωγής drones για τον ισραηλινό 
στρατό -με το συνδικάτο των πυρο-
σβεστών να αρνείται να συνδράμει την 
αστυνομία σε απόπειρες σπασίματος 
της κατάληψης. Ένα διαδικτυακό αί-
τημα για επιβολή κυρώσεων στο Ισ-
ραήλ είχε συγκεντρώσει εκατοντάδες 
χιλιάδες υπογραφές μέσα στις πρώτες 
3 μέρες, υποχρεώνοντας (βάση νομο-

θεσίας) το αγγλικό κοινοβούλιο να το 
εντάξει στην ατζέντα του και να οργα-
νώσει σχετική συζήτηση στις 14 Ιούνη. 

Γίνεται σαφές ότι οι πρόοδοι του 
κινήματος αλληλεγγύης στην Παλαι-
στίνη, όπως είχαν αποτυπωθεί σε ψη-
φίσματα κι αποφάσεις συνδικάτων, 
πανεπιστημίων, του Εργατικού Κόμ-
ματος κλπ αποδεικνύονται «βαθιές» 
καθώς μετατρέπονται σε δράση. Γίνε-
ται επίσης σαφές ότι όλος αυτός ο κοι-
νωνικοπολιτικός «χώρος» περνάει σε 
μια μαζική αντεπίθεση, ως αντίδραση 
στο ακραίο κυνήγι μαγισσών που εξα-
πέλυσε τα προηγούμενα χρόνια η νέα 
ηγεσία του Εργατικού Κόμματος (μαζί 

με τα ΜΜΕ και το βρετανικό κράτος) 
απέναντι στον Κόρμπιν, την αριστερή 
πτέρυγα του κόμματος και κάθε φωνή 
αλληλεγγύης στην Παλαιστίνη. 

Ξεχωρίζει επίσης μια είδηση από την 
Ιταλία, γιατί δείχνει ένα δρόμο για το 
διεθνές κίνημα. Οι λιμενεργάτες του 
Λιβόρνο, αρνήθηκαν να φορτώσουν 
όπλα σε ένα πλοίο όταν ανακάλυψαν 
ότι κατευθύνονται προς το Ισραήλ. Ο 
συντονιστής του USB (Συνδικαλιστι-
κή Ένωση Βάσης), Τζοβάνι Τσεραόλο, 
δήλωσε ότι το συνδικάτο «αποφάσισε 
να πει ως εδώ» και προανήγγειλε ότι τα 
ιταλικά λιμάνια όπου έχει δύναμη θα 
πάψουν να διευκολύνουν τη μεταφο-
ρά «όπλων που δολοφονούν αμάχους, 
ακόμα κι αν μας κοστίσει μεροκάμα-
τα». Αυτή η αποφασιστική στράτευ-
ση ισχυρών τμημάτων του εργατικού 
κινήματος, μπορεί να αποτελέσει 
υπερ-πολύτιμη βοήθεια για το διεθνές 
κίνημα BDS, ενεργοποιώντας την   κοι-
νωνική δύναμη που μπορεί να το κάνει 
αποτελεσματικά πράξη.  

Τέλος, ειδική αναφορά χρειάζεται 
να γίνει στις ΗΠΑ. Αφενός, γιατί το κί-
νημα εκεί έχει να παίξει τον σημαντι-
κότερο ρόλο από όλους μας διεθνώς. 
Αφετέρου, γιατί τα πράγματα δείχνουν 
να αλλάζουν προς το καλύτερο. Οι δι-
αδηλώσεις ξέσπασαν στις περισσότε-
ρες αμερικανικές πόλεις και ήταν μα-
ζικές -με εμβληματική τη διαδήλωση 
250.000 ανθρώπων στο Ντιτρόιτ, το 

οποίο είχε την ατυχία να επισκέπτεται 
ο Τζο Μπάιντεν εκείνη την ημέρα. 

Ξεκινώντας από πολύ χαμηλό ση-
μείο (η στήριξη στο Ισραήλ υπήρξε 
συντριπτικά πλειοψηφία και εμπεδω-
μένη στην αμερικανική κοινωνία), το 
κίνημα εκεί έχει πετύχει σημαντικές 
προόδους, που αποτυπώνονται στα-
διακά στη δημόσια συζήτηση. Με τις 
άοκνες προσπάθειες των Παλαιστινί-
ων της διασποράς και την πολύτιμη 
συμβολή των αντισιωνιστών Εβραίων 
(που αυξάνονται και «υψώνουν φωνή» 
όλο και περισσότερο τα τελευταία χρό-
νια), το κλίμα σταδιακά αλλάζει. Για 
αρκετούς αναλυτές, έπαιξε καταλυτι-
κό ρόλο το Black Lives Matter. Αφενός 
ενισχύοντας τα αντιρατσιστικά αντα-
νακλαστικά γενικότερα, ευνοεί την 
κατανόηση του παλαιστινιακού ζητή-
ματος και διευκολύνει την ταύτιση με 
τους καταπιεσμένους απέναντι σε ένα 
Κράτος-Απαρτχάιντ. Αφετέρου, η συ-
νειδητή προσπάθεια ακτιβιστών του 
BLM να συνδεθούν με τους Παλαιστί-
νιους και αντίστροφα, έπαιξε ρόλο να 
εμπεδωθεί αυτός ο παραλληλισμός. 
Σε συμβολικό επίπεδο, πολλοί θυμού-
νται την εξέγερση του Φέργκιουσον το 
2014, όταν έγινε γνωστό ότι οι μαύροι 
στο Μιζούρι έτρωγαν τα ίδια δακρυγό-
να με τους Παλαιστίνιους στη Δυτική 
Όχθη, όταν Παλαιστίνιοι έστελναν στο 
twitter οδηγίες αντιμετώπισής τους 
στους διαδηλωτές του Φέργκιουσον.

ρες με ισχυρή παλαιστινιακή παρου-
σία -στο Λίβανο και στην Ιορδανία. 

Παλαιστίνιοι πρόσφυγες και Λιβανέζοι 
πολίτες συγκεντρώνονταν καθημερινά 
στα σύνορα με το Ισραήλ, ανεμίζοντας 
σημαίες της Παλαιστίνης και της Χεζ-
μπολά, χειροκροτώντας τους λίγους 
νεολαίους που επιχειρούσαν να σκαρ-
φαλώσουν στα συνοριακά τείχη ενώ 
δέχονταν πλαστικές σφαίρες από Ισρα-
ηλινούς συνοριοφύλακες και παρά την 
προσπάθεια του λιβανέζικου στρατού 

να τους κρατήσει σε απόσταση. Ένας 
Λιβανέζος μάλιστα δολοφονήθηκε στα 
σύνορα. 

Αντίστοιχα ενεργοποιήθηκαν στην 
Ιορδανία. Στο κέντρο του Αμάν, μα-
ζικές διαδηλώσεις κάλεσαν σε κατάρ-
γηση της ειρηνευτικής συμφωνίας με 
το Ισραήλ. Μικρότερη, αλλά ισχυρό-
τερη συμβολικά, υπήρξε μια άλλη κι-
νητοποίηση. Τρεις-τέσσερις χιλιάδες 
διαδηλωτές, με παλαιστινιακές ση-
μαίες, συγκεντρώθηκαν στο μνημείο 
των μαρτύρων της Μάχης του Καρα-
μέχ (η εμβληματική νικηφόρα μάχη 
που «έβαλε στο χάρτη» τους αντάρ-
τες της PLO, λίγο μετά την ήττα των 
αραβικών τακτικών στρατών το 1967). 
Από εκεί, πορεύτηκαν προς τη γέφυ-
ρα που οδηγεί στην κατεχόμενη από 
το Ισραήλ Δυτική Όχθη, απαιτώντας 
από τον Βασιλιά Αμπντάλα να ανοί-
ξει τα σύνορα για να «επιστρέψουν». 
Αντιμετώπισαν την κατασταλτική 
βία των ιορδανικών αστυνομικών 
δυνάμεων. 

Αλλού λιγότερο κι αλλού περισσό-
τερο, έγινε πάντως σαφές ότι η πα-

ναραβική αλληλεγγύη στην Παλαι-
στινιακή Υπόθεση παραμένει ένας 
εκρηκτικός παράγοντας που δεν 

μπορούν να αγνοούν οι εμπνευστές 
και καθοδηγητές της εξομάλυνσης 
των σχέσεων με το Ισραήλ… 

Το «αραβικό πεζοδρόμιο» μίλησε

Η παναραβική αλληλεγ-
γύη στην Παλαιστινιακή 
Υπόθεση παραμένει ένας 
εκρηκτικός παράγοντας 
που δεν μπορούν να 
αγνοούν οι εμπνευστές 
της εξομάλυνσης των 
σχέσεων με το Ισραήλ



Κατάρρευση των παραδοσιακών 
κοµµάτων στη Χιλή

 σελ. 2826 ΜΑΗ 2021

Αποµονώστε το 
Ισραηλινό Απαρτχάιντ!

Ο 
ι 11 µέρες βοµβαρδισµού 
της Γάζας δηµιούργησαν 
µια ακόµα ανθρωπιστική 
καταστροφή σε µια µι-

κρή γωνιά του πλανήτη η οποία και σε 
συνθήκες «ειρήνης» (;) ζει µια διαρκή 
και ανείπωτη ανθρωπιστική κρίση. Για 
άλλη µια φορά, µετά το 2008, το 2012, 
το 2014, ο πλανήτης έγινε µάρτυρας 
εγκληµάτων πολέµου από µια από τις 
πιο ισχυρές και σύγχρονες πολεµικές 
µηχανές του πλανήτη. Στο φόντο των 
βοµβαρδισµών, βρισκόταν η κλιµά-
κωση της σιωνιστικής επιθετικότητας 
στην Ιερουσαλήµ, µε την προώθηση 
εθνοκάθαρσης στις ανατολικές συ-
νοικίες (έξωση Παλαιστινίων κι εγκα-
τάσταση εποίκων) και τις διαδοχικές 
στρατιωτικές εισβολές στο Τέµενος 
Αλ Άκσα κατά το Ραµαζάνι. Πλάι στην 
κρατική τροµοκρατία, ξεσάλωσαν οι 
φανατικοί έποικοι, µε οργανωµένα 
πογκρόµ σε παλαιστινιακές γειτονιές 
σε όλο το Κράτος του Ισραήλ, υπό την 
ιαχή «θάνατος στους Άραβες!». Όλα 
µαζί, υπενθυµίζουν ότι ένα σχέδιο κα-
τοχής, εθνοκάθαρσης και απαρτχάιντ 
είναι «ενεργό» και σε πλήρη εξέλιξη στη 
γειτονιά µας. 

Όλα αυτά –δυστυχώς– δεν απο-
τελούν «είδηση». Υπό τη διαχρονική 
ανοχή της «διεθνούς κοινότητας» και 
µε την ένθερµη στήριξη των µεγάλων 
ιµπεριαλιστικών δυνάµεων, τα διαρκή 
εγκλήµατα εις βάρος των Παλαιστινίων 
έχουν γίνει µια θλιβερή «ρουτίνα».  

Αλλά τα γεγονότα του Μάη έβγαλαν 
µια πραγµατικά σπουδαία «είδηση». Τη 
συγκλονιστική αντίσταση του παλαιστι-
νιακού λαού, που υψώθηκε «κάτω από 
τα ερείπια» σαν ένα σώµα: Η ένοπλη 
αντίσταση στη Γάζα, οι διαδηλώσεις 
στη ∆υτική Όχθη, οι συγκρούσεις στις 
πόλεις του Ισραήλ, η µαχητική υπερά-
σπιση της συνοικίας Sheikh Jarrah και 

του Τεµένους Αλ Άκσα, η µεγάλη Γενι-
κή Απεργία σε όλη την ιστορική Παλαι-
στίνη, οι πορείες από την Ιορδανία και 
το Λίβανο προς τα σύνορα, έχτισαν την 
«Ιντιφάντα της Ενότητας» (βλ. σελ. 29). 
Στο πλευρό τους είχαν τη διεθνή αλλη-
λεγγύη. Στους δρόµους των αραβικών 
χωρών, αλλά και στην Ισταµπούλ, στο 
Σίδνεϊ, στις ευρωπαϊκές πρωτεύουσες, 
σε όλες τις πόλεις των ΗΠΑ, Παλαιστί-
νιοι της ∆ιασποράς και αντισιωνιστές 
Εβραίοι διαδήλωσαν µε δεκάδες και 
δεκάδες χιλιάδες αλληλέγγυους στο 
πλευρό τους (βλ. σελ. 31). 

Αυτή η πλατιά συµµαχία έβαλε φρέ-
νο στην πολεµική µηχανή του Ισραήλ, 
πολύ νωρίτερα από ό,τι συνηθίζει σε τέ-
τοιες φονικές εξορµήσεις, χωρίς να έχει 
τίποτε να παρουσιάσει ως «νίκη». Ο µύ-
θος του «αήττητου στρατού» υπέστη 
ένα βαθύ πλήγµα από την παλαιστινια-
κή αντίσταση, ενώ η διεθνής αλληλεγ-
γύη επιτείνει τα πολιτικά-διπλωµατικά 
αδιέξοδα του Κράτους του Ισραήλ (βλ. 
σελ. 30). 

Όλα αυτά χρειάζεται να αφήσουν 
πίσω τους παρακαταθήκη. Ασφαλώς 
πρώτα στον Παλαιστινιακό λαό, όπου 
µια νέα γενιά µαχητών-τριών στην Ιε-
ρουσαλήµ, στη Γάζα, στη Ραµάλα, στη 
Ναζαρέτ, στη Χάιφα βγήκε στην πρώτη 
γραµµή, πανηγύρισε την εκεχειρία ως 
νίκη και δηλώνει έτοιµη να συνεχίσει. 
Αλλά παρακαταθήκη πρέπει να µείνει 
και για το κίνηµα αλληλεγγύης -ιδιαίτε-
ρα σε ένα τοπίο όπου η Παλαιστινιακή 
Αντίσταση δείχνει ικανή να µας προ(σ)
καλέσει ξανά και ξανά να σταθούµε στο 
πλευρό της.

Στην Ελλάδα, οι τρεις διαδηλώ-
σεις οργανώσεων της αντι-
κ α π ι τα λ ι σ τ ι κ ή ς 
Αριστεράς και των 
Παλαιστινίων έξω 
από την Ισραηλινή 
Πρεσβεία υπήρξαν πολύ 
σηµαντικές. Αν και µικρές 
-σε σύγκριση µε το διεθνές 
κίνηµα, το εγ-
χώριο παρελ-

θόν, την σηµασία των γεγονότων- απο-
τέλεσαν µια αναγκαία «ανάσα» σε ένα 
κλίµα που «από πάνω» γίνεται όλο και 
πιο ασφυκτικό και ξεδιάντροπα µονο-
µερές υπέρ των χασάπηδων του Νετα-
νιάχου. Θα χρειαστεί ωστόσο να εργα-
στούµε πιο επίµονα και συστηµατικά 
απέναντι στις προσπάθειες εµπέδωσης 
αυτού του κλίµατος. 

Έχουµε γράψει επανειληµµένα ότι 
τα καθήκοντα αλληλεγγύης στην Πα-
λαιστίνη έχουν αναβαθµιστεί ιδιαίτερα 
τα τελευταία χρόνια, καθώς βαθαίνει 
(ασταµάτητα!) η πολυεπίπεδη στρα-
τιωτική-οικονοµική-διπλωµατική συ-
νεργασία της Ελλάδας µε το Ισραήλ. Σε 
αυτό το φόντο, η «ελληνική συνενοχή» 
είναι ένα πολύ πιο πραγµατικό και µε-
τρήσιµο µέγεθος. Αντίστροφα, ανα-
δεικνύεται µια πολύ πιο πραγµατική 
δυνατότητα έµπρακτης στήριξης της 
Παλαιστίνης –έχοντας πλέον ένα πολύ 
ευρύ πεδίο ανταπόκρισης στο παλαι-
στινιακό κάλεσµα για Μποϊκοτάζ-Α-
ποεπένδυση-Κυρώσεις (BDS). Ταυτό-
χρονα, η ελληνο-ισραηλινή συµµαχία 
παράγει διαρκώς «αποτελέσµατα» και 
στην (κρίσιµη όσον αφορά το παλαιστι-
νιακό) µάχη της κοινής γνώµης. 

Η κατάπτυστη ανακοίνωση του 
υπουργείου Εξωτερικών, βγαλµένη 
από ένα φανταστικό σενάριο όπου ένα 
φιλήσυχο πασιφιστικό κράτος βρέ-
θηκε αιφνιδιασµένο, άοπλο κι αδίκως 
υπό βροχή ρουκετών από κάτι αδίστα-
κτους, ήταν η κορυφή ενός γκροτέ-
σκου παγόβουνου. Τα ελληνικά ΜΜΕ 

έχουν µετατοπιστεί σε µια 
γραµµή µεταξύ (όχι-τόσο) 
«ίσων αποστάσεων» και 

ακραιφνούς στήριξης 
της πολεµικής µηχανής 
του Ισραήλ. Υλικές σχέ-
σεις και «διαµορφωτές 

γνώµης» καλλιεργούν 
µια αναδυόµενη φι-

λο-σιωνιστική 
στάση.

Π ρ ό σ φ ατα 
ο Μπέρνι Σά-

ντερς κάλεσε τους Αµερικάνους προο-
δευτικούς «να µην υπερβάλουν χρησι-
µοποιώντας τον όρο Απαρτχάιντ για το 
Ισραήλ». Θα µπορούσε να το απευθύ-
νει στη νοτιοαφρικανική κοινωνία, που 
ξέροντας από πρώτο χέρι πώς είναι ένα 
Απαρτχάιντ, χρησιµοποιεί τον όρο για 
το Ισραήλ και στέκεται µονοµερώς στο 
πλευρό των Παλαιστινίων. Ή στο Παρα-
τηρητήριο Ανθρωπίνων ∆ικαιωµάτων, 
που πρόσφατα κατέληξε στην ίδια ετυ-
µηγορία, παίρνοντας τη σκυτάλη από 
την ισραηλινή οργάνωση B’Tselem.  

Η ιστορική αναλογία είναι πολύτιµη 
-όχι µόνο για την περιγραφή του Κρά-
τους του Ισραήλ (όπου το «Απαρτχάιντ» 
ίσως είναι λειψή περιγραφή) αλλά και 
για την περιγραφή των καθηκόντων. 
Ένα διεθνές κίνηµα αγωνίστηκε επίµο-
να για τη διεθνή αποµόνωση του απε-
χθούς νοτιοαφρικανικού καθεστώτος. 
Σε συνδικάτα και κοινωνικές οργανώ-
σεις, δίνοντας επί µέρους µάχες στον 
πολιτισµό, στον αθλητισµό, ενάντια 
σε συγκεκριµένες εταιρίες, έως ότου 
«ριζώσει», επιβάλει νίκες, και τελικά κα-
ταφέρει (µαζί µε τον αγώνα στη Νότια 
Αφρική) να επιβάλει στροφή 180 µοι-
ρών και στις κυβερνήσεις που για δεκα-
ετίες στήριζαν το καθεστώς…

Αυτόν το δρόµο έχουµε να ακολου-
θήσουµε, της υποµονετικής εξήγησης, 
της αντιπληροφόρησης, της πάλης 
«αφηγηµάτων», του «ριζώµατος» και 
χτισίµατος δύναµης σε σχολές, χώρους 
δουλειάς κλπ, των επί µέρους δράσεων, 
που τελικά θα βάζει στο στόχαστρο την 
κεντρική πολιτικοστρατιωτική συνερ-
γασία της Ελλάδας µε το Ισραήλ. ∆εν 
θα είναι εύκολο -πρόκειται για µια στρα-
τηγική επιλογή που υπηρέτησαν µε 
συνέπεια και θέρµη ο ΓΑΠ, ο Σαµαράς, 
ο Τσίπρας, ο Μητσοτάκης, αλλά είναι 
ο καλύτερος τρόπος να βοηθήσουµε 
πραγµατικά έναν λαό που µας κάνει την 
χάρη ξανά και ξανά να διδάσκει διεθνώς 
ότι τίποτε δεν τελειώνει αν δεν παραδο-
θείς, ότι όσο υπάρχεις αντιστέκεσαι κι 
όσο αντιστέκεσαι υπάρχεις…

Του Πάνου Πέτρου
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που τελικά θα βάζει στο στόχαστρο την 
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γασία της Ελλάδας µε το Ισραήλ. ∆εν 
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όσο αντιστέκεσαι υπάρχεις…
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